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На сучасному етапі розвитку інформаційного суспільства для фахівців будь-якої галузі важливою компетенцією є володіння сучасною цифровою технікою, офісним та спеціалізованим програмним забезпеченням. 
Класифікація сучасного програмного забезпечення характеризується різноманітністю програм: операційні системи та службові програми, офісне та прикладне програмне забезпечення. Хмарні сервіси, мережеві технології, системи віртуалізації є невід’ємною складовою інформаційних систем. 
Комп’ютерні інформаційні технології є досить динамічною сферою науки та техніки, тому, важливим є вміння працювати з новим програмним забезпеченням, що є неможливим без засвоєння базових навичок роботи з комп’ютерною технікою. 
Метою вивчення навчальної дисципліни «Основи програмування» є: оволодіння теоретичними знаннями та набуття навичок з програмування та алгоритмізації, які дають змогу вирішувати задачі реалізації різних видів програмного забезпечення.
Основними завданнями вивчення дисципліни «Основи програмування» є: засвоєння основних понять програмування, базових структур даних; ознайомлення з основними парадигмами програмування; опанування основних алгоритмів розв’язку типових задач та їх реалізація за допомогою конкретних мов програмування; набуття навичок розробки власних програм на мовах програмування для вирішення прикладних задач. При вивченні курсу формуються навички роботи в інтегрованому середовищі розробки програм (на прикладі IDE Visual Studio) та проходженні повного циклу розробки (розробка алгоритму - кодування - компіляція - налагодження - документування). Таке поєднання теоретичних та практичних знань та вмінь сприяє як достатньому оволодінню роботою з конкретним середовищем розробки, так і полегшенню освоєння нових засобів програмування та переходу на нові середовища та операційні системи в майбутньому.
Опанування даного курсу передує вивченню курсів «Об’єктно-орієнтовне програмування», «Алгоритми і структури даних» , «Організація комп’ютерних мереж», «Архітектура комп’ютера» та ін.
Набуті знання та навички будуть також затребувані при вивченні спеціальних дисциплін та стануть інструментом для грамотного виконання оформлення курсових і кваліфікаційних робіт. 
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Мета: набуття навичок роботи з різними сиситемами численнями та виконанням арифметичних дій

Теоретичні відомості

Система числення – це сукупність прийомів та правил, за якими числа записуються та читаються.
Існують позиційні та непозиційні системи числення.
У непозиційних системах числення вага цифри (тобто той вклад, який вона вносить у значення числа) не залежить від її позиції в запису числа. Наприклад, у римській системі числення в числі ХХХІІ (тридцять два) вага цифри Х у будь-якій позиції дорівнює просто десяти.
В позиційних системах числення вага кожної цифри змінюється в залежності від її положення (позиції) в послідовності цифр, що зображують число.

Приклад 1.1 В числі 757,7 перша сімка позначає 7 сотен, друга – 7 одиниць, а третя – 7 десятих частин одиниці. 
Сам запис числа 757,7 означає скорочений запис виразу:
[image: ]

Будь-яка позиційна система числення характеризується своєю основою. 
Основа позиційної системи числення – кількість різних цифр, що використовуються для зображення чисел у даній системі числення. 
За основу системи числення можна взяти будь-яке натуральне число – два, три, чотири та ін. Отже існує нескінченна множина позиційних систем: двійкова, трійкова та ін. Запис чисел в кожній із систем числення з основою q означає скорочений запис виразу:

[image: ]

де аі – цифри системи числення; п і т – кількість цілих і дробових розрядів відповідно.

Запис в системах числення перших двох десятків цілих чисел (див. Таблиця 1):
[image: ]

Двійкова система числення має ряд переваг порівняно з іншими системами числення:
· Для її реалізації потрібні технічні пристрої з двома стійкими станами (є напруга – немає напруги, намагнічено – не намагнічено та ін.), а не, наприклад, з десятьма, - як в десятковій;
· Представлення інформації шляхом тільки двох станів надійно та перешкодостійке;
· Можливість застосування апарату булевої алгебри для виконання логічних перетворень інформації;
· Двійкова арифметика набагато простіша за десяткову.
Недолік двійкової системи – швидкий ріст числа розрядів, необхідних для запису чисел.

Перетворення цілого числа з двійкової системи в будь яку іншу позиційну систему.

Числа у вісімковій та шістнадцятьковій системах читаються так само легко, як десяткові, але вимагають відповідно в три (вісімкова) та в чотири (шістнадцятькова) рази менше розрядів, ніж в двійковій системі.
Перетворення вісімкових та шістнадцятькових чисел у двійкову систему досить просте: достатньо кожну цифру замінити еквівалентною їй двійковою тріадою (трійці цифр) або тетрадою (четвірці цифр).
Для того, щоб перевести число з двійкової системи у вісімкову або шістнадцятькову системи числення, його потрібно розбити вліво і вправо від коми на тріади (для вісімкової) або тетради (для шістнадцятькової) і кожну таку групу замінити відповідною їй вісімковою (шістнадцятьковою) цифрою.
Приклад 1.2 Перевести число 10101001,10111 у вісімкову і в шістнадцятькову системи числення.
Розбиваємо число вліво і вправо від коми (на рисунку напрямок розбиття показано жовтими стрілками) на тріади (для перетворення у вісімкову систему числення):

10101001,101112 = 10 101 001 , 101 110 =  251,568

                                 2    5     1        5     6
Згідно з таблицею 1 кожну тріаду замінили на відповідну їй вісімкову цифру.
Для перетворення цього самого числа у шістнадцятькову систему числення розбиваємо його вліво і вправо від коми (на рисунку напрямок розбиття показано жовтими стрілками) на тетради:

10101001,101112 = 1010 1001 , 1011 1000 =  А9,В816

                                  А        9         В      8

Перетворення цілого числа з десяткової системи в будь-яку іншу позиційну систему числення.

Для перетворення цілого десяткового числа N в систему числення з основою q необхідно N поділити з остачею («націло») на q , яке записано в тій же десятковій системі. Далі неповну частку, яку отримано від такого ділення, потрібно знову розділити з остачею на q і т.д. поки остання отримана неповна частка не стане рівною нулю. Представленням числа N в новій системі числення буде послідовність остач від ділення, які зображено однією q-ічною цифрою та записаних у порядку оберненому до порядку їх отримання.
Приклад 1.3 Перевести число 75 із десяткової системи числення у двійкову, вісімкову, шістнадцятькову. 
Для того, щоб перевести число із десяткової системи числення у двійкову потрібно розділити число з 
остачею на 2. Потім неповну частку, отриману від такого ділення знову розділити на 2, і тд, до тих пір поки остання отримана неповна частка не стане рівною нулю. Представленням числа у двійковій системі числення буде послідовність остач від ділення, записаних у порядку зверненому їх отримання. Аналогічно здійснюється перетворення із десяткової у будь-яку іншу систему числення
Двійкова:
Для того, щоб не перевантажувати запис у діленні стовпчиком будемо записувати одразу остачі.
[image: ]
Таким чином, 7510= 10010112=1138=4В16

Перетворення числа з двійкової (вісімкової, шістнадцятькової) системи у десяткову

[image: ]Перетворення в десяткову систему числа х, яке записано у q-ічній системі числення (q = 2, 8 або 16) у вигляді   
зводиться до обчислення значення многочлена 

[image: ]

Приклад 1.4 Перевести числа 1011,12 ; 276,58 ; 1F316 у десяткову систему числення
[image: ]

Арифметичні операції у позиційних системах числення.

Розглянемо основні арифметичні операції: додавання, віднімання, множення та ділення. Правила виконання цих операцій в десятковій системі добре відомі – це додавання, віднімання, множення стовпчиком та ділення кутком. Ці правила можна застосувати і до всіх інших позиційних систем числення. Тільки таблицями додавання і множення потрібно користуватись окремими для кожної системи.


Додавання
Нижче наведено таблиці додавання у двійковій (таблиця а), вісімковій (таблиця б), шістнадцятьковій (таблиця в) системах числення.

[image: ]

При додаванні цифри сумуються за розрядами, і якщо при цьому виникає надлишок, то він переноситься вліво.
Приклад 1.5 Виконати додавання чисел 15 і 6 у різних системах числення.

[image: ]
Рисунок 3. Приклади додавання заданих чисел в а) десятковій, б) двійковій, в) вісімковій, г) шістнадцятьковій системах числення

Перевірка. Перетворимо отримані суми до десяткового вигляду: 
[image: ]
[image: ]
Віднімання

Приклад 1.6 Відняти одиницю від чисел 102, 108, 1016
При відніманні цифри віднімаються по розрядах, якщо виникає нестача, то займається один розряд зліва
[image: ]
Рисунок 4. Приклади віднімання одиниці а) двійкової  б) вісімкової  в) шістнадцятькової системах числення


Приклад 1.7. Відняти число 59 з числа 201 у різних системах числення (десятковій, двійковій, вісімковій, шістнадцятьковій).
Переведемо числа 59 та 201 у двійкову, вісімкову, шістнадцятькову системи числення
5910=1110112=738=3В16
20110=110010012=3118=С919
Займи
[image: ]
Рисунок 5 Віднімання у десятковій, двійковій, вісімковій, шістнадцятьковій системах числення відповідно

Множення
Виконуючи множення багатознакових чисел у різних позиційних системах числення, можна використовувати звичайний алгоритм множення чисел у стовпчик, проте результати множення та додавання однознакових чисел необхідно брати з відповідних до розглянутої системи числення таблиць множення та додавання.
[image: ]
Рисунок 6. Таблиці множення в а) дійковій б) вісімковій системах числення

Приклад 1.8 Перемножити числа 5 і 6 в різних системах числення
[image: ]

Приклад 1.9 Перемножити числа 115 і 51 у різних системах числення.
Переведемо числа 115 і 51 у різні системи числення
11510=11100112=1638
5110=1100112=638
Виконаємо множення
[image: ]
[image: ]


Ділення
Ділення в будь-якій позиційній системі числення відбувається за тими самими правилами, як і ділення кутком у десятковій системі. В двійковій системі ділення виконується просто, адже чергова цифра частки може бути тільки нулем або одиницею.

Приклад 1.10 Розділіть число 30 на число 6 в різних системах числення. Пропустимо демонстрацію перетворення 30 та 6 у двійкову та вісімкову системи числення.
[image: ]
Рисунок 8. Приклади дії 30:6 у а) десятковій  б) двійковій  в) вісімковій системах числення.

[image: ]Таким чином, 

Приклад 1.11 Розділити число 35 на 14. Не будемо наводити процес перетворення чисел 35 та 14 у двійкову та вісімкову системи числення.
[image: ][image: ]
Рисунок 9. Приклади ділення 
[image: ]
Таким чином, 
Перевірка. Перетворимо отримані частки до десяткового виду: 
[image: ]
[image: ]

Таблиця ASCII-кодів
ASCII (англ. American Standart Code for Information Interchange) – американський стандартний код для обміну інформацією.
ASCII являє собою кодування для представлення десяткових цифр, латинського і національного алфавітів, знаків пунктуації та керівних символів. Спочатку її було розроблено як 7-бітну, а з широким розповсюдженням 8-бітного байта ASCII стала сприйматися як половина 8-бітної. У комп’ютерах зазвичай використовують розширення ASCII із задіяною другою половиною байта.
Отже за стандартом ASCII 
· Кожен символ займає 1 байт.
· Всього є 256 символів.
· Всі символи знаходяться у спеціальній таблиці.
· Кожен символ має свій внутрішній код, який співпадає з порядковим номером символа у таблиці.
· Перша половина цієї таблиці (символи з номерами з 0 по 127) стандартна. Вона містить цифри, латинські літери та інші необхідні символи.
· У другій половині таблиці (символи з номерами з 128 по 255) знаходяться літери національних алфавітів та додаткові символи. Ця частина таблиці різна для різних країн та різних кодових таблиць,  встановлених у операційній системі.
· Великі та маленькі літери мають різні ASCII–коди. 
Код пробілу  - 032
Нижче приведений один з декількох варіантів ASCII таблиці.
[image: ASCII: что это такое простыми словами, кодовая таблица символов]



ЗАВДАННЯ ДО ЛАБОРАТОРНОЇ РОБОТИ №1

З кожного завдання студенту необхідно розв’язати один приклад, номер (варіант) якого визначає викладач. Таким чином, у студента в роботі має бути розв’язано 8 завдань. За результатом роботи необхідно оформити звіт та завантажити у відповідну категорію СЕЗН Moodle

Завдання №1. Яке ціле число в десятковій системі числення йде за наведеним числом:
[image: ]

Завдання №2. Яке ціле число в десятковій системі числення передує наведеному числу:
[image: ]

Завдання №3. Переведіть число у десяткову систему числення, а потім перевірте обчислення, виконавши обернене перетворення:
Варіанти 10-15 – обернене перетворення не робити
[image: ]

Завдання №4. Переведіть числа з двійкової у вісімкову і шістнадцятькову системи числення, а потім перевірте обчислення, виконавши обернене перетворення.
[image: ]

Завдання №5. Виконайте додавання чисел, а потім перевірте результати, виконавши відповідні десяткові додавання:
[image: ]

Завдання №6. Знайдіть різницю чисел:

	1. 101002 та 1112
	6. 2A3016 та F9E16
	11. 30,018 та 16,548

	2. 208 та 158
	7. 100102 та 111,12
	12. 567816 та АВС16

	3. 3116 та 1А16
	8. 1018 та 56,78
	13. 100102 та 101,012

	4. 100,12 та 10,112
	9. D,1016 та В,9216
	14. 1118 та 36,78

	5. 1028 та 478
	10. 1110,112 та 10012
	15. D,1116 та А,9216



Завдання №7. Перемножте числа:
[image: ]

Завдання №8. Виконайте ділення чисел.

[image: ]


Контрольні запитання:

1. Дайте визначення позиційної системи числення.
2. У чому різниця між позиційною і непозиційної системами числення?
3. Що таке основа позиційної системи числення?
4. Які системи числення використовуються у машинному представленні?
5. Наведіть приклади непозиційних систем числення.



[bookmark: _Toc128962271][bookmark: _Hlk493109497]Лабораторна робота № 2 Розроблення графічних схем алгоритмів


Мета: набути навичок розробки графічних схем алгоритмів, зокрема в спеціалізованих программах.


Теоретичні відомості

Алгоритм – це зрозумілий і точний припис (вказівка) виконавцю здійснити визначену послідовність дій над вихідною інформацією для розв’язання поставленої задачі. 
Властивості:
· Дискретність. Ця властивість означає, що алгоритм може бути розділено на окремі досить прості дії, причому виконання кожного кроку починається після завершення попереднього.
· Визначеність. Однозначність виконання кожного кроку. Алгоритм не має припускати довільного трактування виконавцем.
· Результативність. (виконуваність). Алгоритм повинен надавати можливість отримання рішення за скінченну кількість кроків.
· Масовість. Це придатність для розв’язання багатьох або навіть всіх задач даного типу при різних вихідних даних.
· Інваріантність. Алгоритм має бути складено таким чином, щоб він, в ідеальному випадку міг бути виконаним різними користувачами: різними ЕОМ, у різних середовищах, різними людьми.

[bookmark: _Toc114009290]Способи запису алгоритмів

Словесний запис орієнтовано на виконавця – людину. При такому способі команди записуються природною мовою та нумеруються. 
Наприклад, розглянемо алгоритм Евкліда для пошуку найбільшого спільного дільника. 
1. Задати два числа.
2. Якщо числа рівні, то відповідь дорівнює одному з чисел, інакше перейти до п.3
3. Визначити число, яке є більшим за друге.
4. Замінити більше число на частку більшого та меншого числа.
5. Перейти до п.2
Основна перевага такого способу представлення – зрозумілість. Недоліки: неоднозначність, надлишковість, відсутність наочності зв’язків.

Блок-схеми програм. Це графічне зображення алгоритма, згідно затвердженим стандартам. При такому способі кожна дія записується всередині блоків. Блоки з’єднуються лініями, які вказують на послідовність дій. Лінії можуть закінчуватись стрілками, але зазвичай стрілки не ставлять, якщо лінії відображають природню послідовність дій. В іншому разі стрілки обов’язкові. Природня послідовність: зверху вниз та зліва направо. Розглянемо найбільш вживані блоки.

Таблиця 1. Умовні позначення блоків схем алгоритмів
[image: ]

Перевага представлення алгоритмів у вигляді схем програм – наочність. Недолік –трудомісткість виконання.
Приклади блок-схем дивись нижче.

Псевдокоди. Вони займають середню позицію між природньою і формальною мовами. Єдиного стандарту для псевдокоду не існує. Псевдокод використовує деякі службові слова (вони підкреслюються), але в той же час дозволяє твердження і на природній мові. Наведемо приклади службових слів псевдокоду:
для і від 1 до 10 вик. вказівка на серію дій
якщо а > 0             перевірка умови
		то с = 0
інакше с = 1
кінець якщо

	поки i < 10            команда повторення
		і = і + 1
друк і

[bookmark: _Toc351100900][bookmark: _Toc114009291]Класифікація алгоритмів

Лінійні алгоритми. Команди у таких алгоритмах виконуються у природньому порядку, оскільки вони записані зверху донизу.
Приклад 1. Скласти алгоритм (блок-схему) до такої задачі: За заданою стороною рівностороннього трикутника обчислити його периметр.


Рисунок 2.1 – Блок-схема лінійного алгоритма

Розгалужені алгоритми. В цих алгоритмах у залежності від деяких умов виконуються ті чи інші дії. 
Приклад 2. Скласти алгоритм (блок-схему) до такої задачі: Дано ціле число А. Чи вірно, що А ділиться на 7?


Рисунок 2.2 – Блок-схема розгалуженого алгоритму

Циклічні алгоритми. Для багатократно повторюваних дій використовують спеціальну конструкцію – цикл. Команди циклу містять умову для визначення кількості повторень. 
Існують три типи циклів:

	Цикли з передумовою
	Цикли з постумовою
	Цикли з параметром

	Спочатку перевіряється умова, і якщо воно виконується, то потім виконуються дії в тілі циклу. Якщо умова не виконується, то цикл завершується і буде виконуватись оператор наступний за циклом. При невиконанні умови цикл може взагалі не виконатись жодного разу
	Умова перевіряється після дій в тілі циклу. І якщо ця умова виконується, то відбувається вихід з циклу. Такий цикл виконається хоча б один раз. 

	В заголовку циклу явним чином задається кількість повторень тіла циклу, а параметр циклу змінюється автоматично всередині тіла циклу.






[bookmark: _Toc114009292]Правила запису математичних виразів алгоритмічною мовою

Далі наведено декілька таблиць, де зазначено відповідність математичних операторів та функцій до операндів записаних мовою С. Також нижче наведено декілька прикладів.
Знак «=» - оператор присвоювання

Таблиця 2.1 - Арифметичні операції:
	Позначення
	Операція
	Приклад в С

	+
	додавання
	а+b

	-
	віднімання
	a-b

	/
	ділення
	a/b

	*
	множення
	a*b

	%
	Остача від ділення цілих чисел
	а%b



Таблиця 2.2 - Операції порівняння:
	Позначення
	Операція
	Приклад в С

	==
	рівно
	а==b

	!=
	не дорівнює
	а!=b

	< (>)
	менше (більше)
	a<b

	<= (>=)
	менше або рівно (більше або рівно)
	a<=b



Далі в таблиці 2.3 наведено деякі математичні функції, які містяться в бібліотеці math. h

Таблиця 2.3 – Функції з бібліотеки math. h
#include <math. h>
	аcos()
	арккосинус

	аsin()
	арксинус

	аtan()
	арктангенс

	сeil()
	округлення до найближчого більшого цілого числа

	сos()
	косинус

	еxp()
	показникова функція 

	abs (fabs)
	модуль цілого (дійсного)  числа

	log()
	натуральний логарифм

	log10()
	десятковий логарифм

	pow(x,y)
	вираховує значення x в степені у

	sin()
	синус

	sqrt()
	квадратний корінь

	tan()
	тангенс



Обчислення в арифметичних виразах виконуються зліва направо згідно зі стандартним пріоритетом операцій.
Для отримання правильного результату слід дотримуватися таких правил записування арифметичних виразів в операторах C:
	кожна команда (інструкція) має завершуватись крапкою з комою (;);
	мова C є чутлива до регістру, тобто х та Х - це дві різні змінні;
	аргумент функції завжди записують у круглих дужках;
	знаки множення не можна пропускати (ЗаЬ —> 3*а*Ь);
	якщо знаменник чи чисельник має операції (+, - *, /), то його слід записувати в круглих дужках;
	радикали (тобто корінь кубічний і вище) замінюють на дробові степені, наприклад ∛(x+1) записують як pow(x+l, 1./3) (зверніть увагу на крапку після одиниці);
	десятковий роздільник – крапка.

Таблиця 2.4 - Приклади запису математичних виразів мовою С
	Математичний запис виразу
	Запис виразу мовою C

	[image: https://sites.google.com/site/zsuelearning/_/rsrc/1402259637165/c_plus/reminderoffieldtripnextweek/13.jpg]
	y = cos(x *x)+ pow(sin(x), 2) ;

	[image: https://sites.google.com/site/zsuelearning/_/rsrc/1402259637165/c_plus/reminderoffieldtripnextweek/15.jpg]
	у = pow(sin(x), 4);

	[image: https://sites.google.com/site/zsuelearning/_/rsrc/1402259637165/c_plus/reminderoffieldtripnextweek/16.jpg]
	у = pow(x, 1./5);

	[image: https://sites.google.com/site/zsuelearning/_/rsrc/1402259637165/c_plus/reminderoffieldtripnextweek/17.jpg]
	у = (sin(x–3.1415)+1)/(exp(x)-2.5*x);



[bookmark: _Toc114009293][bookmark: _Toc128952550][bookmark: _Toc128962272]ЗАВДАННЯ ДО ЛАБОРАТОРНОЇ РОБОТИ №2

Відповідно до свого варіанту виконати 2 завдання. Умови та варіанти наведено нижче
Предметом захисту лабораторної роботи є: 
· виконані завдання 1 і 2; 
· відповіді на питання викладача за виконаними завданнями.
Номер варіанта визначає викладач
За виконаною лабораторною роботою студент складає звіт (шаблон на сторінці курсу в moodle), і після успішного захисту роботи на занятті завантажує його у відповідну категорію СЕЗН Moodle.
Звіт має складатися з:
1. Титульний лист
2. Відповіді на завдання 1 та 2
3. Відповіді на контрольні запитання

Варіанти завдань
[bookmark: _Toc114009294][bookmark: _Toc128952551][bookmark: _Toc128962273]Завдання 1. Розробити блок-схему (блок-схеми створити за допомогою сервісу draw.io або іншого, зберегти у текстовий документ) для розв‘язання математичної задачі. Обов‘язковими елементами є введення необхідних параметрів та виведення результату.
1. Визначити максимальне з трьох заданих чисел.
2. За заданими координатами точки визначити координатну чверть до якої вона належить.
3. За заданими координатами точки визначити чи належить вона до координатної вісі.
4. Чи можливо вписати круг у квадрат, якщо відомі сторона квадрата та радіус круга.
5. Визначити мінімум з трьох заданих чисел.
6. Задані два різні вимірювання температури повітря, одне за шкалою Цельсія, інше – за Фаренгейтом. Визначити яке вимірювання вказує на більшу температуру.
7. Покупець обирає між двома автівками та порівнює їх загальний пробіг. Але в однієї автівки шкала відображає кілометри, а в іншої – милі. Визначити в якої машини менший пробіг.
8. Вантажник порівнює два різні відправлення. Вага одного вказана у кілограмах, іншого – у фунтах. Визначити яке відправлень легше.
9. Задані сторона квадрату та радіус круга. Визначити яка з фігур має більшу площу. 
10. Задані сторони прямокутника та трапеції, визначити яка з фігур має більший периметр.
11. Задані координати центра круга та його радіус. За заданими координатами точки визначити чи належить вона кругу, його границі чи ні?
12. Задані сторона квадрату та правильного шестикутника. Визначити яка з фігур має меншу площу. 
13. З'ясувати, чи є трикутник рівностороннім, якщо відомі координати всіх його вершин.
14. Задано сторону рівностороннього трикутника та сторону квадрата. Визначити, площа якої з фігур більша
15. За заданими координатами вершин двох трикутників визначити, площа якого з них більша.
16. Дано два дійсних числа. Знайти середнє арифметичне та середнє геометричне цих чисел. Обов’язково передбачити перевірку на коректність введених даних.
17. Дано катети прямокутного трикутника. Визначити його гіпотенузу та площу. Обов’язково передбачити перевірку на коректність введених даних.
18. Дано гіпотенузу та катет прямокутного трикутника. Знайти його площу та радіус вписаного кола.
19. Відомо довжину кола. Знайти площу круга, який обмежено цим колом.
20. Обчислити відстань між двома точками з координатами х1, у1 та х2, у2.
21. Трикутник задано координатами своїх вершин. Знайти його периметр.
22. Трикутник задано координатами своїх вершин. Знайти його площу.
23. Визначити периметр правильного п-угольника, описаного навколо кола радіуса r. Кількість сторін та радіус кола задає користувач.
24. Задано довжину ребра куба. Знайти об’єм та площу його бічної поверхні.
25. Задано два дійсних числа. Знайти середнє арифметичне цих чисел та середнє геометричне їхніх модулів.
26. Знайти площу кільця, внутрішній радіус якого дорівнює 20, а зовнішній – заданому числу r (r>20). 
27. Знайти суму членів арифметичної прогресії a, a+d, …, a+(n-1)d за заданими значеннями a, d, n.
28. Обчислити період коливання маятника довжини l.
29. Задані сторона квадрату та радіус круга. Визначити яка з фігур має більшу площу. 
30. Визначити максимум з трьох заданих чисел
31. За заданою довжиною кола знайти його діаметр
32. Визначити максимальне з трьох заданих чисел.
33. За заданими координатами точки визначити координатну чверть до якої вона належить.
34. За заданими координатами точки визначити чи належить вона до координатної вісі.
35. Чи можливо вписати круг у квадрат, якщо відомі сторона квадрата та радіус круга.
36. Визначити мінімум з трьох заданих чисел.
37. Задані два різні вимірювання температури повітря, одне за шкалою Цельсія, інше – за Фаренгейтом. Визначити яке вимірювання вказує на більшу температуру.
38. Покупець обирає між двома автівками та порівнює їх загальний пробіг. Але в однієї автівки шкала відображає кілометри, а в іншої – милі. Визначити в якої машини менший пробіг.
39. Вантажник порівнює два різні відправлення. Вага одного вказана у кілограмах, іншого – у фунтах. Визначити яке відправлень легше.
40. Задані сторона квадрату та радіус круга. Визначити яка з фігур має більшу площу. 

[bookmark: _Toc114009295][bookmark: _Toc128952552][bookmark: _Toc128962274]Завдання 2. Запишіть математичний вираз алгоритмічною мовою, вкажіть послідовність виконання комп‘ютером арифметичних дій
Примітка. Відповідь до цього завдання має виглядати так:
, U=(exp(k+y)+tan(x*sqrt(y)))/(x-pow(d, 2))
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1. Якими властивостями володіє алгоритм? Поясніть на прикладах.
2. Які існують типи алгоритмів?
3. Що означає тип даних?
4. Які стандартні типи даних є у мові С?
5. Що таке переповнення комірки оперативної пам’яті?
6. У чому полягає відмінність операцій / та % ?
7. В природній мові є слова та вирази, які називаються жаргонами. Наведіть приклади жаргонів у мовах програмування.
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Лабораторна робота № 3. Програмування лінійних алгоритмів


Мета: набуття навичок створення програм в спеціалізованому середовищі розробки.
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Теоретичні відомості

Особливості інсталяції, етапи створення консольного додатку, проектів, рішень докладно описано тут https://moodle.znu.edu.ua/pluginfile.php?file=/500442/mod_resource/content/0/install_VS.pdf


Рисунок 3.1 – Зони вікна IDE Visual Studio 2019

Для запуску програми попередньо необхідно виконати її компіляцію та збірку відповідним функціоналом головного меню. Також у Visual Studio існують засоби налагодження  програм, а саме, виконання до встановленої контрольної точки, покрокове виконання, перегляд значення змінних під час виконання програми тощо (можна почитати тут https://acode.com.ua/urok-29-vidlagodzhennya-program-stepping-i-tochky-zupynu/ ).
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Структура С-програми. Основи синтаксису мови програмування С

Будь-яка програма, що створено мовою програмування С, складається мінімум з однієї функції main( ), яка є головною. Тіло функції записується у фігурних дужках.
// - таким занком відокремлюється коментар
/* у такій конструкції можна написати багаторядковий коментар */
#include <stdio.h> //підключення заголовного файлу

int main( ) /*проста програма*/
{
   printf(“Hello world\n”); // виведення на екран
}
#include <stdio.h> - підключення іншого файлу. Цей рядок вказує компілятору, що потрібно задіяти інформацію, що міститься у файлі stdio.h (ця конструкція називається директивою).
Функції на мові С, складаються з операторів. Кожен оператор викликає виконання певних дій на відповідному кроці виконання програми. Оператори мови розділяються символом «;» (крапка з комою).
Для написання операторів застосовуються латинські прописні та рядкові букви, цифри, спеціальні знаки. До таких знаків, наприклад, відносяться: крапка, кома, двокрапка, крапка з комою та ін.  
Важливим поняттям мови є ідентифікатор, який використовується як ім’я об’єкта (функції, змінної, константи). 

Правила вибору ідентифікаторів

1. Ідентифікатор починається з літери латинського алфавіту (а,...,z, А,...,Z) або символа підкреслювання (_).
2. В них можуть використовуватись літери англійського алфавіту, символ підкреслювання, цифри (0,...,9). Використання інших символів заборонено. 
3. В мові С букви нижнього регістру (а,...,z), що застосовуються в ідентифікаторах, відрізняються від букв верхнього регістру (А,...,Z). Це означає, що наступні ідентифікатори вважаються різними, наприклад: name, NaMe, NAME и т.д. 
4. Ідентифікатори можуть бути різної довжини, але сприймається і використовується для розрізнення об’єктів (функцій, змінних, констант та ін.) тільки частина символів. 
Їхня кількість змінюється для різних систем програмування, але у відповідності до стандарту ANSI C не перевищує 32 (у С++ це обмеження знято). Якщо довжину ідентифікатора встановлено рівною 5, то імена count и counter будуть ідентичними, оскільки в них співпадають перші п’ять символів. 
5. Ідентифікатори для нових об’єктів не повинні співпадати з ключовими словами мови та іменами стандартних функцій з бібліотеки.

В програмах на мові С важлива роль відводиться коментарям. Вони підвищують наочність та зручність читання програм. Коментарі виділяються символами /* і */. Їх можна записувати у будь-якому місці програми. Другий спосіб виділення коментарів, це знак //, а все, що знаходиться після і до кінця поточного рядка, буде також розглядатися як коментар. 
Пробіли, символи табуляції та переходу на новий рядок у програмах на С ігноруються. Це дозволяє записувати різні вирази у візуально сприятливому вигляді. Крім того, рядки програми можна починати з будь-якої позиції, що дає можливість виділяти в тексті групи операторів. 
Всі змінні до їх використання повинні бути визначені (оголошені). При цьому задається тип, а далі йде список з однієї або більше змінних даного типу, розділених комами. Наприклад:

     int a, b, c;
     char x, y;
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Рисунок 3.2 – Присвоювання значення змінній

В мові програмування розрізняють поняття оголошення змінної та її визначення. Оголошення встановлює властивості об’єкта: його тип (наприклад, цілий), розмір (наприклад, 4 байти) та ін. Визначення змінної ініціює виділення пам’яті (в наведеному прикладі дано визначення змінних). 
Змінні можна розділяти по рядках довільним чином, наприклад:
     float a;
     float b;
Змінні на мові С можуть бути ініціалізовано при їх визначенні, наприклад: 

     int a = 25, h = 6;
     char g = 'Q', k = 'm';
     float r = 1.89;
     long double n = r*123;
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Рисунок 3.3 – Базові типи даних С

Перетворення (узгодження) типів виконуються, якщо операнди. які входять до виразу, мають різні типи. Зведення (узгодження) типів здійснюється автоматично за правилом: менш точний тип зводиться до більш точного (операнди зводяться до типу того операнда. котрий має більший розмір). Воно буває двох типів:
Задано змінні таких типів:

int a=2;
float b=3.6;
int c;
Неявне зведення
•         c=a*b
•         // 2*3.6=7.2
•         c=7;- таке число буде записано в пам’ять
Явне зведення
•         c=(int) (b*a)  //3.6*2=7.2=7
Поміркуйте: Яке значення набуде змінна d після виконання наступних дій:

float d;
int x=5;
d=x/2.;    //   d-?
[bookmark: _Toc115541770]


Форматоване виведення даних.
Функція printf( ) (прототип міститься у файлі stdio.h) забезпечує форматоване виведення. Її можна записати в такому формальному вигляді: 
рrintf ("керуючий рядок", аргумент _1, аргумент _2,...);
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Рисунок 3.4 – Виведення надпису на екран

Керуючий рядок містить компоненти трьох типів: звичайні символи, які просто копіюються в стандартний вихідний потік (виводяться на екран дисплея); специфікації перетворення, кожна з яких викликає виведення на екран чергового аргументу з наступного за лапками списку; керуючі символьні константи. 
Кожна специфікація перетворення починається зі знаку % та закінчується деяким символом, який задає перетворення. Між знаком % і символом перетворення можуть зустрічатися й інші знаки у відповідності до такого формату: 
     % [ознаки] [ширина_поля] [точність] [F|N|h|l|L] c_n
Всі параметри в квадратних дужках не є обов’язковими. 
На місці параметра c_n (символ перетворення) можуть бути записані:
· с - значенням аргументу є символ;
· d або i – значенням аргументу є десяткове ціле число; 
· е – значенням аргументу є дійсне десяткове число в експоненціальній формі вигляду 1.23e+2;
· Е – значенням аргументу є дійсне десяткове число в експоненціальній формі виду 1.23E+2;
· f – значенням аргументу є дійсне десяткове число з плаваючою комою;
· g (або G) – використовується як е або f, та виключає виведення незначущих нулів;
· о – значенням аргументу є вісімкове ціле число;
· s – значенням аргументу є рядок символів (символи рядка виводяться до тих пір, поки не зустрінеться символ кінця рядка або не буде виведена кількість символів, що задана точністю);
· u – значенням аргументу є беззнакове ціле число;
· х – значенням аргументу є шістнадцятькове ціле число з цифрами 0,..., 9, а, b, с, d, е, f;
· р – значенням аргументу є покажчик;
· n – застосовується в операціях форматування. Аргумент, що відповідає цьому символу специфікації, має бути покажчиком на ціле. В нього повертається номер позиції рядка (що відображається на екрані), в якій записано специфікацію %n.
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Рисунок 3.5 – Формат команди printf

Якщо після знаку % записано не символ перетворення, то він виводиться на екран. Таким чином рядок  %% призводить до виведення на екран знаку %. 
Функція printf( ) використовує керуючий рядок, щоб визначити, скільки всього аргументів і які вони мають типи. Аргументами можуть бути які змінні, константи, вирази, виклики функцій; найголовніше, щоб їхні значення відповідали заданій сертифікації.
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Рисунок 3.6 – Виведення цілого значення, числа з плаваючою комою, символьного типу

	Основні правила для роботи з функцією printf:
1. Кількість специфікаторів формату має співпадати з кількістю даних для введення
2. Специфікатори формату мають точно відповідати типам даних, що виводяться



За наявності помилок, наприклад, в кількості аргументів або типі перетворення, результати будуть невірними. 
Серед керуючих символьних констант найбільш частіше використовуються наступні:
\а – короткочасна подача звукового сигналу;
\b – переведення курсору вліво на одну позицію;
\f – для подання формату;
\n – для переходу на новий рядок;
\r – для повернення каретки;
\t – горизонтальна табуляція;
\v – вертикальна табуляція;
\\ - виведення символу \;
\' – виведення символу ' ;
\" – виведення символу ";
\? – виведення символу ?. 

Наприклад, в результаті виклику функції: 
 
printf("\tComputer\n%d\n", i);
спочатку виконується горизонтальна табуляція (\t), тобто курсор зміститься від краю екрану, далі на екран буде виведено слово Computer, після цього курсор зміститься на початок наступного рядка (\n), далі буде надруковано ціле число i за форматом %d (десяткове ціле), далі курсор зміститься на початок нового рядка (\n). 
Надрукувати рядок символів можна і так: 
     printf("Це рядок символів");
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Функція scanf( ) (прототип міститься у файлі stdio.h) забезпечує форматоване введення. Її можна записати у такому формальному виді: 
scanf("%специфікатор", &аргумент_1, &аргумент_2,...);
Аргументи scanf( ) мають бути покажчиками на відповідні значення. Для цього перед іменем змінної записується символ &. Призначення покажчиків буде розглянуто далі. 
Керуючий рядок містить специфікації перетворення та використовується для встановлення кількості та типів аргументів. Туди можуть входити:
· пробіли, символи табуляції та переходу на новий рядок (всі вони ігноруються); 
· специфікації перетворення, що складаються зі знака %, можливо символа * (заборона привласнення), можливо, числа, що задає максимальний розмір поля, і самого символа перетворення; 
· звичайні символи, крім % (вважається, що вони мають співпадати з черговими невідомими символами на вхідному потоці). 
Ввести ціле число (int a), символ (char b) та дійсне число (float t) можна так: 
     scanf("%d", &a);
     scanf("%c", &b);
     scanf("%d%c%f",&a, &b, &t);
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Рисунок 3.7 – Формат команди scanf
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Розглянемо приклад, в якому буде використовуватись введення даних з клавіатури. Для цього буде використано бібліотечну функцію scanf_s( ), яка дозволяє вводити інформацію з клавіатури під час виконання програми.
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Рисунок 3.8 – Приклад програми з лінійною структурою

В цій програмі порівняно з попередньою з'явились нові компоненти.
По-перше, оголошено змінні двох різних типів: 
radius – типу ціле (int); 
length  – типу з плаваючою комою (float), що містить дробну частину.
По-друге використовується функція scanf_s() для введення з клавіатури значення радіуса кола. Перший аргумент функції scanf_s() - %d показує, що буде введено ціле десяткове число. Другий аргумент – ім’я змінної, якій буде привласнено введене значення. Символ & (амперсанд) перед іменем змінної radius необхідний для правильної роботи функції scanf_s(). Більш докладно використання цього символа буде обговорюватись пізніше.
В наступному рядку програми цілі числа 2 та radius множаться на число з плаваючою комою 3.1415 і результат привласнюється змінній length типу float. Мова С дає можливість використання у виразах змінних різних типів. Для виведення результатів використовується функція printf(), яка містить 4 аргументи. Специфікатор формату %f використовується для друку значення змінної lenght типу float.
В розглянутому прикладі довжина кола обчислюється тільки для цілих радіусів. Для того, щоб програма могла обчислювати довжину кола будь-якого радіусу, необхідно оголосити змінну radius як float, а в функції scanf_s() використовувати специфікатор %f
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Таблиця 3.1 - Основні заголовні файли С
	Назва
	Призначення

	conio.h
	Функції консольного введення виведення

	ctype.h
	Функції для перевірки літер

	math.h
	Математичні функції та макроси

	stdio.h
	Функції введення-виведення, типи, макроси

	stdlib.h
	Функції перетворення чисел, запиту пам’яті тощо

	string.h
	Функції для роботи з рядками символів

	time.h
	Типи і функції пов’язані з датою і числом
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[bookmark: _Toc128952555][bookmark: _Toc128962277]ЗАВДАННЯ ДО ЛАБОРАТОРНОЇ РОБОТИ №3

Відповідно до свого варіанта виконати 2 завдання. Умови та варіанти наведено нижче
Предметом захисту лабораторної роботи є: програми мовою С (завдання 1 і 2) розроблені в середовищі програмування, блок-схеми, відповіді на питання викладача по тексту програми.
За результатом лабораторної роботи студент складає звіт, і після успішного захисту роботи на занятті завантажує його у відповідну категорію СЕЗН Moodle.
Звіт має містити такі компоненти:
1. Титульний лист
2. Блок-схеми, тексту програми та скріншотів роботи програми до завдання 1;
3. Блок-схеми, тексту програми та скріншотів роботи програми до завдання 2;
4. Тексту програми та скріншотів роботи програми завдання на додаткові бали (звісно, якщо ви робили це завдання)
5. Відповіді на контрольні запитання


Варіанти завдань
[bookmark: _Toc115541775][bookmark: _Toc128952556][bookmark: _Toc128962278]Завдання 1. Розробити блок-схему та програму (у середовищі Visual Studio або ін. IDE) для свого варіанта (див. нижче). Обов‘язковим є використання форматованого введення та виведення даних, в коді мають бути відступи, а змінні повинні мати змістовні імена. Всі дані вводити з клавіатури.
Примітка! Назви Solution для всіх лабораторних робіт мають складатися з прізвища латиницею та номера роботи, проекти – наприклад Task1. 

1. За заданим радіусом кола обчислити та вивести на екран довжину кола та площу круга.
2. За заданим радіусом кулі обчислити та вивести на екран її об‘єм та площу поверхні.
3. За заданими сторонами прямокутника обчислити та вивести на екран його площу та периметр.
4. За заданими сторонами паралелепіпеда обчислити та вивести на екран його об‘єм та площу поверхні.
5. За заданими значеннями основ та висоти трапеції обчислити та вивести на екран її площу та периметр.
6. За заданими радіусом основи та висотою прямого кругового циліндра обчислити та вивести на екран його об‘єм та площу поверхні.
7. За заданими катетами прямокутного трикутника обчислити та вивести на екран його площу та периметр.
8. У прямому круговому конусі відомі радіус основи та висота. Обчислити та вивести на екран його об‘єм та площу поверхні.
9. Відома сторона довільного правильного п-кутника. Обчислити та вивести на екран його площу та периметр.
10. Задані три сторони довільного трикутника. Обчислити та вивести на екран його площу та периметр.
11. Відома сторона правильного трикутника. Обчислити та вивести на екран його площу, радіуси вписаного та описаного кіл.
12. Відомі сторона та висота правильної чотирикутної піраміди. Обчислити та вивести на екран її об‘єм та площу поверхні.
13. Обчислити і вивести на екран катет і площу прямокутного трикутника. Довжину іншого катета і гіпотенузи ввести з клавіатури.
14. Обчислити та вивести на екран довжину відрізка, кінці якого задано координатами у декартовій системі координат. Координати ввести з клавіатури.
15. Розробити програму, яка обчислює об’єм циліндра та конуса, які мають однакові висоту H та радіус основи R. Дані користувач вводить з клавіатури.
16. Дано довжину ребра куба. Знайти об’єм куба та площу його бічної поверхні. Необхідні дані ввсети з клавіатури.
17. Дано два дійсних числа додатніх числа. Знайти середнє арифметичне та середнє геометричне цих чисел. Числа ввести з клавіатури
18. Задано катети прямокутного трикутника. Знайти його гіпотенузу та площу. Необхідні дані ввести з клавіатури.
19. Визначити час падіння каменя на поверхню землі з висоти h. Необхідні дані ввести з клавіатури.
20. Обчислити період коливання маятника довжини l. Необхідні дані ввести з клавіатури.
21. Обчислити силу притяжіння F між тілами маси т1 та т2, які знаходяться на відстані r одне від одного. Необхідні дані ввести з клавіатури.
22. Задано відстань L в сантиметрах. Знайти кількість повних метрів в ньому, використовуючи операцію ділення націло. Необхідні дані ввести з коавіатури.
23. Обчислити довжину кола та площу круга заданого радіуса R. Необхідні дані ввести з клавіатури.
24. Обчислити площу прямокутного трикутника для заданих значень двох його катетів а і в. Необхідні дані ввести з клавіатури.
25. Обчислити висоту правильного трикутника h, якщо відомо сторону а трикутника. Необхідні дані ввести з клавіатури.
26. Знайти значення функції  при заданому (ввести з клавіатури) значенні х. 
27. З початку доби минуло N секунд (N - ціле). Використовуючи операцію ділення націло знайти кількість повних хвилин, які минули з початку доби.
28. Задано (ввести з клавіатури) розмір файлу у байтах. Використовуючи операцію ділення націло знайти кількість повних кілобайтів, які займає даний файл.
29. Обчислити площу трикутника за трьома сторонами – а, в, с. Довжни сторін ввести з клавіатури.
30. Задано два числа. Знайти середнє арифметичне кубів цих чисел та середнє геометричне модулів цих чисел.
31. Обчислити діаметр кола за заданою (користувач вводить з клавіатури) довжиною кола. Константу π «витягти» з бібліотеки math.h
32. Обчислити висоту правильного трикутника h за заданою стороною а правильного трикутника.
33. Дано два невід’ємних числа а і b. Знайдіть їх середнє геометричне.
34. Дано три числа a, b, c. Знайдіть середнє арифметичне квадратів цих чисел.
35. Відома сторона довільного правильного п-кутника. Обчислити та вивести на екран його площу та периметр.
36. За заданим радіусом кулі обчислити та вивести на екран її об‘єм та площу поверхні.
37. Розробити програму, яка обчислює об’єм циліндра та конуса, які мають однакові висоту H та радіус основи R. Дані користувач вводить з клавіатури.
38. За заданими значеннями основ та висоти трапеції обчислити та вивести на екран її площу та периметр.
39. За заданим радіусом кола обчислити та вивести на екран довжину кола та площу круга.
40. За заданим радіусом кулі обчислити та вивести на екран її об‘єм та площу поверхні.
[bookmark: _Toc115541776][bookmark: _Toc128952557][bookmark: _Toc128962279]Завдання 2. Складіть структурну схему алгоритма та програму обчислення значення функції F(x), один параметр ввести з клавіатури, а інший задати як константу (що ввести з клавіатури, а що обрати константою – на вибір студента). Всі обчислені значення вивести на екран:
Оголошення константи в С: http://surl.li/fgady
Примітка: Зверніть увагу на порядок виконання обчислень та знаходження значень елементів функції
	№ вар.
	Функція
y=F(x)
	Значення параметрів
	№ вар.
	Функція
y=F(x)
	Значення параметрів

	1
	


	

	21
	


	


	2
	


	

	22
	


	


	3
	


	

	23
	


	


	4
	


	

	24
	


	


	5
	


	

	25
	


	


	6
	


	

	26
	


	


	7
	


	

	27
	


	


	8
	


	

	28
	


	


	9
	


	

	29
	


	


	10
	


	

	30
	


	


	11
	


	

	31
	


	


	12
	


	

	32
	


	


	13
	


	

	33
	


	


	14
	


	

	34
	


	


	15
	


	

	35
	


	


	16
	


	

	36
	


	


	17
	


	

	37
	


	


	18
	


	

	38
	


	


	19
	


	

	39
	


	


	20
	


	

	40
	


	



[bookmark: _Toc115541777]
Контрольні запитання

1. Що означає тип даних?
2. Які стандартні типи даних є у мові С?
3. Що таке переповнення комірки оперативної пам’яті?
4. Які аргументи використовуються у функціях scanf() та printf()?
5. У чому полягає відмінність операцій / та % ?
6. В природній мові є слова та вирази, які називаються жаргонами. Наведіть приклади жаргонів у мовах програмування.

Додаткові ресурси:

1. Оголошення константи в С: http://surl.li/fgady
2. Форматоване введення-виведення С: http://surl.li/fgagv
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Лабораторна робота № 4. Логічні операції та вирази мови С. Програмування розгалужених алгоритмів


Мета: вивчення логічних операцій та виразів мови С, набуття навичок програмування розгалужених алгоритмів


Теоретичні відомості

[bookmark: _Toc115688106]1. Логічні операції в мові програмування С
Мова С має три логічні операції:
1. Логічна операція І &&;
2. Логічна операція АБО ||;
3. Логічна операція НЕ ! або логічне заперечення.
Логічні операції утворюють складну (складену) умову з декількох простих (два або більше) умов. Ці операції спрощують структуру програмного коду в кілька разів. Можна обійтися і без складних умов, але тоді кількість операторів розгалуження збільшується в кілька разів. У наступній таблиці коротко охарактеризовано всі логічні операції в мові програмування С, що використовуються для побудови логічних умов.

	Операції
	Позначення 
	Умова
	Короткий опис

	І
	&&
	a== 3 && b > 4
(а дорівнює 3 і b>4)
	Складена умова істинна, якщо істинні обидві простих умови

	АБО
	||
	а== 3 || b > 4
(а дорівнює 3 або b>4)
	Складена умова істинна, якщо істинна, хоча б одна з простих умов

	НЕ
	!
	!( а== 3)
(заперечення а дорівнює 3)
	Умова істинна, якщо a не дорівнює 3
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2. Таблиці істинності для логічних операцій
1. Логічне заперечення
	a
	!a

	true
	false

	false
	true


2. Логічне І
	a
	b
	a&&b

	false
	false
	false

	false
	true
	false

	true
	false
	false

	true
	true
	true



3. Логічне АБО

	a
	b
	a||b

	false
	false
	false

	false
	true
	true

	true
	false
	true

	true
	true
	true



Приклад. Записати таблицю істинності для логічного виразу 
а && (!a || b).
Для цього необхідно розглянути всі варіанти значень логічних змінних а та b (а вони можуть приймати значення лише true або false). Отже будуємо таблицю, куди заносимо всі можливі комбінації вхідних змінних  (перші два стовпці). Далі додаємо стовпці, що містять чергову логічну операцію з урахуванням пріоритету. У нашому виразі спочатку виконується операція заперечення у дужках (третій стовпець), потім логічне «або» у дужках (четвертий стовпець) і наприкінці логічне «і». По-черзі для кожного стовпця обчислюємо значення виразу, таким чином останній стовпець містить значення всього виразу для визначених значень змінних.

	а
	b
	!а
	!a || b
	a && (!a || b)

	false
	false
	true
	true
	false

	false
	true
	true
	true
	false

	true
	false
	false
	false
	false

	true
	true
	false
	true
	true
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Формат оператора вибору:

if (логічний вираз) оператор 1;
else оператор 2; 

Якщо логічний вираз є істинним, то виконується оператор 1, інакше – оператор 2. Конструкція else може бути вудсутнью, тоді за хибного результату виразу жодних дій не буде здійснено.
Блок-схема такого алгоритму має приблизно такий вид:
[image: https://lh4.googleusercontent.com/YNpBPGXn9B1jPAAUKv30RbSMdtaMZAL1MGVm_etAgQ4BlbgvwzmVlgKR0sy2pKd-VGU3S70jOZ1ZgaWPC8ri0pLTA8KXeuZp3TfEUdmUf9YCafJEqNUNUOiKN1VTkHcT-NJkdRXSX6c=s0]
Рисунок 4.1 – Блок-схеми розгалуженого алгоритма

Приклад: Розробити алгоритм розв'язання квадратного рівняння із заданими коефіцієнтами

[image: ]
Рисунок 4.2 – Програма обчислення коренів квадратного рівняння

Декілька коментарів до цієї програми:
Рядки 10-12 – оголошуються змінні (коефіцієнти квадратного рівняння, дискримінант, корені), визначається тип (в даному випадку double). Рядок 15 – користувач вводить 3 числа (коефіцієнти квадратного рівняння), значення яких привласнюються змінним koef_a, koef_b, koef_c відповідно. Далі можна обчислювати дискримінант за всім відомою формулою. Рядок 17 – перевіряється умова, чи є отримане значення дискримінанту меншим за нуль. Якщо так, то виводиться відповідне повідомлення (рядок 18). Якщо умова (рядок 17) не є істинною, то виконуватиметься набір операторів після конструкції else (рядки 20-22). Зверніть увагу на виведення результатів на екран (рядок 22).  

[bookmark: _Toc115688109]4. Оператор вибору варіантів switch
Загальний вигляд оператора такий:

switch (зміна вибору) {
case const 1:   оператори 1; break;
….
case const N:   оператори N; break;
default:    оператори N+1;
}

При використанні оператора switch спочатку аналізується змінна вибору та перевіряється, чи співпадає її значення зі значенням однієї з констант після case. При співпадінні виконуються оператори цього case. Конструкція default (може бути відсутньою) виконується, якщо результат виразу не співпадає з жодною з коснтант.
Приклад. Обчисліть значення виразу:
[image: ]
При виконанні завдання запропонувати вибір виду функції f(x): sh(x), x2 або ex. 

#include <stdio.h>
#include <math.h>
#include <Windows.h>

int main(){
    SetConsoleCP(1251);
    SetConsoleOutputCP(1251);
    float x, y, f, a, s;
    int key;
    //Введення даних
    printf("Введіть значення х:");
    scanf_s("%f", &x);
    printf("Введіть значення y:");
    scanf_s("%f", &y);
    printf("Оберіть вид функції f(x): 1 - sh(x), 2 - x^2, 3 - exp(x):");
    scanf_s("%i", &key);
    switch (key){
        case 1: f = sinh(x); break;
        case 2: f = pow(x, 2); break;
        case 3: f = exp(x); break;
        default: printf("Вибір не вірний"); return 1;
    }
    a = fabs(x*y);
    if (a<5){
        printf("Результат відсутній");
        return 1;
    }
    else
        if (a > 10) s = fabs(f) + log(y);
        else
            if (a <= 10 && a > 5) s = exp(f+y);
            else s = sin(x) + tan(y);
    printf("Значення функції: %7.3f ", s);
    return 0;
}
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5. Загальна довідкова інформація: ідентифікатори, специфікатори, бібліотеки (повторення)

	1. Перший символ імені ідентифікатора - літера;
Приклад. X, max, Delta, my_method, w23x5

2. Складається з букв, цифр, символу підкреслення; (цифри і _ не на першому місці);
3. Ідентифікатор може мати довільну довжину, але значущими є тільки перші 63 символи; 
4. Не використовувати символи пробілу, крапки та інші символи пунктуації; 
5. Малі та великі літери в ідентифікаторах розрізняються;
6. Використовуйте мнемоничні ідентифікатори (такі, що легко запам’ятовуються) або, які позначають зміст даних, наприклад: CompGraphics, MnemonicCode$
7. Замість транслітерації українських і російських слів бажано використовувати їх переклади англійською мовою (втім це не обов'язково)
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Таблиця 4.1 - Літер-специфікатори функції printf
[image: ]

[bookmark: _Toc115688113]Таблиця 4.2 - Літери-специфікатори функції scanf
[image: Форматоване введення та виведення інформації в С++. - презентація з  інформатики]
[bookmark: _Toc115688114]Таблиця 4.3 - Керуючі послідовності
[image: ]


[bookmark: _Toc115688116]ЗАВДАННЯ ДО ЛАБОРАТОРНОЇ РОБОТИ №4

Завдання 1 (a, b). Самостійно ознайомитися із логічними операторами та їх пріоритетом; записати значення логічного виразу, вказати послідовність виконання комп‘ютером дій. Для завдання b створіть таблицю істинності.
Завдання 2. Розробити блок-схему та програму для свого варіанта завдання
Завдання 3. Розробити блок-схему та програму для свого варіанта завдання
Завдання 4. Розробити блок-схему та програму для свого варіанта завдання
Зауваження! 
1. Назви solution для всіх лабораторних занять мають складатися з призвіща латиницею, номеру роботи. В заголовку програми обов’язково записати умову завдання
2. Звіт має містити:
- титульну сторінку
- умову завдання 1а та розв’язання
- умову завдання 1b та розв’язання (таблиця істинності)
- умови завдань 2-4, програми і скріншоти роботи 
- відповіді на контрольні запитання

Варіанти завдань
[bookmark: _Toc115688117]Завдання 1а. Обчислити значення логічного виразу та вказати порядок виконання дій.
	№
	Вираз
	№
	Вираз

	1
	(2*2==4) && (3>5)
	7
	(A<=A+1) || ( 12–3>0)

	2
	(2*2==4) || (4<2)
	8
	((2<=2) && (3>=3)) || (15>25)

	3
	!(1 <10) || (4>25)
	9
	(6<4-2) && !(3+5>0)

	4
	(1==1) && (0 == 0)
	10
	(i<=i-1) || !(7-10>0)

	5
	(i>=i-1) || ( 3-5>0)
	11
	(4*3==6) && !(7-5<=0)

	6
	!((6<4) && (4>8))
	12
	(2<=0) && (i>=i+1) || (15>25-5)

	13
	(2*2==4) && !(3+5>0)
	14
	!(1 <10) || ( 12–3>0)

	15
	(1==1) &&!(3+5>0)
	16
	(4*3==6)&& (4>8)

	17
	((2<=2) && (3>=3)) || (15>25)
	23
	!(1 <10) || (4>25)

	18
	(i<=i-1) || !(7-10>0)
	24
	(2*2==4) && !(3+5>0)

	19
	(4*3==6) && !(7-5<=0)
	25
	(1==1) &&!(3+5>0)

	20
	(6<4-2) && !(3+5>0)
	26
	!(1 <10) || (4>25)

	21
	(A<=A+1) || ( 12–3>0)
	27
	(i>=i-1) || ( 3-5>0)

	22
	(2<=0) && (i>=i+1) || (15>25-5)
	28
	(1==1) && (0 == 0)

	29
	((2<=2) && (3>=3)) || (15>25)
	30
	(i<=i-1) || !(7-10>0)

	31
	 (1 >10) && (4>5)
	32
	(4*3==12) || (7-5==0)

	33
	(1 <10) && (4<25)
	34
	((2<=2) && (3>=3)) || (15>25)

	35
	(2-2==9) && !(3>=3)
	36
	(6<4) && (!(4>8))

	37
	(2*2==4) || (4<2)
	38
	(A<=A+1) || ( 12–3>0)

	39
	(i>=i-1) || ( 3-5>0)
	40
	!(1 <10) || ( 12–3>0)
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Завдання 1b. Скласти таблицю істинності для логічного виразу в залежності від значень змінних логічного типу
	№
	Вираз
	№
	Вираз

	1
	a || (!a && b)
	7
	b || (a || b)

	2
	b || (a || !b)
	8
	a || (a && b)

	3
	b && (!a || b)
	9
	!a && !b

	4
	b && !(a || b)
	10
	!a || !b

	5
	!b || a
	11
	b && !a

	6
	a && (a || b)
	12
	!a || b

	13
	!b|| (a || b)
	14
	!a || !(b&&a)

	15
	b || !(a && b)
	16
	(a||b)&&!b

	17
	b || (a || b)
	24
	a || (!a && b)

	18
	a || (a && b)
	25
	b || (a || !b)

	19
	!a && !b
	26
	b && (!a || b)

	20
	!a || !b
	27
	b && !(a || b)

	21
	b && !a
	28
	!b || a

	22
	b || !(a && b)
	29
	a && (a || b)

	23
	!a || !(b&&a)
	30
	!b|| (a || b)

	31
	a && (!a || b)
	32
	a || (!a && b)

	33
	b && (!a || b)
	34
	b || (a || !b)

	35
	b && !(a || b)
	36
	a || (a && b)

	37
	!a || !b
	38
	b && !a

	39
	!b|| (a || b)
	40
	b || !(a && b)



[bookmark: _Toc115688119]Завдання 2. Обчислити і вивести на екран значення функції y для заданого користувачем значення змінної х 
	№ вар.
	Завдання
	№ вар.
	Завдання

	1
	

	2
	


	3
	

	4
	


	5
	

	6
	


	7
	

	8
	


	9
	

	10
	


	11
	

	12
	


	13
	

	14
	

	15
	
	16
	


	17
	, b=2.5
	18
	


	19
	
	20
	


	21
	

	22
	


	23
	

	24
	


	25
	

	26
	


	27
	

	28
	


	29
	
	30
	


	31
	

	32
	


	33
	
	34
	

	35
	

	36
	


	37
	
	38
	


	39
	

	40
	




[bookmark: _Toc115688120]Завдання 3. Написати програму обчислення функції y(x) для всіх різних варіантів вхідних параметрів. Ввести з клавіатури х, вивести значення функції для всіх варіантів (застосувати оператор switch). 
	№
вар
	Функція
	Варіанти параметрів

	1
	[image: ]
	[image: ]

	2
	[image: ]
	[image: ]

	3
	[image: ]
	[image: ]

	4
	[image: ]
	[image: ]

	5
	[image: ]
	[image: ]

	6
	[image: ]
	[image: ]

	7
	[image: ]
	[image: ]

	8
	[image: ]
	[image: ]

	9
	[image: ]
	[image: ]

	10
	[image: ]
	[image: ]

	11
	[image: ]
	[image: ]

	12
	[image: ]
	[image: ]

	13
	[image: ]
	[image: ]

	14
	[image: ]
	[image: ]

	15
	[image: ]
	[image: ]

	16
	[image: ]
	[image: ]

	17
	[image: ]
	[image: ]

	18
	[image: ]
	[image: ]

	19
	[image: ]
	[image: ]

	20
	[image: ]
	[image: ]

	21
	[image: ]
	[image: ]

	22
	[image: ]
	[image: ]

	23
	[image: ]
	[image: ]

	24
	[image: ]
	[image: ]

	25
	[image: ]
	[image: ]

	26
	[image: ]
	[image: ]

	27
	[image: ]
	[image: ]

	28
	[image: ]
	[image: ]

	29
	[image: ]
	[image: ]

	30
	[image: ]
	[image: ]

	31
	[image: ]
	[image: ]

	32
	[image: ]
	[image: ]

	33
	[image: ]
	[image: ]

	34
	[image: ]
	[image: ]

	35
	[image: ]
	[image: ]

	36
	[image: ]
	[image: ]

	37
	[image: ]
	[image: ]

	38
	[image: ]
	[image: ]

	39
	[image: ]
	[image: ]

	40
	[image: ]
	[image: ]
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Завдання 4. За заданими координатами точки (х,у) визначити чи належить ця точка заштрихованій області. Координати точки ввести з клавіатури.
	№ вар
	Область
	№ вар.
	Область

	1
	
[image: ]
	2
	
[image: ]

	3
	
[image: ]
	4
	[image: ]

	5
	[image: ]
	6
	[image: ]

	7
	[image: ]
	8
	[image: ]

	9
	[image: ]
	10
	[image: ]

	11
	[image: ]
	12
	[image: ]

	13
	[image: ]
	14
	[image: ]

	15
	

	16
	


	17
	

	18
	


	19
	

	20
	


	21
	

	22
	


	23
	

	24
	


	25
	

	26
	


	27
	

	28
	


	29
	

	30
	


	31
	[image: ]
	32
	


	33
	

	34
	


	35
	

	36
	


	37
	[image: ]
	38
	[image: ]

	39
	[image: ]
	40
	



[bookmark: _Toc115688122]Довідкові матеріали до виконання завдання 4

1. Точка А (х, у) належить заштрихованій області, якщо її координати задовольняють такій нерівності:

3









, 
х, y – координати точки А, 
x0, y0 – координати центра круга
R – величина радіуса круга
Наприклад, така умова в програмі матиме такий вигляд:
if ((pow(A_x-x_0, 2) + pow(A_y-y_0, 2)) <= R*R) 

тут A_x, A_y – координати точки А
x_0, y_0 – координати центру круга
[image: ]

2. Точка А (х, у) належить заштрихованій області, якщо її координати задовольняють такій нерівності





, 
х, y – координати точки А, 
x0, y0 – координати центра круга
R – величина радіуса круга
Наприклад, така умова в програмі матиме такий вигляд:
if ((pow(A_x-x_0, 2) + pow(A_y-y_0, 2)) >= R*R) 

тут A_x, A_y – координати точки А
x_0, y_0 – координати центру круга

3. Точка А (А_х, А_у) належить заштрихованій області, якщо її координати задовольняють такій системі нерівностей:








Рівняння прямої, позначеної червоним має вид:

Отже, для того, щоб точка А потрапила в область її координати мають задовольняти такій нерівності: 

Проте, заштрихована область обмежена ще й координатними вісями. Отже, координати точки А задовольнятимуть таким додатковим обмеженням:




Таким чином, маємо таку систему обмежень для потрапляння точки А в заштриховану область:

Тут виникає питання. Як таку систему обмежень записати в програмі? А от тут доречно буде використати логічні операції, які було розглянуто раніше.
Перша нерівність виглядатиме так:
A_y<=(-2./3*A_x+2)
Друга нерівність і третя нерівності відповідно: 
(A_x>=0) && (A_x<=3)
(A_у>=0) && (A_у<=2) 
зверніть увагу на логічну операцію (&&), якою замінено подвійну нерівність.
Нарешті, в програмі весь блок нерівностей матиме такий вигляд:
if ((A_y <= (-2. / 3 * A_x + 2))&& (A_x >= 0) && (A_x <= 3)&& (A_y >= 0) && (A_y <= 2))

[image: ]

Якщо ж таких заштрихованих областей декілька, то для «зв’язки» систем обмежень між областями можна використати логічну операцію АБО. Альтернативний варіант: для кожної області можна створити окремий if.

[bookmark: _Toc115688124]Контрольні запитання
1. Який пріоритет виконання логічних операцій?
2. Чи можливо застосовувати логічні операції до цілих операндів?
3. Які існують варіанти умовного оператору?
4. Що таке оператор безумовного переходу?
5. Для чого використовується оператор case?
[bookmark: _Toc128962281]
Лабораторна робота № 5. Програмування циклічних алгоритмів у С


Мета: набуття навичок програмування циклічних алгоритмів у С
[bookmark: _Toc116633986]

Теоретичні відомості

1. Теоретичні відомості. Поняття ітерації та циклу
У практичних задачах часто виникають ситуації, коли необхідно повторити дії задану кількість разів або до досягнення певної умови. Наприклад, вивести перелік всіх користувачів, виконати обчислення до досягнення певної точності тощо. 
Обчислювальний процес називається циклічним, якщо він повторюється, поки виконується певна умова. 
Кожне повторення циклу називається ітерацією.
Змінна, яка зберігає поточний номер ітерації, називається лічильником ітерацій циклу або лічильником циклу.
Блок операторів, що повторюються, називається тілом циклу.
Мова програмування С має три типи циклів: 
· цикл з параметром (for);
· з передумовою (while);
· з післяумовою (do-while). 
Всі оператори циклів місять такі складові частини:
· присвоєння початкових значень (ініціалізація);
· умова продовження виконання циклу;
· тіло циклу;
· зміна параметра циклу (модифікація)
	Цикли з передумовою
	Цикли з післяумовою
	Цикли з параметром

	Спочатку перевіряється умова, і якщо воно виконується, то потім виконуються дії в тілі циклу. Якщо умова не виконується, то цикл завершується і буде виконуватись оператор наступний за циклом. При невиконанні умови цикл може взагалі не виконатись жодного разу
	Умова перевіряється після дій в тілі циклу. І якщо ця умова виконується, то відбувається вихід з циклу. Такий цикл виконається хоча б один раз. 

	В заголовку циклу явним чином задається кількість повторень тіла циклу, а параметр циклу змінюється автоматично всередині тіла циклу.



[bookmark: _Toc116633987]


2. Цикл з параметром
Цикли for зазвичай використовують, коли відомо, скільки разів треба виконати якусь інструкцію. Загальний вигляд:
for(ініціалізація; умова; оновлення)
{
    <тіло циклу> // виконувати ці дії
}
За замовчуванням після оператора for виконується лише один оператор, тому якщо у циклі необхідно виконати групу команд, їх потрібно записати в операторних дужках { }.
for(ініціалізація; умова; оновлення)
{
    оператор 1;
    оператор 2;
    ...
    оператор N;
}
Ініціалізація – це встановлення початкового значення циклу. Наприклад, 
int i = 0. Потім йде перевірка умови. Якщо умова істинна – виконується тіло циклу. Потім знов перевіряється умова, і знову виконується тіло. Окрім тіла, виконується інструкція оновлення ініціалізованої раніше змінної (наприклад, i++). Тобто кожен прохід циклу оновлюється змінна, перевіряється умова і виконується тіло циклу.
Цикл з параметром на блок-схемі має вид:




Рисунок 5.1 – Блок-схема циклу з параметром

Як працює цикл for:
· Ініціалізація змінної (або лічильника, виразу, виконується один раз)
· Перевірка умови. Якщо умова не виконується – цикл for завершується
· Однак, якщо умова набуває значення «істина», виконується набір операцій в тілі циклу, значення лічильника онволюється
· Знову перевіряється умова

Приклад 2.1 Обчислити вираз (даний вираз читається так: сума чисел від 1 до 10)

#include <stdio.h>

int main()
{
    int i, S = 0;
    for (i = 1; i <= 10; i++)
    {
        S += i; //аналогічно запису S = S+i
    }
    printf("Suma of numbers is equal %d", S);
}

Розглянемо процес виконання програми в таблиці:
	Значення лічильника
	Перевірка умови
	Виконання операторів в тілі цикла
Значення суми
	Оновлення лічильника

	і = 1
	1<=10 – умова істинна, виконуються оператори в тілі цикла
	S = S+ і=0+1 = 1
	i = i+1 = 1+1 = 2

	і = 2
	2<=10 – умова істинна
	S = S+ і= 1+2 = 3
	i = i+1 = 2+1 = 3

	і = 3
	3<=10 – умова істинна
	S = S+ і= 3+3 = 6
	i = i+1 = 3+1 = 4

	і = 4
	4<=10 – умова істинна
	S = S+ і= 6+4 = 10
	i = i+1 = 4+1 = 5

	і = 5
	5<=10 – умова істинна
	S = S+ і= 10+5 = 15
	i = i+1 = 5+1 = 6

	і = 6
	6<=10 – умова істинна
	S = S+ і=15+6 = 21
	i = i+1 = 6+1 = 7

	і = 7
	7<=10 – умова істинна
	S = S+ і=21+7 = 28
	i = i+1 = 7+1 = 8

	і = 8
	8<=10 – умова істинна
	S = S+ і=28+8 = 36
	i = i+1 = 8+1 = 9

	і = 9
	9<=10 – умова істинна
	S = S+ і=36+9 = 45
	i = i+1 = 9+1 = 10

	і = 10
	10<=10 – умова істинна
	S = S+ і = 45+10 = 55
	i = i+1 = 10+1 = 11

	і = 11
	11<=10 – умова не є істинною. Виконання циклу переривається!!!
	
	



Змінну і можна ініціалізувати як до циклу, так і всередині конструкції for . Тобто зробити такий запис for (int i = 1; i <= 10; i++)
Декілька коментарів до програми. Запис і++  означає, що змінна циклу (тобто лічильник) на кожному етапі роботи циклу змінюється з кроком 1. Окрім цього зверніть увагу на ініціалізацію нулем змінної S, яка накопичуватиме суму на кожній ітерації. Для чого це зроблено? На початку роботи програми, до ініціалізації, в комірці пам’яті з ім’ям S може зберігатись будь що. Тому, для того, щоб гарантовано отримати коректний результат обчислення суми, необхідно обнулити комірку, в якій зберігатиметься сума.
Нижче на скріншоті у вікні налагодження програми можна побачити, які значення зберігаються в комірках і та S до ініціалізації (-858993460)

[image: ]
Рисунок 5.2 – Налагодження програми

Приклад 5.2. Протабулювати функцію  на проміжку 
[image: ]

Декілька коментарів до цієї програми. Інтервал значень аргументу задаємо безпосередньо в програмі. Звісно початкові і кінцеві значення аргументів можна задати з клавіатури. Певна кількість пробілів в printf додано для гарного виведення на екран. Змінну count введено для відображення номеру рядка в таблиці. В рядку № 16 параметр 8.4 означає, що 8 – це загальна кількість знакомісць, яке відводиться під значення змінної, 4 – кількість позицій для дробної частини (тобто після десяткової крапки). У цьому прикладі кількість знакомісць у виводимому числі менша за 8, тому вільні місця зліва від числа заповнюються пробілами. Такий спосіб форматування доцільно використовувати для побудови таблиць. Результат програми – нижче.

[image: ]

Декілька фактів про цикл for:
· в операторі for можуть бути відсутні певні блоки;
· за відсутності блоку ініціалізації початкове значення змінної циклу обов'язково задається попередньо;
· за відсутності умови блоку умови припускається, що вона істинна, тобто тіло циклу буде виконуватися, поки не зустрінеться оператор break;
· за відсутності блоку модифікації (оновлення) зміна значення параметра циклу виконується у тілі циклу або не виконується взагалі, якщо значення параметра змінювати не потрібно;
· якщо певний блок циклу for відсутній, то вираз цього блока пропускається, але крапка з комою обов’язково має залишитись.
За допомогою оператора for можна створити нескінченний цикл.
При використанні вкладених циклів потрібно слідкувати, щоб внутрішній цикл повністю вкладався у тіло зовнішнього циклу. Крім того, внутрішній цикл може містити власні вкладені цикли. Обмеження на кількість вкладених циклів немає. Імена параметрів зовнішнього та внутрішнього циклів повинні бути різними. 
Наприклад, 

for (int row = 0; row < 3; row++)
{
  for (int column = 0; column < 4; column++)
  {
    printf("x");
  }
  printf("\n");
}

[image: ]Приклад 2.3. Написати програму, яка друкує на екрані таблицю Піфагора – таблицю множення
#include <stdio.h>
int main()
{
    int i, j;
    printf("    ");
    for (j = 1; j <= 10; j++) {
        printf("%4d", j);
    }
    printf("\n");
    for (i = 1; i <= 10; i++) {
        printf("%4d", i);
        for (j = 1; j <= 10; j++) {
            printf("%4d", i * j);
        }
        printf("\n");
    }
    printf("\nClick ENTER to finish");
}
3. [bookmark: _Toc116633988]Цикл з передумовою
Цикли while корисні тоді, коли кількість ітерацій (повторень) заздалегідь невідома. Натомість, є умова, істинність якої перевіряється при кожному проході циклу:

while (умова)
{
  // виконувати поки умова істинна
}

Якщо умова набуває значення «Істина» - виконуємо тіло циклу ще раз, якщо хибна - виходимо з нього.
Дуже важливо, щоб умова виходу із циклу коли-небудь виконалась, інакше відбудеться зациклювання, і програма не завершиться (для виходу натисніть в консолі Ctrl+C). 
Цикл while спершу перевіряє умову, а потім виконує дії.
Приклад. Вивести на екран числа від 1 до 10 в зворотньому порядку:
int count = 10;
while (count >= 0)
{
    printf("%i\n", count);
    count--;
}

[bookmark: _Toc116633989]4. Цикл з післяумовою
Циклічний оператор do-while виконує дію, потім перевіряє умову. Якщо умова істинна, то повторює дію, знову перевіряє умову і так далі:
do
{
  // виконувати поки умова істинна
}
while (умова);
Цикл do-while, на відміну від while, обов’язково виконується хоча б один раз, навіть якщо умова хибна. Зазвичай цикл з постумовою застосовується тоді, коли необхідно виконати цикл хоча б один раз, наприклад, при очікуванні введення від користувача.
Приклад. Запитує введення числа в користувача, допоки він не введе додатнє число:
int input;
do
{
    printf("Enter a positive number: ");
    input = GetInt();
}
while(input < 1);


[bookmark: _Toc116633990]ЗАВДАННЯ ДО ЛАБОРАТОРНОЇ РОБОТИ №4

1. Розробити блок-схему та програму до задачі (завдання 1) згідно свого варіанта. 
2. Розробити блок-схему та програму для обчислення суми ряду (завдання 2) згідно свого варіанта. 
3. Розробити програму для обчислення суми ряду (завдання 3). 
4. Розробити блок-схему та програму для обчислення суми ряду (завдання 4). Сумування виконується до того моменту, поки член ряду більший за значення похибки ɛ (вводить користувач з клавіатури). Обов‘язковою умовою є вивід на екран номеру та суми на кожному кроці обчислення. Примітка. Скористайтесь результатом попередньої програми для оцінки похибки, адже це число має бути досить невеликим (наприклад, 0,0007).
5. Розробити блок-схему та програму для розв’язання задачі (завдання 5) згідно свого варіанта.
Обов’язковою умовою є використання форматованого введення-виведення даних, зрозумілого консольного меню користувача, в програмі мають бути відступи, зрозумілі ідентифікатори змінних.
Додаткове завдання (виконується за бажанням) 1 бал:
Реалізувати табуляцію функції з попередньої роботи (завдання 2, лабораторна робота 3), а також самостійно (ввести з клавіатури) обрати інтервал та крок табуляції. 
Зауваження! Назва звіту, який завантажується у moodle має бути: Prizvishe_lr5_OP
Зауваження! До moodle подаються документи тільки у форматах doc, docx, pdf, odt.
Варіанти завдань
[bookmark: _Завдання_№1][bookmark: _Toc116633991]Завдання №1. Розробити блок-схему та написати програму для табулювання функції, тобто вивести всі значення функції у заданому діапазоні з вказаним кроком 0.2. Інтервал значень змінної х наведено в таблиці. Введення та виведення даних необхідно супроводжувати відповідними текстовими повідомленнями. Подбайте про гарне виведення на екран таблиці. Оператор циклу оберіть самостійно.
	№ варіанта
	Функція
	Інтервал

	1. 
	
	[0.1;2.1]

	2. 
	
	[1;2]

	3. 
	
	[0.2;2.2]

	4. 
	
	[2;4]

	5. 
	
	[0.1;2.2]

	6. 
	
	[1;3]

	7. 
	
	[0.15;2.1]

	8. 
	
	[1;3]

	9. 
	
	[2;4]

	10. 
	
	[0.1;2.5]

	11. 
	
	[1.3;3.4]

	12. 
	
	[2;4.1]

	13. 
	
	[0.1;2.5]

	14. 
	
	[0.1;2.1]

	15. 
	
	[1;3]

	16. 
	
	[0.1;2.7]

	17. 
	
	[0.1;2.9]

	18. 
	
	[1;2.9]

	19. 
	
	[1;2.9]

	20. 
	
	[1;3]

	21. 
	
	[0;2]

	22. 
	
	[1.1;2.9]

	23. 
	
	[1;3]

	24. 
	
	[0.1;3]

	25. 
	
	[1;2.9]

	26. 
	
	[0.1;3]

	27. 
	
	[1;3]

	28. 
	
	[1;3]

	29. 
	
	[0;2]

	30. 
	
	[0.8;3.9]

	31. 
	
	[2;4]

	32. 
	
	[1.1;3.1]

	33. 
	
	[3;4]

	34. 
	
	[1.2;3.2]

	35. 
	
	[4;6]

	36. 
	
	[1.1;3.2]

	37. 
	
	[2;4]

	38. 
	
	[0.25;2.15]

	39. 
	
	[0.5;2.5]

	40. 
	
	[1;3]


Відповідь в консолі орієнтовно виглядатиме так:
[image: ]
[bookmark: _Завдання_№2][bookmark: _Toc116633992]Завдання №2. Скласти блок-схему алгоритма та програму обчислення суми п членів ряду згідно умові задачі. Значення х ввести з клавіатури. Кількість елементів ряду (п) користувач вводить з клавіатури. Обов‘язковою умовою є виведення на екран номеру та суми на кожному кроці обчислення. Введення та виведення даних необхідно супроводжувати відповідними текстовими повідомленнями
Використайте цикл з параметром (for)

	№ вар.
	Сума
S
	№ вар.
	Сума
S

	1
	
	17
	

	2
	
	18
	

	3
	
	19
	

	4
	
	20
	

	5
	
	21
	

	6
	
	22
	

	7
	
	23
	

	8
	
	24
	

	9
	
	25
	

	10
	
	26
	

	11
	
	27
	

	12
	
	28
	

	13
	
	29
	

	14
	
	30
	

	15
	
	31
	

	16
	
	32
	

	33
	
	34
	

	35
	
	36
	

	37
	
	38
	

	39
	
	40
	


Відповідь в консолі орієнтовно виглядатиме так:
[image: ]

[bookmark: _Завдання_№3][bookmark: _Toc116633993]Завдання №3 Написати програму для обчислення значення суми. Кількість членів ряду (число k) вводить користувач з клавіатури. Обов‘язковою умовою є виведення на екран номеру та суми на кожному кроці обчислення. Введення та виведення даних необхідно супроводжувати відповідними текстовими повідомленнями. В цій програмі реалізувати всі три типи циклів. 
	№ вар.
	Сума S
	№ вар.
	Сума S

	1. 
	

	16
	


	2. 
	
	17
	


	3. 
	

	18
	


	4. 
	

	19
	

	5. 
	
	20
	

	6. 
	
	21
	

	7. 
	
	22
	

	8. 
	
	23
	


	9. 
	

	24
	

	10. 
	

	25
	


	11. 
	

	26
	


	12. 
	
	27
	

	13. 
	
	28
	

	14. 
	
	29
	

	15. 
	
	30
	

	32
	
	31
	

	33
	
	34
	

	35
	
	36
	

	37
	
	38
	

	39
	
	40
	


Відповідь в консолі орієнтовано виглядатиме так:
[image: ]

[bookmark: _Завдання_№4][bookmark: _Toc116633994]Завдання №4. Розробити блок-схему та програму для обчислення суми ряду. Сумування виконується до того моменту, поки член ряду більший за значення похибки ɛ (вводить користувач з клавіатури). Обов‘язковою умовою є вивід на екран номеру та суми на кожному кроці обчислення. Примітка. Скористайтесь результатом попередньої програми для оцінки похибки, адже це число має бути досить невеликим (наприклад, 0,0007). Використати оператор while або do-while
	№ варіанту
	Сума
S
	№ варіанту
	Сума
S

	1. 
	

	16
	


	2. 
	
	17
	


	3. 
	

	18
	


	4. 
	

	19
	

	5. 
	
	20
	

	6. 
	
	21
	

	7. 
	
	22
	

	8. 
	
	23
	


	9. 
	

	24
	

	10. 
	

	25
	


	11. 
	

	26
	


	12. 
	
	27
	

	13. 
	
	28
	

	14. 
	
	29
	

	15. 
	
	30
	

	32
	
	31
	

	33
	
	34
	

	35
	
	36
	

	37
	
	38
	

	39
	
	40
	


Результат на екрані орієнтовно виглядатиме так:
[image: ]

[bookmark: _Завдання_№5][bookmark: _Toc116633995]Завдання №5. Розробити блок-схему та програму для вирішення задачі. Тип циклу обрати самостійно з огляду на доцільність
1) Піднести число А до цілого степеня N. Необхідні дані ввести з клавіатури. Використовувати функцію pow заборонено.
2) Обчислити факторіал заданого числа. Необхідні дані ввести з клавіатури. Передбачити відповідний тип для результата.
3) Обчислити суму квадратів чисел від 1 до N (ввести з клавіатури). На екран послідовно виводити число, його квадрат та суму отриману на цьому кроці обчислення.
4) Обчислити суму кубів непарних чисел від 1 до N (ввести з клавіатури). На екран послідовно виводити число, його куб та суму отриману на цьому кроці обчислення.
5) Знайти всі числа, що є кратними п’яти для чисел від 1 до N (ввести з клавіатури). 
6) Чи є задане (ввести з клавіатури) натуральне число степенем двійки?
7) Розкласти задане число на прості множники. Вивести інформацію на екран. Окремо надрукувати кількість таких множників.
8) Надрукувати таблицю переведення відстаней з дюймів в сантиметри для значень довжин від 1 до 20 дюймів. 1 дюйм=2,54 см
9) Знайти суму цілих від'ємних чисел, що є кратними 5. Інтервал для дослідження ввести з клавіатури. Також вивести на екран кількість таких чисел.
10) З діапазона від 1 до 100 надрукувати всі числа, які діляться на три і не діляться на п'ять. Окремо вивести на екран кількість таких чисел.
11) Знайти суму цілих додатніх чисел, що є кратними 4 і меншими 100. На екран послідовно виводити число, суму отриману на кожному кроці обчислення.
12) Складіть програму, що обчислює різницю квадратів всіх чисел від 1 до N
13) Напишіть програму для виведення на екран всіх непарних чисел від 100 до 200 включно
14) Знайти квадрат різниці чисел від m до n . Необхідні дані ввести з клавіатури
15) Дано цілі числа m і n . Вивести на друк всі дільники числа m, що є взаємно простими з n
16) Дано натуральне число n в діапазоні від 100 до 800. Визначити кількість тризначних натуральних чисел, що є більшими за n
17) Знайти суму цілих  чисел , що є кратними 9 в діапазоні від -100 до 100
18) Вивести на екран всі числа кратні п'яти в інтервалі від 2 до 100 включно
19) Вивести на екран всі тризначні числа від -500 до 500, у яких парні сотні. Окремо вивести на екран кількість таких чисел
20) Визначити суму модулів всіх непарних двозначних чисел. Окремо вивести на екран кількість таких чисел
21) Знайти всі тризначні числа в діапазоні від 0 до 700, у яких непарні сотні. Окремо вивести на екран кількість таких чисел
22) Надрукувати у порядку спадання всі дільники даного числа. Окремо вивести кількість таких дільників
23) Складіть програму, яка підраховуватиме кількість цифр числа, яке вводить користувач з клавіатури
24) Знайти всі числа, що не є кратними 11 для чисел від 1 до N (вводить користувач з клавіатури). Вивести на екран такі числа, та їх кількість.
25) Знайти суму цілих додатніх чисел, що є кратними 4 і меншими 100. Вивести на екран суму та кількість таких чисел
26) Перевести число з десяткової системи числення у вісімкову. Використовувати алгоритм ділення на 8.
27) Напишіть програму для виведення на екран всіх парних чисел, що є кратними трьом, в діапазоні від 100 до 200 включно
28) Вивести на екран всі числа, що є кратними числам 2, 5, 14 з діапазону від 1 до 2000.
29) Знайти суму цілих додатніх чисел, що є кратними 8 і меншими 190
30) Чи є задане натуральне число степенем трійки?
31) Спортсмен у перший день пробіг 10 км. Кожен наступний день він збільшував норму на 10% від результата попереднього дня. Вивести довжину марафона, який пробіжить спортсмен на N день (N користувач вводить з клавіатури) 
32)  Обчислити суму квадратів чисел від 1 до N (ввести з клавіатури). На екран послідовно виводити число, його квадрат та суму отриману на цьому кроці обчислення.
33) Обчислити суму кубів непарних чисел від 1 до N (ввести з клавіатури). На екран послідовно виводити число, його куб та суму отриману на цьому кроці обчислення.
34) Знайти всі числа, що є кратними п’яти для чисел від 1 до N (ввести з клавіатури). 
35) Чи є задане (ввести з клавіатури) натуральне число степенем двійки?
36) Розкласти задане число на прості множники. Вивести інформацію на екран. Окремо надрукувати кількість таких множників.
37) Надрукувати таблицю переведення відстаней з дюймів в сантиметри для значень довжин від 1 до 20 дюймів. 1 дюйм=2,54 см
38) Знайти суму цілих від'ємних чисел, що є кратними 5. Інтервал для дослідження ввести з клавіатури. Також вивести на екран кількість таких чисел.
39) З діапазона від 1 до 100 надрукувати всі числа, які діляться на три і не діляться на п'ять. Окремо вивести на екран кількість таких чисел.
40) Знайти суму цілих додатніх чисел, що є кратними 4 і меншими 100. На екран послідовно виводити число, суму отриману на кожному кроці обчислення.

[bookmark: _Toc116633996][bookmark: _Toc128952560][bookmark: _Toc128962282]Контрольні запитання

1. Які існують типи циклів у мові програмування С?
2. Чи можливий зворотній відлік у операторі циклу із заданим числом повторень?
3. Який цикл завжди виконується хоча б один раз?
4. Наведіть приклад циклу, який ніколи не завершується.
5. Наведіть приклад циклу, який жодного разу не виконає тіло циклу.
6. Яким чином можна достроково вийти з циклу?
7. Створіть нескінченний цикл.
8. Чи можна при пошуку максимального значення у довільній послідовності чисел перше значення максимуму задавати рівним нулю? Чому?
9. Самостійно ознайомитися з операторами break та continue. Чи доцільно їх використовувати у даній роботі?

[bookmark: _Toc128962283]
Лабораторна робота № 6. Масиви


Мета: Набуття навичок роботи з одновимірними та двовимірними масивами


Теоретичні відомості

Масив – це структурований тип даних, який використовується для опису впорядкованої сукупності фіксованої кількості елементів одного типу, які мають спільне ім’я. Для позначення елементів масиву використовуються ім’я змінної-масива та індекс.
Ім’я масива – ідентифікатор, який використовується для звернення до елементів масива
Розмірність масива – кількість елементів масива.
Масив – це впорядковані дані одного типу. Можливим є створення масиву, що містить у собі масив іншого типу. Масивом часто позначають характеристики об’єктів одного типу, які мають однакові одиниці виміру. Масив складається з елементів, що мають порядкові номери, тобто елементи масива є впорядкованими. Таким чином, якщо об’єкти одного типу позначати іменем, наприклад "A", то елементи об'єкта будуть A[1], A[2] і т.д. У квадратних дужках вказано номер елемента. Порядковий номер елемента масива, зазвичай не несе ніякої інформації про значення елемента, а показує розташування елемента серед інших. До елементів масиву можна звертатись тільки за їхнім номером (індексом). Значення елементам масива присвоюються так само,як і іншим змінним з урахуванням типу масива. Якщо елементи масива мають один індекс, то масив називається одновимірним або лінійним, або масив-вектор. Значення елементів одновимірного масиву виводять на екран у вигляді стовпця або рядка.

[image: ]
Рисунок 6.1 - Виведення одновимірного масиву на екран

У деяких випадках зручно елементи масиву пронумерувати двома незалежними індексами, такі масиви називають двовимірними або матрицями. Значення елементів таких масивів зазвичай виводять на екран у вигляді таблиці. 
[image: ]
Рисунок 6.2 - Виведення двовимірного масиву на екран

Якщо елементи масива мають три незалежні індекси, то масив називається тривимірним. Значення елементів тривимірного масиву зазвичай виводять на екран у вигляді набору таблиць.
Для оголошення масиву у мові С можна використовувати наступний синтаксис:
<тип елемента> <ім‘я масиву>  [<кількість елементів>];
Ініціалізація являє собою набір початкових значень елементів масиву, які розділено комами. 
int a[10] = {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9};// масив a з 10 цілих чисел
або
int a[10] = {0}; // масив a з 10 елементів, які ініціалізовано 0

Якщо масив ініціалізовано при оголошенні, то константні початкові значення його елементів вказуються через кому у фігурних дужках. В цьому випадку кількість елементів у квадратних дужках можна не вказувати. 
 
int a[] = {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9};

Елементи масиву в С індексуються з нуля. Операція доступу до елементу масиву здійснюється через вказування його індексу у квадратних дужках [ ].
Приклад:

#include <stdio.h>
int main()
{
  int a[] = { 5, 4, 3, 2, 1 }; // масив a містить 5 елементів
  printf("%d %d %d %d %d\n", a[0], a[1], a[2], a[3], a[4]);
  getchar();
  return 0;
}
Результат виконання програми:
[image: Массив из 5 элементов]
Проте часто виникає необхідність задання значень елементів масиву в процесі виконання програми. При цьому використовується оголошення масиву без ініціалізації. В такому випадку вказування кількості елементів у квадратних дужках є обов’язковим.
 
int a[10];

Як правило, для роботи з масивами використовуються циклічні конструкції. Цикл для обробки масиву може бути побудовано таким чином, щоб оброблювався кожен елемент масиву або елементи, що задовольняють деякій умові. 
Наведемо приклади, коли оброблюється кожен елемент масиву.

int x[10], i,n=10;
//цикл, який обробляє кожен елемент масиву
//заповнення елементів масиву значеннями лічильника циклів 
for(i=0; i<n; i++)
x[i]=i;
//Виведення на екран кожного елемента масиву
for(i=0;i<n;i++)
printf(“x[%d] = %d \n”, i, x[i]);

Зауважимо, що в розглянутих прикладах змінна і має подвійний зміст: лічильник циклу та номер чергового елемента масиву. Зверніть увагу, що в циклі for використано умову i < n, а не  i< = n, оскільки елементи масиву нумеруються з 0. Умова i<=n призвела б до обробки області пам’яті, яка знаходиться поза границями масиву. 
Також, майте на увазі, що в С не здійснюється автоматичний контроль виходу за границі масиву. Це означає, що при виході за границю масиву програма може зіпсувати будь-яку область пам’яті, що призведе до помилок у роботі операційної системи. Тому контроль за місцезнаходженням індексу у допустимих границях покладено на програміста.
Тепер наведемо приклади, коли оброблюються тільки ті елементи масиву, які задовольняють певним умовам.

//Обчислення кількості додатних елементів масиву. 
int i, cnt, x[10],n=10;
cnt=0;
for(i=0; i<n; i++)
if(x[i]>0)
cnt++;

Змінна cnt виконує роль лічильника, який збільшується на 1 при виконанні певних умов. В даному випадку умова пов’язує збільшення лічильника на 1 з додатним елементом, який відповідає поточному значенню лічильника циклу.

ЗАВДАННЯ ДО ЛАБОРАТОРНОЇ РОБОТИ №6

1. Самостійно ознайомитись із засобами генерації випадкових чисел. (https://moodle.znu.edu.ua/mod/page/view.php?id=141911)
2. Розробити програму для свого варіанту завдання (задача 1, задача 2А, задача 2Б). Додати в програму нескінченний цикл для зручного тестування роботи програми

Зауваження! Назви проектів для всіх лабораторних занять мають складатися з прізвища латиницею, номером роботи та завдання. Наприклад, якщо завдання 2 цієї роботи виконує Іванов, то проект необхідно назвати IvanovLab5_2.
Звіт з лабораторної роботи має складатись з: Титульного листа, обов’язково вкажіть номер варіанта, умови завдань, код програми, скріншот з роботою програми, відповіді на контрольні запитання.
Назва звіту: наприклад, Prizvishe_lab6_OP

Варіанти завдань

Завдання 1. Одновимірні цілочисельні масиви. Задачі всіх варіантів передбачають генерацію масиву випадкових чисел у діапазоні [-20;20]. Кількість елементів масиву вводиться з клавіатури користувачем, але максимальна довжина масиву складає 20 елементів. Використовувати додатковий одновимірний масив забороняється. Обов’язково виводити на екран згенерований масив.  Передбачити в програмі можливість введення з клавіатури розмірності масиву та діапазону для генерування елементів масиву. Зверніть увагу на ідентифікатори змінних (повинні мати мнемонічні назви), оформлення коду (відступи та ін.). 
1. Інвертувати масив, тобто 1-й елемент міняється місцями з останнім, 2-й з передостаннім тощо. В результаті повинні отримати початковий масив, записаний у зворотному напрямку.
2. Обчислити суму від‘ємних значень масиву та максимальний додатній елемент.
3. Змістити всі елементи масиву вправо на одну позицію. Обчислити максимум.
4. Обчислити добуток всіх парних елементів масиву та мінімального з непарних.
5. Обчислити середнє, мінімальне та максимальне значення всіх елементів масиву.
6. Замінити всі елементи, які кратні трьом, нулями.
7. Знайти суму елементів, що розташовані до першого від’ємного елемента. Якщо від’ємних елементів немає – надрукувати відповідне повідомлення
8. Визначити різницю між добутком всіх додатніх елементів та модулів всіх від’ємних
9. Розмістити елементи масиву у порядку спадання. Визначити кількість перестановок, які було здійснено під час сортування.
10. Змістити всі елементи масиву вліво на одну позицію. Обчислити середнє арифметичне значень масиву.
11. Визначити суму мінімального елемента та його індекса.
12. Обчислити середнє геометричне та максимум всіх додатних елементів масиву.
13. Обчислити кількість елементів масиву, які є більшими за середнє значення масиву.
14. Обчислити кількість від‘ємних елементів масиву, які є меншими середнього значення масиву.
15. Обчислити середнє геометричне та максимальне значення модулів всіх елементів масиву.
16. Обчислити середнє геометричне та мінімальне значення абсолютних значень всіх від‘ємних елементів.
17. Координати n-вимірного вектору задані у масиві (n є будь-яким значенням від 3 до 20). Знайти модуль вектора.
18. Визначити суму максимального елемента та його індекса. Вивести на екран всі отримані дані.
19. Знайти кількість елементів, що є парними.
20. Визначити, яких елементів більше: парних чи непарних, і наскільки більше.
21. Розташувати елементи масива у порядку спадання. Обчислити суму максимального і мінімального елементів масива.
22. Обчислити суму додатніх значень масиву та мінімальний від’ємний елемент
23. Чи належить масиву задане число (яке користувач вводить з клавіатури)? Якщо належить, то на якій позиції знаходиться?(У випадку, якщо число зустрічається у масиві декілька раз, то у відповіді записати номер однієї з позицій )
24. Розташувати елементи з 1 по 10 за зростанням, а з 11 по 20 за спаданням.
25. Визначити кількість чисел, що знаходяться між максимальним і мінімальним елементами масива.
26. Визначити кількість від’ємних, добуток додатніх і кількість нульових елементів масива.
27. Обчислити суму і кількість парних додатніх елементів.
28. Замінити елементи, що кратні трьом на суму непарних за значенням елементів
29. Визначити суму елементів з парним індексом та добутком елементів непарних за значенням
30. Визначити, яких елементів масиву більше: парних або непарних. Вивести на екран їхню кількість.
31. Обчислити середнє арифметичне парних елементів масиву. Вивести на екран отримані результати 
32. Вивести на екран елементи масиву, які більші за 10. Порахувати та вивести на екран їхню кількість
33. Визначити найбільший та найменший елементи масиву та їх порядкові номери. Отримані дані вивести на екран у вигляді текстового повідомлення.
34. Обчислити середнє геометричне додатніх елементів масиву. Вивести на екран кількість непарних елементів масиву
35. Обчислити суму елементів масиву, які кратні 5. Вивести на екран отримані дані та кількість таких елементів масиву
36. Знайти найменший елемент масиву та поміняти його місцями з останнім елементом. Вивести на екран модифікований масив.
37. Замінити в масиві всі додатні елементи одиницями, всі від’ємні – нулями. Вивести на екран модифікований масив
38. Обчислити суму квадратів перших p (вводить користувач з клавіатури) елементів масиву. 
39. Обчислити суму квадратів всіх елементів масиву більших за а (вводить користувач з клавіатури)
40. Обчислити кількість від’ємних та нульових елементів масиву.
Примітка:
· Середнє арифметичне обчислюється за формулою , тобто загальну суму елементів потрібно поділити на кількість елементів.
· Середнє геометричне обчислюється за формулою , тобто з загального добутку потрібно вилучити корінь n-го степеня.

Завдання 2.А. Двовимірні масиви. Задачі всіх варіантів передбачають генерацію випадкового двовимірного масиву з числами у діапазоні [-20;20]. Розмір масиву 10x10 (орієнтовно, для тестування використовуйте масив меншої розмірності). Будь-який варіант має виводити у консоль початковий згенерований масив та результат його обробки відповідно до умов варіанту. Використовувати додаткову матрицю для зберігання результатів заборонено! В усіх програмах обов’язково має бути детальний вивід на екран (друк початкової матриці, та матриці отриманої після перетворення). Передбачити в програмі можливість введення з клавіатури розмірності масиву та діапазону для генерування елементів масиву. Зверніть увагу на ідентифікатори змінних (повинні мати змістовні імена), оформлення коду (відступи та ін.).
1. Знайти максимальний елемент матриці та обміняти місцями рядок та стовпець до яких він належить.
2. Транспонувати матрицю та обчислити суму всіх її елементів.
3. Обчислити кількість локальних максимумів матриці. Локальний максимум – елемент, який є більшим за всі сусідні елементи.
4. Обміняти місцями рядок, в якому знаходиться мінімальний додатній елемент матриці, та стовпець, в якому знаходиться максимальний від‘ємний.
5. Дано двовимірний масив. Поміняйте місцями перший рядок із рядком у якому міститься перший зустрічений мінімальний елемент масиву
6. Обчислити суму модулів кожного рядка, та обміняти місцями рядки з максимальною та мінімально сумами. 
7. Дано цілочисельну матрицю. Замінити в ній всі від’ємні елементи, сума індексів яких є парною, на число 95.
8. Знайти кількість елементів масиву, що менші за введене число з клавіатури. Обчислити і вивести на екран суму, добуток, середнє арифметичне чисел з головної діагоналі.
9. Знайти в кожному рядку найменший елемент і поміняти його місцями з відповідним елементом головної діагоналі
10. «Відзеркалити» елементи матриці відносно горизонтальної вісі. Знайти максимальний елемент з «периметру».
11. Знайти середнє значення елементів «периметру». Поміняти місцями елементи головної та побічної діагоналей.
12. Обчислити кількість локальних мінімумів матриці. Локальний мінімум – елемент, який є меншим за всі сусідні елементи.
13. «Відзеркалити» елементи матриці відносно вертикальної вісі. Знайти «адрес» мінімального за модулем елемента.
14. Обчислити добуток модулів кожного стовпця, та обміняти місцями стовпці з максимальним та мінімальним добутками.
15. Обчислити суму елементів з непарною сумою індексів.
16. Знайти та вивести місцезнаходження мінімального елементу серед максимумів рядків.
17. Обміняти місцями стовпець, в якому знаходиться максимальний від‘ємний елемент матриці, та рядок, в якому знаходиться мінімальний додатній.
18. Написати програму, яка в матриці цілих чисел знаходить всі елементи, абсолютні значення яких перевищують задане число В (яке користувач вводить з клавіатури). Обчислити суму та кількість таких елементів. 
19. Знайти максимальний елемент квадратної матриці цілих чисел серед елементів, які знаходяться нижче бічної діагоналі.
20. Визначити, чи квадратна матриця симетрична відносно головної діагоналі
21. Всі парні елементи квадратної матриці поділити на мінімальний елемент матриці. Вивести на екран мінімальний елемент та матрицю отриману після перетворення.
22. Знайти мінімальний елемент матриці (або один з них). Записати нулі в рядок і стовпчик, на перетині яких він знаходиться.
23. Відсортувати рядок p (номер рядка вводить користувач з клавіатури) квадратної матриці за спаданням. Вивести на екран кількість перестановок та матрицю отриману після перетворення.
24. Знайти максимальний елемент квадратної матриці серед елементів, які знаходяться вище головної діагоналі.
25. Написати програму, яка в матриці А знаходить елементи, що дорівнюють числу введеному з клавіатури. Обчислити кількість таких елементів
26. Дано матрицю А. Замінити  в ній всі від’ємні елементи першого рядка на число 0.
27. Визначити, чи є симетричним масив відносно головної діагоналі.
28. Вивести на екран номер рядка, який має максимальну кількість однакових елементів
29. Знайти в кожному рядку найбільший елемент і поміняти його місцями з відповідним елементом головної діагоналі
30. Збільшить кожний додатній елемент масиву в 3 рази. Новий масив виведіть на екран
31. Вкажіть стовпчик, в якому відсутні елементи кратні 9.
32. Поміняйте місцями найбільший парний і найменший непарний елементи у двох стовпцях, номери яких введе користувач з клавіатури
33. Визначити, скільки раз зустрічається число введене з клавіатури серед елементів масива
34. «Відзеркалити» елементи матриці відносно вертикальної вісі. Знайти «адресу» максимального за модулем елемента
35. Обчислити кількість локальних мінімумів матриці. Локальний мінімум – елемент, який є меншим за всі сусідні елементи.
36. Знайти мінімальний елемент квадратної матриці цілих чисел серед елементів, які знаходяться нижче головної діагоналі
37. Відсортувати за зростанням елементи рядка p квадратної матриці цілих чисел. Вивести на екран модифіковану матрицю
38. Визначити кількість елементів квадратної матриці, які дорівнюють p (вводить користувач з клавіатури)
39. В прямокутній матриці знайти рядок з максимальною сумою елементів. Вивести на екран відповідне повідомлення
40. Знайти максимальні елементи в кожному стовпчику прямокутної матриці.

Завдання 2.Б. Двовимірні масиви. Задачі всіх варіантів передбачають генерацію випадкового двовимірного масиву з числами у діапазоні [-20;20]. Розмір масиву 10x10. У задачі необхідно надрукувати ті елементи масиву і в такому вигляді, який відповідає кольоровій області на схематичному зображенні двовимірного масиву. Також вивести кількість елементів, які містяться у зафарбованій області та обчислити середнє значення. Передбачити в програмі можливість введення з клавіатури розмірності масиву та діапазону для генерування елементів масиву. Зверніть увагу на ідентифікатори змінних (повинні мати змістовні імена), оформлення коду (відступи та ін.). Для реалізації завдання необхідно скласти складну умову (із застосуванням логічних операторів) для індексів елементів масиву (див. довідку наприкінці завдання).
Відповідь має виглядати так:
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Рисунок 6.2 - Зображення картинок з варіанту №7 та варіанту №13 відповідно.
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Довідка:
Розглянемо масив, у якого співпадають кількість рядків і стовпців (квадратна матриця). Позначення: і – індекс рядка, j – індекс стовпчика, N – кількість елементів в рядку. Далі наведено декілька картинок (кожна з яких схематично зображує двовимірний масив), в яких зафарбована область (тобто елементи, які знаходяться на обраних позиціях) відповідає нерівності, якій задовольняють індекси елементів масива:
[image: ]i < = j
i > = j


Контрольні запитання
1. Що таке масив? Одномірний? Двовимірний?
2. Яким чином можна оголосити масив в С?
3. Яким чином можна згенерувати послідовність випадкових чисел на деякому інтервалі?
4. Поясніть значення srand(time(NULL))?
5. Що таке бульбашкове сортування? Сортування вставками? Сортування вибором?
6. Що таке послідовний пошук з бар’єром?
[bookmark: _Toc128962284]
Лабораторна робота № 7. Робота із символьним типом даних.


Мета: Набуття навичок роботи із символьним типом даних


Теоретичні відомості

Рядковий тип даних в мові програмування С реалізовано як лінійний масив символів. Для полегшення роботи з рядковими даними в С реалізовано ряд функцій.
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Таблиця 5.3 – Відповідність між символом та його кодом
	Символ
	Код

	` ` (пробіл)
	32

	`0`… `9`
	48 … 57

	`A` … `Z`
	65 … 90

	`a` … `z`
	97 … 122


Таблиця 5.4 – Основні Escape-послідовності
	Символ
	Опис

	\n
	Символ переведення курсору на початок наступного рядку

	\r
	Перехід на початок поточного рядка (переведення каретки)

	\t
	Горизонтальна табуляція (відповідає клавіші <Tab>)

	\v
	Вертикальна табуляція

	\b
	Символ вилучення попередньго символу перед курсором (відповідає клавіші <BackSpace>)

	\a
	Символ звукового сигналу системного динаміка

	\\
	Зворотна коса риска

	\?
	Знак питання

	\`
	Апостроф (одинична лапка)

	\”
	Подвійні лапки

	\0
	Завершальний символ рядка символів (нуль-символ)

	\0oo
	Вісімковий код символу, де оо – одна, дві чи три вісімкові цифри (0…7)

	\0xhh
	Шістнадцятьковий код символу, де hh – одна, дві чи більше шістнадцятькових цифр (0…9, A, …, F)



Коли символьні змінні отримують певні значення, то комп’ютер зберігає в пам’яті не символи, а їхні коди. Тому, якщо символьній змінній присвоїти певне ціле число, то компілятор сприйме його як код певного символу з ASCII-таблиці. Це правила поширюється лише на цілі числа. Зважаючи на різні кодування розширеної частини ASCII-таблиці, для уникнення помилок при роботі з символами, потрібно використовувати їхнє символьне подання, а не коди.
Приклад. Користувач задає інвертований рядок (тобто записаний справа наліво), а комп‘ютер відображає правильний рядок та рахує кількість слів у ньому. Словом вважається набір літер між двома пробілами.
Реалізація даної задачі має вигляд
[image: ]
Приклад. Видалити всі слова у рядку, які закінчуються на голосну.
Реалізація даної задачі має вигляд:
[image: ]
Зауваження! Для коректної роботи програми необхідно підключити наступні модулі: <stdio.h>, <stdlib.h> та <string.h>.
Результат виконання програми має наступний вигляд
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ЗАВДАННЯ ДО ЛАБОРАТОРНОЇ РОБОТИ №7

1. Створити програму згідно свого варіантf. Обов’язково використати зрозуміле консольне меню користувача, генерацію випадкових символів. Для контролю правильності введення вхідних даних виконувати ехо-виведення їх значень на екран
2. Створити програму згідно свого варіанту. Обов’язково використати зрозуміле консольне меню користувача. Рядок ввести з клавіатури. Для контролю правильності введення вхідних даних виконувати ехо-виведення їх значень на екран.
Зауваження. 
1. Використання глобальних змінних не допускається
2. Забороняється використовувати тип даних string. Використовувати лише масив символів
Всі завдання лабораторної роботи мають бути оформлені у вигляді проектів, об’єднаних в одному Рішенні (VS або будь-яка інша IDE за погодженням з викладачем).
За результатом роботи скласти звіт, який має містити: 
· титульну сторінку, 
· умови завдань, 
· коди програм, 
· скріншоти з демонстрацією результатів, 
· відповіді на контрольні запитання. 
Звіт оцінюватиметься тільки після захисту роботи на занятті

Варіанти завдань

Завдання № 1. Напишіть програму відповідно до завдання. Обов’язково використати зрозуміле консольне меню користувача, символьний масив згенерувати за допомогою функції rand() та генератора srand(time(NULL)). Для контролю коректності введення вхідних даних виконувати ехо-виведення їх значень на екран
1. Створіть масив з п (вводить користувач з клавіатури) елементів. Замініть символи-цифри на символ «*»
2. Створіть масив з п (вводить користувач з клавіатури) елементів. Переведіть всі строчні букви-символи у верхній регістр
3. Створіть масив з п (вводить користувач з клавіатури) елементів. Замініть кожен символ-цифру на символ «!»
4. Створіть масив з п (вводить користувач з клавіатури) елементів. Якщо символ є прописною буквою латинського алфавіту (тобто буквою від а до z), то замініть попередній символ на пробіл
5. Створіть масив з п (вводить користувач з клавіатури) елементів. Поміняйте регістр символів: прописні замініть на строчні, строчні - на прописні.
6. Дано матрицю символів розміром т×п (вводить користувач з клавіатури). Скільки разів серед даних символів зустрічаються символи «+», «-», «*».
7. Створіть масив з п (вводить користувач з клавіатури) елементів. Обчисліть кількість голосних латинських букв
8. Дано масив символів (кількість елементів вводить користувач з клавіатури), серед яких є двокрапка «:». Визначте, скільки символів йде перед ним.
9. Дано масив символів (кількість елементів вводить користувач з клавіатури), який містить англійський текст. Знайти кількість слів, що починаються з букви b.
10. Дано масив символів (кількість елементів вводить користувач з клавіатури). Скільки в ньому символів r, k, t.
11. Дано масив символів (кількість елементів вводить користувач з клавіатури). Визначте, скільки в ньому символів «*», «;», «:»
12. Дано масив символів (кількість елементів вводить користувач з клавіатури), серед яких є символ «#». Визначте, скільки символів йде за ним.
13. Дано масив символів (кількість елементів вводить користувач з клавіатури). Визначте, скільки разів міститься в ньому група символів abc.
14. Дано масив символів (кількість елементів вводить користувач з клавіатури). Замініть всі двокрапки «:» на крапку з комою «;». Визначте кількість замін.
15. Дано масив символів (кількість елементів вводить користувач з клавіатури). Видаліть з нього символ двокрапка «:», обчисліть кількість видалених символів
16. Дано масив символів (кількість елементів вводить користувач з клавіатури). Видаліть частину тексту, що міститься в дужках (разом з дужками)
17. Дано масив символів (кількість елементів вводить користувач з клавіатури), в якому є один символ $. Обчисліть кількість символів до цього символу і після нього.
18. Із заданого символьного рядка виберіть ті символи, які містяться в ній тільки один раз, в тому порядку, в якому вони містяться в тексті.
19. Дано масив символів (кількість елементів вводить користувач з клавіатури). Перевірити, чи однакова кількість відкриваючих і закриваючих квадратних дужок в даному рядку.
20. Дано матрицю символів розмірності 3×4. Обчислити кількість символів «@» в цьому масиві.
21. Дано матрицю символів розмірності 5×4. Обчислити кількість символів «+» і «*» в цьому масиві.
22. Згенеруйте масив із 12 символів. Подвійте всі ASCII-коди символів масиву.
23. Дано матрицю символів розмірності 3×4. Обчислити кількість цифр в цьому масиві. Замініть їх знаком «!»
24. Дано масив символів, який містить текст (текстом вважати послідовність різних символів та пробілів). Визначте довжину третього слова (словом вважати послідовність різних символів між пробілами).
25. Дано масив символів. Впорядкувати символи рядка за зростанням їх кодів.
26. Дано матрицю символів розмірності 4×4. Визначте суму кодів символів елементів головної діагоналі.
27. Дано матрицю символів розмірності 5×5. Визначити символ з максимальним кодом
28. Дано масив символів. Замінити в ньому кожну крапку багатокрапкою («…»)
29. Дано масив символів. Вкажіть слова, в яких міститься хоча б одна буква k.
30. Дано матрицю символів розмірності 5×7. Визначте суму цифр в матриці.
31. Дано масив символів, що складається з англійських слів та пробілів. Впорядкуйте даний масив англійських слів за алфавітом. Словом вважати послідовність символів, яка міститься між пробілами.
32. Створіть масив з п (вводить користувач з клавіатури) елементів. Замініть символи-цифри на символ «*»
33. Створіть масив з п (вводить користувач з клавіатури) елементів. Переведіть всі строчні букви-символи у верхній регістр
34. Створіть масив з п (вводить користувач з клавіатури) елементів. Замініть кожен символ-цифру на символ «!»
35. Створіть масив з п (вводить користувач з клавіатури) елементів. Якщо символ є прописною буквою латинського алфавіту (тобто буквою від а до z), то замініть попередній символ на пробіл
36. Створіть масив з п (вводить користувач з клавіатури) елементів. Поміняйте регістр символів: прописні замініть на строчні, строчні - на прописні.
37. Дано матрицю символів розміром т×п (вводить користувач з клавіатури). Скільки разів серед даних символів зустрічаються символи «+», «-», «*».
38. Створіть масив з п (вводить користувач з клавіатури) елементів. Обчисліть кількість приголосних звуків.
39. Дано масив символів, серед яких є двокрапка «:». Визначте, скільки символів міститься перед ним.
40. Дано масив символів, який містить англійський текст (текстом вважати послідовність символів, букв та пробілів). Знайти кількість слів, що починаються з букви b.

Завдання № 2. Створити програму згідно свого варіанту. Обов’язково використати зрозуміле консольне меню користувача. Рядок ввести з клавіатури. Для контролю правильності введення вхідних даних виконувати ехо-виведення їх значень на екран.
Примітка. Словом вважати послідовність букв між пробілами. Реченням вважати послідовність букв, пробілів та розділових знаків. За необхідності використовуйте додатковий рядок.
1. В заданому рядку кожен символ «!» замінити символом « » (пробіл). Результат вивести на екран.
2. В заданому рядку знайти розташування першого символу «*».
3. Видалити з рядка всі слова, що починаються з голосної літери.
4. У заданому рядку підрахувати кількість букв А
5. У заданому рядку видалити перший символ
6. У заданому рядку додати в кінець символ «»
7. У заданому рядку видалити всі символи, що знаходяться на парному індексі
8. У заданому рядку після кожної крапки поставити пробіл.
9. Задано рядок. Дописати в кінець рядку його довжину
10. Записати речення латиницею відповідно до правил транслітерації.
11. Підрахувати у рядку кількість слів, що починаються та закінчуються з однієї літери.
12. У рядку, що є алгебраїчним виразом, перевірити коректність розставлених дужок.
13. У рядку підрахувати кількість чисел (але не цифр).
14. У заданому рядку розташувати всі символи за зростанням їх кодів
15. Видалити всі зайві символи пробілу.
16. У рядку визначити довжину найдовшого слова та видалити його.
17. Поміняти місцями всі слова в заданому реченні (перше слово з останнім, друге з передостаннім тощо).
18. У заданому рядку після кожного символу вставити код, який відповідає цьому символу
19. Задано рядок. Отримати (вивести на друк) передостаннє слово цього рядка. Роздільником слів вважати один або декілька пробілів
20. Визначити, чи входить у заданий рядок пробіл, якщо так – визначити кількість.
21. Ввести речення та вивести на екран ті його слова, які містять подвоєння літер або вивести повідомлення про відсутність таких слів.
22. У заданому рядку після кожної крапки поставити ще одну крапку
23. У рядку підрахувати кількість голосних та приголосних літер, видалити голосні.
24.  Видалити у рядку всі слова, що розташовані за розділовими знаками.
25. У заданому рядку підрахувати кількість ком і крапок
26. В кінці заданого рядку дописати символи «_», довести довжину  рядка до 25
27. Видалити у заданому рядку все, окрім першого і останнього символів
28. У заданому рядку знайти місцезнаходження першого символу «*»
29. У рядку розташувати всі символи за зростанням їхніх кодів.
30. У рядку після кожного слова дописати його довжину.
31. Ввести речення та обчислити середню довжину слова. Розділові знаки та числа не враховувати.
32. У рядку замінити кожну букву символом «*».
33. Ввести речення та видалити з нього всі слова, які містять задані користувачем букви.
34. Ввести речення і обчислити кількість слів у реченні. Словом вважати послідовність символів між пробілами.
35. Ввести речення та вивести на екран його найдовше слово.
36. Ввести речення ти вивести на екран всі його слова, довжина яких не перевищує 7 символів
37. Ввести речення. Подвоїти входження кожного слова. Для відокремлення слів використовувати пробіли
38. Видалити з рядка всі слова, що починаються з приголосної літери.
39. У заданому рядку підрахувати кількість букв С. 
40. У заданому рядку видалити п’ятий символ.

Контрольні питання

1. Чи відрізняється поточна довжина рядка та загальна?
2. Які є бібліотечні функції для роботи з рядками?
3. Як порівняти рядки?
4. Як здійснити доступ до елемента рядка?
5. Опишіть, що являє собою таблиця ASCII?
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Лабораторна робота № 8 Функції


Мета: набуття навичок створювати користувацькі функції.


Теоретичні відомості
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Приклад. Програма генерує випадковий масив та повертає суму кубів його елементів.
Код програми має вигляд:

[image: ]Фактичні параметри
Прототип функції
Формальні параметри

Результат роботи:
[image: ]

ЗАВДАННЯ ДО ЛАБОРАТОРНОЇ РОБОТИ №8

1. Ознайомитись із теоретичними відомостями.
2. Розробити програму для свого варіанту. У головній програмі обов‘язково передбачити консольне меню користувача (реалізувати через нескінчений цикл), яке дозволяє запустити програму ще раз або завершити сеанс.
3. Доопрацювати задачу 2А з лабораторної роботи №5, визначивши відповідну функцію (або функції) для роботи з масивами. Зверніть увагу! Розроблені вами функції (функція) мають виконувати одну певну дію.
Зауваження! Назви проектів для всіх лабораторних занять мають складатися з призвіща латиницею, номеру роботи та завдання. Наприклад, якщо завдання 2 цієї роботи виконує Іванов, то проект необхідно назвати IvanovLab3Z2.
Робота оцінюється в 5 балів. Ще 2 бали нараховуються, якщо студент «виніс» створені ним функції в окремий файл, а прототипи власних функцій містяться у власному .h-файлі (почитати можна тут: https://blog.disonds.com/2017/02/25/kak-vynesti-funktsiyu-otdelnyj-faj/ або тут https://metanit.com/cpp/tutorial/3.8.php ) 

Варіанти завдань
Завдання 1. Написати програму згідно завдання
1. Обчисліть значення х, визначивши та використавши необхідну функцію: 

2. Обчислити значення у, визначивши та використавши необхідну функцію:

3. Розрахувати значення  визначивши та використавши функцію  – максимальне з двох чисел.
4. Обчисліть значення х, визначивши та використавши необхідну функцію: 

5. Обчислити значення у, визначивши та використавши необхідну функцію:

6. Розрахувати значення  визначивши та використавши функцію  – мінімальне з двох чисел
7. Обчисліть значення х, визначивши та використавши необхідну функцію: 

8. Дано трикутник АВС довжинами своїх сторін a, b, c. Знайти його медіани, створивши функцію обчислення медіани  (для сторони а). Сторони a, b, c ввести з клавіатури.
9. Розрахувати значення  , визначивши та використавши функцію sign(a), яка приймає такі значення:  при ,  при а=0,  при а>0.
10. Дано основу та висоту двох рівнобічних трапецій. Знайти суму їхніх периметрів. Визначити функцію для розрахунку периметра рівнобічної трапеції за її основою та висотою.
11. Написати програму визначення периметра трикутника, який задано координатами його вершин. Довжину сторони визначати за допомогою функції.
12. Написати програму визначення площі п’ятикутника із заданими координатами його вершин , , , , як суму площ трьох трикутників. Площу трикутника, визначену за координатами вершин, розрахувати за допомогою функції.
13. Задано 8 різних чисел. Визначити максимальне з них, використовуючи функцію визначення максимального з двох чисел.
14. Знайти всі двозначні прості числа, визначивши функцію для обчислення простих чисел
15. Знайти значення виразу , де п! – факторіал. Визначити функцію для розрахунку факторіала.
16. Знайти площу прямокутного трикутника АВС, який задано координатами вершин. Довжину сторони обчислювати за допомогою функції.
17. Написати програму визначення площі шестикутника із заданими координатами його вершин , , , ,,  як суму площ чотирьох трикутників. Площу трикутника, сторони якого визначено за координатами вершин, розрахувати  за допомогою функції.
18. Знайти суму цифр двох цілих двозначних чисел a і b, створивши функцію визначення цифр числа.
19. Знайти значення виразу , визначивши функцію     . Значення х ввести в клавіатури.
20. Дано масив т цілих чисел. Написати програму визначення середнього арифметичного цих чисел, використовуючи функцію.
21. Дано масив цілих чисел А. Знайти суми додатніх і від’ємних елементів масива, використовуючи функцію визначення суми.
22. Розрахувати значення  , визначивши та використавши функцію modd(a), яка приймає такі значення:  при а>=0,  при .
23. Трикутник задано координатами його вершин. Визначити вид трикутника (рівнобедрений, рівносторонній, прямокутний чи звичайний). Довжину сторони визначати за допомогою функції.
24. Обчислити значення у визначивши та використавши необхідну функцію:

25. Обчисліть значення х, визначивши та використавши необхідну функцію: 

26. Обчислити значення у визначивши та використавши необхідну функцію:

27. Дано три квадратних рівняння: , , . Скільки з них мають дійсні корені! Визначити функцію, яка розпізнає наявність дійсних коренів у квадратному рівнянні.
28. Дано натуральне число п та цілі числа а1, а2, …, ап. Знайти кількість аі (і=1, 2, …, п), які є повними квадратами. Визначити функцію, яка розпізнає повні квадрати.
29. Знайти всі тризначні прості числа. Визначити функцію, яка розпізнає прості числа.
30. Дано два натуральні числа. З’ясувати, в якому з них сума цифр більше. Визначити функцію для розрахунку суми цифр числа.
31. Дано шість різних чисел. Визначити максимальне з них. Визначити функцію, яка знаходить максимум з двох чисел
32. Дано два натуральних числа. Знайти їхнє найменше спільне кратне, використовуючи функцію, яка реалізує алгоритм Евкліда.
33.  Обчисліть значення х, визначивши та використавши необхідну функцію: 

34. Обчислити значення у, визначивши та використавши необхідну функцію:

35. Розрахувати значення  визначивши та використавши функцію  – мінімальне з двох чисел.
36. Обчисліть значення х, визначивши та використавши необхідну функцію: 

37. Обчислити значення у, визначивши та використавши необхідну функцію:

38. Розрахувати значення  визначивши та використавши функцію  – максимальне з двох чисел
39. Знайти значення виразу , визначивши функцію     c. Значення х ввести в клавіатури.
40. Задано 6 різних чисел. Визначити мінімальне з них, використовуючи функцію визначення мінімального з двох чисел.

Додаткові завдання (2 бали кожне завдання)
1. Для запису римськими цифрами використовують символи I, V, X, L, С, D, М, що позначають числа 1, 5, 10, 50, 100, 500, 1000 відповідно. Створіть програму, яка будь-яке задане число п (п<3999) арабськими цифрами переводитиме в запис римськими цифрами.
2. Натуральне число, в запису якого п цифр, називається числом Армстронга, якщо сума його цифр піднесена до степеня п, дорівнює самому числу. Знайти всі числа Армстронга від 1 до k. 
3. Опишіть рекурсивну функцію С(n, k), де 0 < k < n, для обчислення біноміального коефіцієнта Сnk за такою рекурентною формулою:

4. Описати функцію, що переводить символ абетки в абетку Морзе. Програма повинна виводити заданий рядок лише за допомогою точок та тире.

Контрольні питання.
1. Поясніть як виконується виклик функції.
2. Що таке прототип функції?
3. Чим відрізняються фактичні та формальні параметри?
4. Що означає передача параметрів за значенням? За посиланням?
5. Наведіть приклади стандартних функцій.
6. Розшифруйте запис void main ()
7. Чи може програміст назвати функцію sin?
8. Поясніть поняття рекурсивної функції.
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Лабораторна робота № 9. Робота з файлами.


Мета: набуття навичок роботи з файлами


Теоретичні відомості

Практичне завдання
1. Ознайомитись із матеріалом лекції.
2. Розробити блок-схему та реалізувати програму для свого варіанту. Програма має записувати у файл або зчитувати та виводити на екран таблицю з назвами відповідних стовпців. Кожен запис записати у окремий рядок, а числові дані мають бути зчитані відповідним форматом. У головній програмі обов‘язково передбачити консольне меню користувача (реалізувати через нескінчений цикл), яке дозволяє запустити програму ще раз, додавати інформацію у файл, переглянути вміст файлу або завершити сеанс. 

Варіанти завдань
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12. «Зоопарк»: загальна кількість тварин; кількість тварин кожного виду, місто розташування зоопарку, назва зоопарку, кількість робітників. Вивести відомості про зоопарки, в яких є тигри. 
13. «Програміст»: прізвище, ім’я, по-батькові, стать, дата народження (рік, місяць, число), освіта, номер телефону. Вивести відомості  про програмістів, яким менше 25 років. 
14. «Автомобіль»: марка; колір; серійний номер; рік випуску; рік техогляду; ціна. Вивести дані про автомобілі, яким більше двох років. 
15. «Студент»: прізвище; ім’я; по-батькові; стать; зріст; вага; дата народження (рік, місяць, число); номер телефону; ВНЗ; курс; група; середній бал; спеціальність. Вивести відомості про всіх студентів, у яких середній бал нижче 70. 
16. «Людина»: прізвище; ім’я; по-батькові; стать; зріст; вага; дата народження (рік, місяць, число); номер телефону; домашня адреса (поштовий індекс, місто, вулиця, будинок, квартира). Вивести відомості про наймолодшу людину.
17. «Школяр»: прізвище; ім’я; по-батькові; стать; зріст; вага; дата народження (рік, місяць, число); номер телефону; домашня адреса (поштовий індекс, місто, вулиця, будинок, квартира); школа; клас . Вивести відомості про всіх учнів п’ятих класів.
18. «Покупець»: прізвище;  ім’я; по-батькові; стать; зріст; вага; дата народження (рік, місяць, число); номер телефону; домашня адреса (поштовий індекс, місто, вулиця, будинок, квартира); номер кредитної картки. Вивести дані про покупців з міста Запоріжжя.
20. «Робітник»: прізвище;  ім’я; по-батькові; стать; дата народження (рік, місяць, число); номер телефону; домашня адреса (поштовий індекс, місто, вулиця, будинок, квартира); № цеху; табельний номер; освіта; рік вступу на роботу. Вивести дані про робітників, які вступили на роботу у 2020 році.
21. «Програміст»: прізвище;  ім’я; по-батькові; стать; дата народження (рік, місяць, число); номер телефону; освіта. Вивести дані про програмістів, яким менше 25 років.
22. «Науковець»: прізвище;  ім’я; по-батькові; стать; дата народження (рік, місяць, число); посада; науковий ступінь; номер телефону; домашня адреса (поштовий індекс, місто, вулиця, будинок, квартира). Вивести на екран відомості про науковців кандидатів технічних наук.
23. «Футболіст»: прізвище;  ім’я; по-батькові; дата народження (рік, місяць, число); номер телефону; назва команди; результативність (кількість голів); кількість ігор. Вивести на екран відомості про футболістів, які провели за свою команду більше 50 матчів.
24. «Міжнародна компанія»: назва; інтернет-сайт; адреса головного офісу (поштовий індекс, країна, місто, вулиця, будинок); тривалість перебування на світовому ринку; кількість співробітників; кількість філіалів в Європі. Вивести на екран дані про міжнародні компанії, кількість співробітників яких перевищує 10000.
25. «Програмне забезпечення»: назва; назва компанії виробника; рік виходу; ціна. Вивести дані про програмне забезпечення ,яке дорожче за 2000 грн.
26. «Мультфільм»: назва; режисер (прізвище; ім’я); рік виходу; країна; вартість; прибуток. Вивести дані про мультфільми компанії «Walt Disney».
27. «Баскетболіст»: п прізвище;  ім’я; по-батькові; зріст; вага; дата народження (рік, місяць, число); номер телефону; назва команди; номер в команді; амплуа; результативність (кількість очок); кількість ігор. Вивести на екран відомості про баскетболістів, які закинули за свою команду більше 100 очок.
28. «Область»: назва; обласний центр; населення; площа території; губернатор. Вивести дані про області, населення яких менше 2 млн. жителів.
29. «Мотоцикл»: марка; колір; серійний номер; реєстраційний номер; рік випуску; рік техогляду; ціна. Вивести дані про мотоцикли марки «Harley-Davidson».
30. «Країна»: назва; столиця; державна мова; населення; площа території; грошова одиниця; голова держави. Вивести дані про держави, населення яких більше 20 млн. жителів.
31. «Рейс» марка автомобіля; номер автомобіля; пункт призначення; вантожопідйомність (в тонах); вартість одиниці вантажу; загальна вартість вантажу. Вивести дані про автомобілі, вантажопідйомність яких більше 2 тон.
32. Дані про книги домашньої бібліотеки записано в N рядках символів, кожен з яких містить такі дані: автор, назва книги, видавництво, рік видання. Підрахувати кількість книг заданого автора.
33. Дані про книги домашньої бібліотеки записано в N рядках символів, кожен з яких містить такі дані: автор, назва книги, видавництво, рік видання. Підрахувати кількість книг виданих після 2000 року.
34. Дані про клієнтів банку записано в N рядках символів, кожен з яких містить такі дані: прізвище, номер рахунку, сума вкладу, дата. Обчислити загальну суму вкладів, що є на рахунках всіх клієнтів.
35. Дані про книги домашньої бібліотеки записано в N рядках символів, кожен з яких містить такі дані: автор, назва книги, видавництво, рік видання. Підрахувати кількість книг заданого видавництва.
36. Дані про успішність студентів записано в N рядках символів, кожен з яких містить такі дані: прізвище, ім’я, оцінки з п’яти предметів (у форматі відмінно, добре, задовільно або в транслітерації). Підрахувати кількість студентів, які вчаться на «добре» та «відмінно».
37. Дані про автомобілі записано в N рядках символів, кожен з яких містить такі дані: марка авто, номер, колір, прізвище власника, відмітка про техогляд. Підрахувати кількість автомобілів заданої марки, у яких протермінований техогляд. 
38. Дані про продукцію на складі записано в N рядках символів, кожен з яких містить такі дані: назва виробу, код виробу, кількість виробів, ціна одного виробу, дата. Знайти вартість продукції виготовленої після заданої дати.
39. Дані про програмне забезпечення записано в N рядках символів, кожен з яких містить такі дані: назва, назва компанії виробника, рік виходу, ціна. Вивести дані про програмне забезпечення, ціна якого більше 2000 грн.
40. Дані про мультиплікаційні фільми записано в N рядках символів, кожен з яких містить такі дані: назва, режисер, рік виходу, країна, прибуток, компанія. Вивести дані про мультфільми компанії «Walt Disney».
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JIABOPATOPHAS PABOTA Nel : :

Tema: CucTeMbl CUHCIEHHS. Apn(l)MeTuqeclcne nelicTBus B Pa3HBIX CHCTEMAX CYHCJICHH

§1. Teopemuueckue ceedervs.

Cucrema cuHMcIeHHsi — 3TO COBOKYIMHOCTh IPUEMOB W TIPaBWJI, IO KOTOPBIM 4YHCIIA
3aMUCHIBAIOTCS U YUTAKOTCS.

CyLIecTBYIOT NO3HIIMOHHBIE U HEMO3ULHOHHBIE CHCTEMbI CHUCIICHUSI.

B nenozuyuonneix cucmemax cuucnenus Bec UUQpsI (T. €. TOT BKJIAJ, KOTOPbIi OHa BHOCUT B
3HAQUEHUE YMCIIa) HE 3aBUCHT OT €€ MO3MLHUH B 3aMUCU 4uciia. Tak, B PUMCKOW CHCTEME CHUUCIICHUS B
yucyie XXXII (tpuauars asa) Bec mudpbl X B 110001 MO3ULUK PaBEH MPOCTO AECSTH.

B nosuyuonnvix cucmemax cuucienus BeC KaXAOW LU(ppbl U3MEHSETCS B 3aBUCUMOCTU OT €€
MOJI0KEHHUs! (TO3ULIMK) B IOCIIEI0BATEILHOCTH LU (P, H300paxkaroIuX YKCIIO.

IIpumep 1: B uucne 757,7 nepBasi ceMepka 03Ha4aeT 7 COTEH, BTopasi — 7 €AMHMUIL, a TPEThst — 7
JIECATBIX 10J1€i eUHULBL.
Cama sxe 3anuch uucia 757,7 03Ha4aeT COKpAIEHHYIO 3aMUCh BHIPAKEHHS

700 + 50 + 7 + 0,7 = 7*10% + 5*10" + 7%10° + 7*%10~' = 757,7.

JIro6ast MO3MLMOHHAs CUCTEMA CYUCIICHHS] XapaKTEePU3YeTCsi CBOUM OCHOBAHHEM.

OcHoBaHMe TO3MIMOHHOIN CHCTEMbl CYHCJIEHHS — KOJUYECTBO pPA3NIUYHBIX LD,
HCIIONB3YEMBIX JUIsl U300pKEHUsI YUCell B JAHHOM CUCTEME CUMCIICHHS.

3a OCHOBaHWE CUCTEMbI MOXKHO MPUHSATH JIFOOOE HATypalbHOE YUCIIO — JABA, TPH, YEThIPE U T.A.
CrejoBaTeNIbHO, BO3MOXHO OECYUCIEHHOe MHOMCECHBO NO3UYUOHHLIX CUCMeM: NBOWYHAs, TPOWYHAs,
YeTBEpUYHasl W T.J. 3alUCh YHMCENd B KAXIOH M3 CHCTEM CYHCICHHsS C OCHOBAaHMEM ¢ O3HA4aer
COKpAILIEHHYIO 3aMKCh BHIPAXKEHUS

a1 @ a2 g v arg vang" vaiqgt . Famqg™
rme a;, — III/Iq)pBI CUCTEMbI CYHUCICHHA, n WU m — 4YUCJIO LCIbIX H ,11p06HLIx pa3psaos,
COOTBETCTBEHHO.

3anuch B CUCTEMAX CUMUCIICHUS TICPBBIX ABYX ACCATKOB LEJIbIX YHUCEII:

Ta6muna 1

IETTE BT YI ETYEE BETYEE ETTI TYE ETE BT -
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B NO3UYUORABLX CUCEMAX CYUCTeRNS BEC KK IOW (PEI H3MEHSETCS B 3aBHCHMOCTH OT €
MONIOKEeHNs (MO3ULMN) B TIOCTIENO0BATENBHOCTH H(P, H300PAKAIONINX YHCIIO

<|
X

[ Hoeasnanka (§) Crveounsiii coycc.. (F) Topr “Muma Konaga... (F) Xureiicxme xurpoc.. @ Kak npasunsho nuc... [) Marematuxa zP:On...

£ O6wwii aoctyn

Mpumep 1: B uncie 757,7 nepBast cemepka 03Ha4aeT 7 COTeH, BTOpas — 7 €IMHHIL, @ TPeThs — 7
JIECATBIX JI0NIeH €IMHHIIBI.

Haiin ~
lab6BslT, Aa b Aab6Bsl AabbBels, Aab6Bele,
Cama e 3anuch uncia 757,7 03Ha4aeT COKPAIIEHHYIO 3aIHCh BHIPAKEHHS -

22 3amenvms
Bes wate... 3aronoeo.. 3aronoeo.. 3aronosok Mossaron.. Craboes... Buidenewve < [\ Bugennms

700 +50 +7 +0,7=7*10° + 5*10' + 7*10° + 7*10°' = 757.7.

Crwm 5| Pegaktuposative ~

0 . Coan 121 13 C 14 L5 C 16 . Az
Jhio6as no3MIMOHHAs CHCTEMA CYHCIICHHS XaPaKTEPH3YETCsl CBOMM OCHOBAHHEM.

OcHoBaHHE TNO3HIMOHHOIN _CHCTEMbI CYHCIEHHS — KOJMYECTBO —PasTHuHBIX Hp,
MCTIONB3YEMBIX ISl H300PaKeHNs YHCEl B TAHHOH CHCTEME CUHCTICHUS.

3a OCHOBaHHE CHCTEMbl MOKHO MPHHATH JI000€ HATYPATbHOE YHCIO — JBA, TPH, YETHIPE M T.1I
CrenoBatesibHO, BO3MOKHO OeCHlUCIeHHOe MHONICECMEO NO3UYUOHHBIX CUCMEM: JBOWYHAS, TPOMYHAs,
4eTBEpHYHas M T.J. 3anuCch 4MCEN B KaK/OH M3 CHCTEM CYMCICHHMS C OCHOBAaHHEM ¢ O3HAYaeT
COKPALIEHHYIO 3aMHCh BBIPAKEHHS

a1 @ a2q v arg v ang" vaiqgl ot ang™,

rae @ — UM(PI CUCTEMBI CUMCIEHMS; 7 M M — HYUCIO LENbIX M JPOOHBIX paspsioB,
COOTBETCTBEHHO
3anuck B CHCTEMAX CUNCIICHUS NIEPBBIX IBYX JECATKOB LEJbIX YHCEN:

CUCTEMU " YUCIICHHA" Y-

TaGnuua 1

JIECSITKOBOI* CUCTEMH* YUCIICHHS " Y-
3: octrayero’ Ha' 2.- [loTiM* HETOBHY"
10OBY ‘pO3JILIIUTH ‘HA 2, 1°T/1, 10 TUX TIip"
HacTKa: HE' CTaHe PIBHOIO® HYIJIIO.
CTeMi UuCIIeHHs ‘0y 1€ TIOCIiI0BHICTh"
y 3BEpPHEHOMY ‘X ‘OTpUMAaHHSL.
[MC* y* IIJICHHI* CTOBIYUKOM* OyIeMO"

Jleouunas cucmema cuucienus umeem pso npeumyujecme nepea ApyruMn CHCTEMaMH
v JUISL €€ peann3aluu HyKHbI TEXHHHYECKHE YCTPOHCTBA C IBYMS! YCTOIHYHBBIMU COCTOSHUAMH (€CTh
TOK — HEeT TOKa, HAMarHH4eH — He HAMArHHYeH M T.11.), @ He, HAPUMEP, C JIECATBIO, — KaK B JICCATHYHOI;

v’ mpejcTasienne MHPOPMALMH OCPEICTBOM TOIBKO JABYX COCTOSHHI HAJIEKHO H TIOMEXOYCTOHYHBO;
v BO3MOXHO TpHMEHeHWe anmapata OyneBoil  anreGpel /Ul BBINOJIHEHHMS JIOTMHMECKHMX
npeobpasoBanuii nudopmamm;

v/ BoMuHAs apH(METHKA HAMHOIO NPOLLE JECATHYHOI.
Hedocmamok 0ouunoti cucmemot — GBICTPbIii POCT YHC/IA PA3PS/IOB, HEOOXOMMBIX /LTS SAMMCH
uuce.

1.1 TlepeBox e 0ro 4mcIa W3 JABOHYHOI CHCTEMBI B JI00YI0 JpY!
CHCTEMY CHHCJICHHS

VI0 TIO3HIHOHHYIO

Yucna B B(\CLMCPM’*IH(\“ " UJCCTH"\,’.\L[OTEPM"UI(Vﬁ CHCTEMAX YMTAKTCA MOYTH TAK XK€ JICIKO, KaK
JACCATHYHBIC, HO TpsﬁylﬂT COOTBETCTBEHHO B TPH (B()ChMEpI‘l’*lllaﬂ) M B 4€TBIpE (LUECT"ZI,’.[L["\TCPH‘II!BH’
pa3sa MEHbILE Pa3PsI0B, YEM B JIBOUYHOI CHCTEME.

nCFSBO}l BOCBMEPHYHBIX M IIECTHAAUATEPUYHBIX YHCE B JIBOMYHYIO CHCTEMY O4Y€Hb NPOCT:
JIOCTATOMHO KAK/YI0 UMDY 3aMEHHTh JKBHBAICHTHOI eii ABOMuHON mpuadoi (Tpoiikoii undp) wim
mempadoii (4eTBepKoii uudp).

YToOb! MepeBecTH YMCIIO M3 JBOMYHONH CHCTEMbI B BOCBMEPHUHYIO HIH IIECTHAALATEPHUHYIO,
€ro HyKHO pa3OHThb BIICBO i BIIPABO OT 3AMATONH HA mpuads (JU1s BOCBMEPHUHOI) il mempadsl (s
WIECTHAATEPHYHON) M K&KAYI0 TaKylo TPyNily 3aMEHHTh COOTBETCTBYIOUISH BOCHMEPHUHOI
(ecTHaAUATePHUHOI) LH(POIL.

=\ -\ ﬂ
OBY," BICIMKOBY," IIICTHAJAIATEKOBY "

Mpumep 2: Tlepesectn uncao 10101001,10111 B BocbMepHUHYIO M B IIECTHAALATEPHUHYIO
CHCTEMbI CHHCIICHHUSI.
Pewenu
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3aoanue: nanvicats GOK CXeMy M MPOrPaMMy BBIYHMCIEHUS (QyHKIMH Y(X)
JUIA BCEX PA3IMYHBIX BapMAHTOB BXOAHBIX IapaMeTpoB. BBecTu c kiaBmatypsl X,
BBIBECTHU 3HAa4YeHUE (DYHKIUHU JUI BCEX BAPHAHTOB.

Ne BapuanTs!
DyHKIUL
Bap. apaMeTpoB
2
M, eciu u+x>-0.5 )
T+ x 1. u=sinx
1 y= coszu—sin%, ecm -05 <u+x<107° u=Ccosx
x 3. u=t
M eciu u+x>10"" &
3.5x
— - — . _ 2
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11 IlepeBoa me0ro uMCIa W3 ABOMYHOIN CHCTEMBI B JII00YIO APYIYIO NO3HIHOHHYIO
CHCTEMY CHHCJICHHS

]

® Uucna B EOCBMCPH‘{HOﬁ " mecrﬂuuarepwmoﬁ CHUCTEMAX YMTAKOTCA MOYTH TAK XK€ JICTKO, KaK
JIeCATHYHbIE, HO TPEOYIOT COOTBETCTBEHHO B TPM (BOCBMEPHUHAs) M B 4eThIpe (IICCTHAZALATEPHYHAsS)
Pasa MeHbIIE PA3PS/IOB, YeM B IBOMUHOI CHCTEME.

HCPEBOJJ BOCBMEPHYHBIX M IIECTHAAUATEPHUYHBIX YHCEN B JIBOMYHYH) CHCTEMY O4Y€Hb NPOCT:
JIOCTATOMHO KakAylo Lu(pPy 3aMEHHTh SKBHBAJICHTHOMH eif JBOMYHOI mpuadoi (Tpoiikoit mudp) mwm
o] mempadoii (4eTBepKoii uudp).

YtoObl mepeBecTH 4HCIO M3 JBOMYHON CHCTEMBI B BOCBMEPHYHYIO WM IIECTHAALATEPHUHYIO,
€ro HYKHO Pa3OUTh BIICBO U BIIPABO OT 3AMATON HA mpuadst (115 BOCBMEPUHHOI) M mempadst (11st
WIECTHAAUATEPHYHOH) M KakIyl0 TaKyl0 TPYNNy 3aMEHHTh COOTBETCTBYIOWIEH BOCBMEPHYHOI
(wecTHaUATEPHUHOI) LUPOii.

Tpumep 2: Tlepesectn uncno 10101001,10111 B BocbMepHYHYIO M B IIECTHAIUATEPHUHYIO
CHCTEMbI CYMCIICHHS.
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10101001,10111,=10 101 001, 101 110,=251,56¢

2 i5 l 1 56
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12 TlepeBoa 1eI0r0 UHCAA U3 AECATHUHON CHCTEMbI B JTI0GYI0 APYTYIO NMO3HUHOHHYIO
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}l"ﬂ NEpPEeBO/a Uenoro ACCATHYHOrO Yucaa NB CHCTEMY CHHCJIEHHS C OCHOBAHHEM ¢ HeDﬁXO}.IMMO
N pazzenuts ¢ octaTkoMm ("Haueno") Ha ¢ , 3aNMCaHHOE B TOH JKe JIECATHYHOI CHCTeMe. 3aTeM HemoiHoe
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Taknm oGpasom, 7510=1001 011> = 1135 = 4Bje.
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4 €peBoa 4Yucjia U3 JIBOMYHOH BOCLMepH‘lHO, lHeCTl-la)lllaTepll‘ll-lO CHCTEMBbI B
AECCATUYHYIO.

IepeBoa B JECATUYHYIO CUCTEMY YHCIIA X, 3AMUCAHHOTO B g—MYHO# cucTeme cuucienus (¢ = 2, 8
w 16) B BUAE Xy = (An@n-1 ... Ao , -1 A2 ... G-m)g CBOJUTCS K BHIYUCIICHUIO 3HAUEHUs MHOTOYJIEHA

X0=nq" a1 @+ v va g va2 g+ A g™
CPENCTBaMU [ECATUYHOM apu(pMETUKH.

IIpumep 4: Ilepesectu uncna 1011,1; 276,55 ; 1F316 B A€CATUUHYIO CUECTEMY CUMCIICHUS.

Pewenue:

Pazpsizib 3210 -1

Yucno 101 1, 1,=1%2340%22+1*214+1*%20+1*%271=11,5,¢
Pazpsizbt 2 10 -1

Yucno 2 7 6, 55=2*8*+7*8+6*8%+5%81=190,625¢
Pazpsizbt 210

Yucno 1 F 316=1*16>+15*%16'+3*16°=499,,

§2. Apugpmemuueckue onepayuu ¢ nO3UYUOHHBIX CUCMEMAX CUUCTEHUAL.

PaCCMOTpI/lM OCHOBHBIC apn(bMe’mquKne onepauuu: CI0XKEHUE, BBIYMTAHUC, YMHOXCHHE U
JACJIICHUEC. HpaBHJ'Ia BBINIOJIHCHUSA DJTHUX onepaum‘fl B JECATUYHOU CUCTEME XO0poumo M3BECTHbBI — 3TO
CJIOKCHUE, BBIYMTAHUE, YMHOXKCHUC CTOJIOMKOM JACJICHUEC yIrjIOM. Otn InpaBuJjia IPUMEHUMBI U KO BCEM
JAPYrUM MNO3ULAOHHBIM CUCTEMAM CHUCJICHUSA. Tonbko TaGJII/II_[aMI/I CJIOKCHUSI U YMHOXCHHUSA HAI0
MOJIB30BATHCSA 0COOBIMHU JJIsL KaXJ10i CUCTEMBI.
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-0.3600
-0.6400
-1.0000
-1.4400
-1.9600
-2.5600
-3.2400
-4.0000
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Enter number of members

10

Enter value of x

12

1) y=3.00000000 S=3.00000000

10) y=0.00001144 S=3.99999619

This is the sum of 10 members S=3.99999619
C:\My_Documents\test_examples_for_opiks\test_for_remember\Debug\for.exe (process 21352) exited with code ©.
Press any key to close this window . . .
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Pucynok 5. BigHiMaHHS y AeCATKOBIH, IBIKOBIN, BICIMKOBIH, ITiCTHAAIATHKOBIN
cHcTeMax YMCIIEHHS BIIIIOBIIHO

5 J71st moTanbIMX MPUKIA/IIB MOTPIOHO KOPUCTYBATHCh TAOIHLICI0 MHOXKEHHS
-~ U1 pI3HUX CHCTEM YUCIICHHS
6. IlepemHoxuTH 4yncna 516 y pi3HUX CHCTeMax YHCIICHHS.
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- 30 101 36 =
4 »
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OCHOBBI NporpaMMUpOBaHUsL

Pucynox 5 IlpumMepsl BbIYMTAHMS 3aJaHHBIX YWCEN B a) JECATUYHOW O) 1B
BOCBMEPHYHOM, I') IIECTHAALATEPUYHOI CHCTEMaX CHUCIICHUS

IIposepka.
[TpeoGpasyeM MONy4eHHbIE PA3HOCTH K AecaTHaHOMY Buay: 10001101,1, =27+ 23 + 22+ 20+ 271 = 141,5;
215,45 = 2*82 + 1¥8! + 5%80 + 4%8- = 141,5; 8D,816=8*16! + D*16° + 8*16™' = 141,5.

2.3 YMHoxKeHHE

Beinosuss YMHOXX€HUE€ MHOTI'O3HAYHBIX YUCEJI B PA3JIMYHBIX MMO3ULUOHHBIX CUCTEMAX CHHUCIICHUA,
MOKHO MCIOJIb30BaTh OOBIMHBIM AJITOPUTM TNEPEMHOKECHUSA YUCEIT B CTO.IIGMK, HO IIpU 3TOM PE3YJIbTaThbl
TICPEMHOXKEHUS U CJIOKEHUS OJAHO3HAYHBIX YUCEII HEOOXOJMMO 3aUMCTBOBATh U3 COOTBETCTBYIOLIUX
paCCManIdBaeMOFI cucteme TadJuIL YMHOXKEHHUSA U CIIOKCHUS.

0loo
1|01
2|02
3|03
“To 1 404
X 5105 1217 24 31 36 43
] ol 6|0 6 142230 36 44 52
7107 162534 43 52 61
a)

PucyHok 6 TaGnuibl yMHOKEHHS B @) JBOUYHOMN?, 6) BOCbMEPUYHOI CHCTEMAX CUUCTICHHUS]

IIpumep 7: IlepeMHOXUTH yncaa 5 u 6.

Pewenue:
4 5 )(101 3 5
6 110 6
30 101 36
101
11110
a) 0) B)

Pucynox 7 Tlpumepsl ymHOMXeHHS uucen a) 510%610; 0) 1012 * 110; B) 5565 B pasnuuubx
CHCTEMAaXx CUHCIICHUS.

Taxum o6pazom, 5%6 =300 = 11110, = 36s.
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Enter number of members

.25000000
.06250000
.01562500
.00390625
.00097656

calculation by FOR**

S=0

.250000
.312500
$=0.328125
$=0.332031
$=0.333008

This is the sum of 5 members s=0.333008

calculation by WHILE
.25000000 s=0.250000
.06250000 s=0.312500
.01562500 s=0.328125
.00390625 s=0.332031
.00097656 S=0.333008
This is the sum of 5 members s=0.333008

calculation by DO-WHILE*
.25000000 s=0.250000
.06250000 s=0.312500
.01562500 s=0.328125
.00390625 s=0.332031
.00097656 s=0.333008
This is the sum of 5 members s=0.333008

C:\My_Documents\test_examples_for_opiks\test_for_remember\Debug\for.exe (process 12128) exited with code 0.
Press any key to close this window . .
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OCHOBEI IIPOrPAMMHPOBAHIS

Pucynok 5  Tlpumepsl BBIMMTAHMS 3aJaHHBIX YHMCEN B a) JACCATHYHOH §)
BOCHMEPHYHOIA, T') IIECTHAIATEPUYHOI CHCTEMaX CUMCIICHHS

Iposepxa.
TIpeoGpasyem nosy4enHsie pasHoCTH K Aecatianomy Buay: 10001101,1 7423 4224+ 20 4 2
215,45 =2%82 + 1*8! + 5*80 + 4*8~1 = 141,5; 8D.8;6=8*16' + D*16° + 8*167' = 141

23 Vmuoxenne

BBINONIHAS yMHOKEHHE MHOTO3HAYHBIX YHCEN B PA3IHYHBIX TIO3HIMOHHBIX CHCTEMAX CUHCIICHUS,
MO’KHO HCTIOJIb30BaTh OOBIYHBIN AIrOPHTM TIEPEMHOKEHHS YHCEN B CTONOMK, HO TIPH TOM PE3yJIbTaThl
TIEPEMHOXKEHHST M CIIOKEHHsS OJTHO3HAYHBIX YHCE] HEOOXOAMMO 3aHMCTBOBATH M3 COOTBETCTBYIOUIMX
paccMaTpuBaeMoii CHCTeMe TabJIMI] YMHOKEHHS H CIIOKEHHS.

ENSoasvo
o

ES

Pucynok 6 TaGnniel yMHOMKEHNS B a) BOMHHOIH, 6) BOCHMEPHYHOIT CHCTEMAX CHHCIICHHUS

Tpumep 7: TlepemuoxuTs uncna 5 u 6.
Pewenue:

a)
Pucynok 7 Tlpumepsl ymuoxkenus uncen a) 510%61; 6) 1 ; B) S5s*6s B pasnMuHbBIX
CHCTEMAX CYUHMCIICHHS.

Taxum o6pasom, 5%6 =309 = 11110, = 365.
Ilposepxa. TIpeoGpasyem nosyueHHbIE IPON3BEACHHS K ACCATHIHOMY BHIY:
11110, =2%+23+22+2' =30; 365 = 3*8' + 6*8
Tpumep 8: Tepemuoxuts uncna 115 u 51.
Pewenue:
1116011
51 ©_1oo11
115 1110011
575 1110011
5865 1110011

a) 0) )
Pucynok 8 Ilpumepsr ymuoxkenns uncen a) 11510*515; 6) 110011,*1100112; B) 1635*63s B
Pa3MMYHEIX CHCTEMAX CHHCICHHS.

Takum o6pazom, 115%51 =5865,0= 1011011101001, = 133515.

ITIposepxa. TipeoGpasyem nojyueHHbIe IPOU3BEACHHS K ICCATHIHOMY BHJL
1011011101001 = 2'2 + 210+ 2% + 27 + 2 + 25 + 23 + 20 = 5865; 133515 = 1*8* + 3*8* + 3*8? + 5*8' +
+1*8" = 5865.

# BBiaty upe3BbIaiiHOI IPOCTOTH TAG/MLLE YMHOKEHUS B IBONUHON CHCTEME, YMHOKEHHE CBOMTCS JIHILL K CABHIAM
MHOKHMOTO 1 CIIOKEHHSM.

OcHOBEI POrPaMMHPOBAHILS

Jleaenne
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Enter value of epsilon

0.0007

1) y=0.25000000 s=0.250000
2) .06250000 s=0.312500
3) .01562500 s=0.328125
4) .00390625 s=0.332031

5) y=0.00097656 S=0.333008

y = 0.000244 is less than mistake = 0.000700
That's why we stop computation
This is the sum of 5 members s=0.333008

C:\My_Documents\test_examples_for_opiks\test_for_remember\Debug\for.exe (process 9400) exited with code 0.
Press any key to close this window . .
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Enter size of array
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Process returned 0 (0x0)
Press any key to continue.
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execution time
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JJIA p13HUX CUCTEM UHCIICHHA

6. IlepemHoxuTH 4yncna 516 y pi3HUX CHCTeMax YHCIICHHS.

Pewenue:
5 101 5
) “ 110 )
30 o1 36
101
11110
a) 6) B)

Pucynox 7 [Ilpumepsi ymHOXkenns umncen a) 510%610; 6) 1012 * 1102, B) 5¢%63 B paznmunbix
CHCTEMaX CUNCIIEHNSL.

Takum o6pazom, 5*6 =3010= 11110, = 365.
Ilposepxa. TIpeoGpazyeM noxyueHHbIe MPOM3BEACHHUS K ACCATHIHOMY BUJY:
11110, =2%+23 +22+2' =30; 365 = 3*8' + 6*8" = 30.

7. Ilepemuoxutu uncna 115151 y pi3sHUX cuCTeMax YHCIICHHS.
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C:\My_Documents\test_exampl

Enter interval for array generation ~

-20 20

Enter size of array

10
4 6 -2 7 -6 19 -5 18 -5 8
-3 -1 -17 -20 5 12 5 12 19 11

-10 2 20 18 15 -12 1-10 12 8

-13 -20 15 -12 10 9 17 -13 12 17
8 0 -8 10 7 -7 -8 20 -1 7
18 8 -2 -8 -13 -15 8 5 =iy =il
17 -11 13 -15 6 -15 ) 1 9 8
2 -5 13 -6 -13 19 -19 -15 17 17
1 -8 9 =5 =2 5 16 -9 -4 17
-8 -13 -7 18 -1 12 -13 5 -9 7

start printing

=5
-10 2
-13 -20 15
8 0 -8 10
8 8 -2 -8-13-15 8 5-19 -1
5 1 9 8
-15 17 17
-4 17
7

number of elements in picture 30

average of picture elements 0.800000

Process returned 0 (0x0) execution time : 11.096 s
Press any key to continue.
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Enter size ot array ~
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8 -17 -20 11 17 -12 -1 -13 8 -20
-5 20 12 -14 -5 -18 -5 -14 -9 -18
-5 -9 -20 -2-12 14 -6 7 -10 19
-1 5 -4 2 5 -8-14 -11 -5 15

-19 0 1 6 -7 14 -5 4 18 10
11 12 11 13 11 17 11 7 9 18
-19 -20 4 0 18 -9 -9 4 15 -5

start printing
-13 -8 -12 4 -9
11 -16 3 6

-1 8 -5
=iz =il
-18
-12 14
2 5 -8 -14

1 6 -7 14 -5 4
12 11 13 11 17 11 7 9
-19 -20 4 0 18 -9 -9 4 15 -5

number of elements in picture 45

average of picture elements -0.066667

Process returned 0 (0x0) execution time : 16.210 s
Press any key to continue.
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MpoBaHus 7/11 ¢ |i,

OCHOBBI IIPOrpaMMUPOBAHHS

2.4 Jlenenne

Jlenenue B J11000i1 MO3ULOHHOM CUCTEME CUUCIICHUS IPOU3BOJUTCS 110 TEM JKe IPaBHiIaM, u
JIeJIeHUe YIJIOM B JIECATUYHON cucteme. B 1BOMYHOIT crcTeMe JieneHne BhIMOMHAETCS 0COOEHHO MPOCTO,
BEJb O4YepeaHas uuq)pa YaCTHOTO MOJKET OBbITh TOJIBKO HYJIEM WU €IUHULEH.

IIpumep 9. Paznenuts uncno 30 Ha 4yucio 6.

Pewenue:
_ 308 _ 11110 [ 110 _ 366
30 I? 110 01 36 I?
0 110 0
110
0
a) 0) B)
Pucynok 9 Ilpumepst neiictBust 30:6 B a) gecATUYHOI 0) JBOMYHOIA, B) BOCBMEPUYHOI cUCTEMax
CUHUCIICHHUSL.

Takxum o6pazom, 30:6 = 510 = 101, = 5s.
IIpumep 10. Paznenum uucno 35 Ha yucno 14.

Pewenue:
_ 35|14 _ 100011 | 1110 _43 |16
Qlﬁ 1110 10,1 glﬂ
_70 — 1110 _70
70 1110 70
0 0 1]
a) 0) B)

Pucynok 10 IIpumepst genenus a) 3510:1410; 6) 1000112:11102, B) 435:16s.

Taxum o6paszom, 35:14 =2,5,0= 10,1, = 2,45 +
IIposepxa. TlpeoOpasyeM MOJTyYeHHbIE YACTHBIE K JecaTuaHoMy Buay: 10,1, =21 +21=25; -
2,43 =2%8"+4*81=235.
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OCHOBBI IIPOrpaMMUPOBAHHS

2.4 Jlenenne

Jlenenue B J1r000# MO3UIMOHHOM CUCTEME CUUCIICHUS IPOU3BOJUTCS 110 TEM Ke TPaBHIaM, u
JIeJICHUE YIJIOM B JIECATHYHON cucteme. B IBOMYHOIT crcTeMe JeneHue BBIMOIHACTCS 0COOCHHO IPOCTO,
BeJIb Ouepe/iHast udpa YaCTHOrO MOKET OBITH TOJIBKO HYJIEM WITH SANHULECH.

IMpumep 9. Paznenuts uncio 30 Ha yuco 6.

Pewenue:
_ 30|86 _ 11110 [ 110 _ 36|86
305 110 101 3_6|€
0 110 0
110
0
a) 0) B)

Pucynok 9 Ilpumeps! neficteus 30:6 B a) necaTH4YHOI 0) IBOUYHOIL, B) BOCBMEPUYHON cuCTEMax
CYUCIICHHUSI.

Taxum o6pazom, 30:6 = 519 = 101, = 5s.
Ipumep 10. Paznenum yucno 35 Ha uucino 14.

Pewenue:
_ 3514 _ 100011 | 1110 _43 |16
@lﬁ 1110 10,1 glﬂ
70 — 1110 _70
70 110 70
0 0 1]
a) 0) B)

Pucynok 10 IIpumepst genenus a) 3510:1410; 6) 1000112:11102, B) 435:16s.

Taxum obpazom, 35:14 =250 = 10,1, = 2,4s.
Iposepxa. TpeobpasyeM TONy4EHHBIE YACTHBIE K JecaTHIHOMY Buay: 10,1, =21 +21=25;
2,45 =2%80+4%871 =25,
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IIpuMep Y. Pa3ICianuTh YuCI0 3U HA YHUCIIO 6.

Pewenue:
_ 30|86 _ 11110 [ 110 _ 36|86
30 I? 110 101 36 l?
0 110 1]
110
0
a) 0) B)

Pucynok 9 Ilpumeps! aeiictust 30:6 B a) AecATUYHOI 0) JBOMYHOIL, B) BOCBMEPUYHON CUCTEMAX
CUMCIIEHHUSL.

Takum o6pazom, 30:6 =510 = 1012 = 5.
Ipumep 10. Pazgenum yucno 35 Ha yucino 14.

Pewenue:
_35(14 _ 100011 | 1110 _ 43 [16
glﬁ 110 10,1 3_4'?
70 — 1110 70
70 1110 70
0 0 1]
a) 0) B)

Pucynok 10 Ilpumepst nenenus a) 3510:1410; 6) 1000112:11102, B) 435:165.

Takum o6pazom, 35:14 =250 = 10,1, = 2,4s.
IIposepxka. TlpeoGpasyeM MONTyYEHHBIE YACTHBIE K AeCATUYHOMY Buay: 10,1, =2'+2"1=25;
2,45 =2%8"+4%81=25

§3. Tabnuya ASCII-k0006.

ASCII (anrn. American Standard Code for Information Interchange) — amepukaHckuii
CTaHJAPTHBIHM KO 17151 oOMeHa nHpopmanueii.

ASCII npezncrasnsier co60if KOTMPOBKY [UIsl MPEICTABICHUS IECATUYHBIX LMD, JTATHHCKOTO U
HALMOHAIBHOTO  an()aBUTOB, 3HAKOB MpENUHAHUS W  YOPABJIAIOIMX CUMBOJIOB. M3Ha4yanbHO
pa3paboraHHas Kak 7—-OWTHas, C WIMPOKMM pacrpoctpaHeHueM 8—OutHoro Oaiita ASCII crana
BOCIIPMHMMATHCS KaK MOJIOBHHA 8—OUTHOI. B KoMmbroTepax 00bdHO ucnonb3ytoT pacumpenus ASCII ¢
3a/1eiCTBOBaHHOI1 BTOPOIi 1010BUHOM OaiiTa.

Konpl 60npmnx anrnuiickux 6yks: 065 (A) — 090 (Z)
Koupl crpounsix anrnumiickux 6yks: 097 (a) — 122 (z)
Kozp! 6ombiumx pycckux 0yks: 168 (E), 192(A) — 223 ()
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TEOPETHUYHI BITIOMOCTI

OcHoBHi (pyHKIii po00TH 3 CHMBOJIAMH TA PIAKAMH

Cranpmaptaa OiOmioreka MmoBu C Bomomie OaratuM 1 PI3HOMAHITHUM
Ha0opoM QyHKIIIH 4711 00poOku cuMBomiB (Tab:. 5.1) 1 psaakis (Tabdm. 5.2).

Tabmuug 5.1 — ®ynkuii s podoTH 13 cuMBonamu (<ctype.h>)

[Ipororum ¢pyHKITIT Omnmc

int isalnum( int ¢); IlepeBipka, 4u € CUMBOJI JTiTEpOrO ab0 1P PorO
int
int

int
int
int
int

( c); IlepeBipka, 41 € CHMBOII TITEPOIO
( c); ITepeBipka, 4u € CHMBOJI KEPYIOUUM
(int ©); IlepeBipka, 4 € CHMBOJI JIECSTKOBOIO ITUPPOIO
(int c); IlepeBipka, 9i € CUMBOJI BUAUMUM
int (int ©); IlepeBipka, 4 € CHMBOJI BUAUMUM, BKJIIOYAI0UU HPOOLI
( c);
( c);
( c)i
c);

int islower (int c); IlepeBipka, 44 € CHMBOJI JITEPOIO HIKHBOI'O PEriCTpy
int ispunct(int c); IlepeBipka, Ui € CHMBOJ 3HAKOM ITYHKTYaITii

int isspace(int c); IlepeBipka, 4n € CHMBOJI IPOOUIHHIM

int isupper(int ; [lepeBipka, 41 € CHMBOII JIITEPOIO BEPXHHOTO PETiCTPY
int isxdigit(int c); ITepeBipka, 4u € CHMBOJ IMIICTHA/IIATKOBOIO ITH(POIO
int tolower(int c); IlepeTBOpeHHS CHMBOJY B HIDKHIN pericTp

int toupper (int c); IlepeTBOpeHHS CHIMBOJY y BepXHiil pericTp

Tabmuus 5.2 — dyskuii 610;1i0TeKN BBEACHHS/BUBCACHHS (<stdio.h>)

[Ipororun ¢yHKIi Onwc
int getchar (void) BBomuth HacTynmHUN CUMBOJ 31 CTAaHJAPTHOTO TIPH -
CTPOIO BBEJIEHHSI 1 [ToBepTac Horo B (opMaTi ILIOTO.
char *gets(char *s) BBOMUTE CMMBOJIM 31 CTAHAAPTHOTO HPUCTPOIO BBE-
JICHHS B MAaCHB S JI0 THX I, HOKA He 3yCTpiHe CHMBOJI
KIHI psiKa abo 1HMKaTOp KIHI daiiry.
int putchar (int c) BHBOIUTE CUMBOJI, SKHIf 36epiracThes B C.

23:35
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int tolower (int c);

[TepeTBOpeHHS CUMBOJY B HIDKHIN pericTp

int toupper(int c);

IlepeTBOpeHHS CHMBOJY y BepXHiil pericTp

Tabmuus 5.2 — dyskuii 6101i0TeKN BBeACHHS/BUBEACHHS (<stdio.h>)

[Ipororun ¢yHKIi

Omnuc

int getchar (void)

BBOtiTh HACTYIHUI CHMBOJI 31 CTAH/IAPTHOTO [IPH -
CTPOIO BBEJICHHS 1 [ToBepTac Horo B (popMaTi ILIOTO.

char *gets(char *s)

BBoauTh CHMBOIIH 31 CTaHAPTHOTO IIPUCTPOIO BBE-
JICHHSI B MaCHB $ JIO THX IIip, IIOKK HE 3yCTPIHE CUMBOI
KIHI psiKa abo 1HMKaTOp KIHI daiiry.

int putchar (int c)

BuBoauts cuMmBoOI, sIKHii 30epiracThes B C.

47

int puts(const char *s)

BuBoauts psiok s Ta nepexii Ha HacTyITHHUN PSJIOK

int sprintf (char *buf,
const char *format
[,argl, ..])

Bukonye ¢popmaroBane BuBeieHHS Y psiiok buf.
[Tapametp format 3aae croci6 BijoOpaskeHHs 3HAYSHD
3MiHHEX argl, .... Jlig ¢pyHkii sprintf aHamoriaHa i
¢yHKII printf, ane BUBeeHHS BUKOHYETHCS B PSLTOK -
Oydep, a He Ha eKpaH.

int sscanf (const char *s,
const char *format
[, addressl, ..])

Bukonye J1ii, ekBiBasieHTHI scanf 3a BHHSTKOM TOTO, IO
BBEJICHHSI 3/IIMCHIOETHCS 3 MACHBY S, @ He 3 KIIaBlaTypH.

PsnkoBi QyHKIT Mparro0Th 3 MAaCUBAMHM CHUMBOJIB (PSaKaMu), 10 3aKiH-
YYIOTHCS CHMBOJIOM KiHIM psaka. Y MoBi C ams poOOTH 3 PIIKOBUMU (DYHK-

ﬁ 2 l'l -l
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int puts(const char *s) BUBOIUTE PANIOK S Ta Hepexil Ha HACTYIIHUI PSIOK

int sprintf(char *buf, Bukonye (popmaroBane BUBeIEHHS y PAIOK buf.
const char *format ITapametp format 3asae crroci6 BiJjoOpakeHHs 3HaUeHb
[yargl, ..J) sMinnmx argl, .... Jlis pyHxuii sprintf anastoriama mii
¢GyHKINI printf, ae BUBeIeHHSI BUKOHYETHCS B PSUIOK -
Oy¢ep, a He Ha eKpaH.
int sscanf (const char *s, Bukonye jiii, ekBiBaneHTHi scanf 3a BUHATKOM TOT'0, 1110

* [ .
const char *format BBeJICHHSI 3/IHCHIOETHCS 3 MACKBY S, @ He 3 KIaBlaTypu.
[, addressl, ..])

PsankoBi QyHKIIT MpamroTh 3 MACMBAMH CHUMBOJIB (psaKaMu), IO 3aKiH-
YYFOTBCSI CUMBOJIOM KiHIS psaka. Y MoBi C mias poGoTu 3 psIKOBUMH (YHK-
LISIMA BUKOPUCTOBYETBCS 3ar0JIOBOK <string.h>. Y HbOMY BU3HAUYCHO THII Size t
— TUN PE3yJbTaTy, KU YTBOPIOETHCS MIC/IS 3aCTOCYBAaHHS oneparopa sizeof() 1
sSIBJIsIE COOOI0 PI3HOBUA IIOro 0e3 3Haka. Y Tabmuii 5.3 HaBEACHO HANOLIBII
MOMYJISIPHI 1 MATPUMYBaH1 OLIBIIICTIO KOMIIISATOPIB (QYHKIII.

Tabmuus 5.3 — Oyukuii podotu 3 psaxamu (<string. h>)

[Ipororum ¢pysKIii Onuc

char *strcpy(char *sl, Komiroe psiok s2 B MacuB sl. [ToBeprae 3nauenns sl.
const char *s2)

char *stmcpy (char *sl, Komiroe He O11bIIIe, HIK NI CAMBOJIIB psijika s2 B MacHB
const char *s2, size t n) s1. IToBepTae 3HaueHHs sl.

char *strcat(char *sl, O6’ennye pamok s2 3 paakoM Macusa sl. Ileprmit
const char *s2) cuMBouI psyika s2 nepermcye cumBoit NULL psinika sl.

IToBeprac 3HauenHns sl.

char *stmecat (char *sl, O0’eiHye He OUIbIIe, HK N CUMBOJIB psijika s2 3
const char *s2, psikoM sl. Ileprmii cuMBOII psyika s2 Iepernucye

23:36
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Tabmuus 5.3 — Oyukuii podotu 3 psaxamu (<string. h>)

[Ipororum ¢pysKIii

Omnuc

char *strcpy(char *sl,
const char *s2)

Komiroe psiok s2 B MacuB sl. [ToBeprae 3nauenns sl.

char *stmcpy (char *sl,
const char *s2, size t n)

Komiroe He OuIbIIe, HDK N CUMBOJIB psiJIKa S2 B MAaCHB
sl. IToBepTae 3HaueHHs sl.

char *strcat(char *sl,
const char *s2)

O06’eHye psaaok s2 3 psigkoM MacuBa sl. Ilepmmii
cuMBolI psyika s2 nepenucye cumBoi NULL psiika sl.
IToBeprac 3HaueHns sl.

char *stmecat (char *sl,
const char *s2,
size t n)

int stramp(const char *sl,
const char *s2)

int strnamp(const char *sl,
const char *s2,
size t n)

O0’eiHye He OUIbIIe, HK N CUMBOJIB psijika s2 3
psuikoM sl. Heprmii cumBo psijika s2 riepenucye
cuMBosl NULL psika sl. IloBeprae 3nauenns sl.
ITopiBHioe psiiok sl 3 psyikom s2. Oynkiis noseprae 0,
3HaveHHs MeHIe 0 abo 61nbmie 0, sikio sl piBHa,
MeHIIe abo OLIbIIE, HIXK S2.

ITopiBHIOE N cuMBOMIB PsIKIB sl 1 s2. DyHKINIS TOBepTae
0, snauenns, Meniie 0 abo ourpmie 0, ko sl
BIJIIOBIJIHO PIBHUM, MeHIMIf a6o OLIBIINIA, HIK S2.

char *strchr (const char *s,
int @)

3HAXO/IUTH MO3HUINIO IEPIIOro BXOMKEHHS CHMBOJIA C B
psiaok s. SIkio ¢ 3Haijieno, GpyHKINs HoBepTae
HNOKa)KYUK Ha C B pAJKY s. [HaKie rmoBepraeThes
nokakank NULL.

char *strrchr (const char *s,
int e)

3HaXOI[I/ITI) HOSI/IHiIO OCTAaHHBI'O BXO/[KEHHS CUMBOJY C B
PSLIOK S. ﬂKIJ_IO C 3HaI711ICHO, TO HHOBEPTAECTHCS TTOKAXKYINK

Ha ¢ B PAJKY S. [HaKIIe moBepraeThes OKaXKINK
NULL.

size t strespn(const char *sl,
const char *s2)

IloBeprae JIOBXHMHY [TOYATKOBOI'O CErMeHTa psijika sl,
10 MICTUTH TIJIBKK T1 CUMBOJIH, 1110 HE BXOJISITH B S2.

size t strspn(const char *sl,
const char *s2)

Busnauae 1 moBepTae JIOBXHHY [TOYaTKOBOI'O CerMEHTa
psaKa sl, o MICTHTH TUIBKH T1 CHMBOJIH, IO BXOJATH B
s2.
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char *strstr(const char *sl, 3HAXO/IUTH MO3HUIIO IEPIIOro BXO/KEHHS psiiKa s2 B
const char *s2) psiitok sl. SIKIIo 3HaiijieHo, TOBEPTAETHCS OKAKIUK
mipsIKa B Ky s1. [Hakie moBepTaeThes MOKaKIUK

NULL.
char *strtok (const char *sl, | IlocimjgoBHI BUKIMKA (QYHKIT BUKOHYIOTH PO3OUTTS
const char *s2) psiaika sl Ha JtekceMu (CIIOBa), PO3IUIeHI CUMBOJIAMH,
SIK1 MICTAThCA B s2. [Ipy mepmoMy BUKIINKY (YHKITIS
OTPUMYE B SIKOCTI apryMEHTY PSIIOK sl, a mpu
HACTYITHUX BUKJIMKAX, MO0 MPOJIOBXKUTH PO3OHUTTS TOTO
K psijiKa, epmmM apryMmenToM nepenaetbes NULL.
IIpy KO)KHOMY BHUKIIMKY ITOBEPTAETHCS MTOKAXINK Ha
HOTOYHY JIEKceMy psijika s1. SIKIo JTekceM B pSyIKy He
3aJIMIIIIIOCH, TO 1oBepTaeThest NULL.
size t strlen(const char *s) Busnauae goBxuHy psiika s (o cumBoxy NULL).

Ockinbku B C He nepeabaveHuii aBTOMAaTHUHUN KOHTPOJIb TTOPYIICHHS MEXK
MAaCHBIB, BCS BIAMOBIAAIBHICTD 32 iX MEPECMTOBHCHHS JIATAE HA TTPOTPaMicTa.

IIpuknax po3podku nporpaMu AJist poGOTH 3 PSAAKAMH i CHMBOJIAMH

3aoaua. 3 xnaBiaTypy BBOAUTHCS TCKCTOBHI psaok. CKIacTH Mporpamy, sKa:
a) IHBEPTYE PSAAOK, MOJAIOYM HOTO y 3BOPOTHOMY BHIUISAL, 0) MiAPaxoBYyeE
KIJIBKICTh YHCEJT Y TEKCT1; B) BUIAJSIE BCI CIIOBA, 10 TOYMHAIOTHCS 3 TUPPH.

Dopmanizayia 3a0ayi

1. Bximuuii psook S mpeACTaBUMO Y BUTJISIAI MACHBY CHMBOJIB.
2. Ilimpaxyemo n — KUTbKICTh CHMBOJIIB y PAIKY.
3. Jami mporpaMy po3IuTMMO Ha TPH NOCTINOBHUX YaCTHHH.

a) OtpuMaHHs iHBEPTOBAHOTO PsAKA:

) P we 2% ]

05.11.2017





image140.png
' main.c [test] - Code::Blocks 16.01

File Edit View Search Project Build Debug Fortran wxSmith Tools Tools+ Plugins DoxyBlocks Settings Help
Famg H @ Q&> E

Manaaement

< Projects Symbols
O Default workspace
+% test

Files FSyr

L ne|EW (G860 hann v
main.c x
1 #include <stdio.h>
2 #include <stdlib.h>
3 #include <string.h>
4 #include <ctype.h>
5
6 int main ()
7 8{ char S[256], newS[256]; // zMiHHL, WO MLCTITR BBEISHUM RANQK Ta Re3yYJIRTAT
8 int i; // JiNVIEHUK UMEKIY
9
10 // OHoX 2UMTYyBaHHA RAIKa 2 KIaklaTypn
11 printf ("Input Reverse String.. \n");
12 gets(S); // QrpuMamy 3 KIaRlaTypr RATOK
13 printf ("You input this string: %s \n", S);
14
15 // GHoK 1HREDTYBAHHA RAIKA
1 6 int n=strlen(S); // BuzHAYeHHI IQBXUHM LAIKA
17 for (i=0; i<n; i++)
18 newS[i]=S[n-i-11; // uvkmn, WO 1HBERTYE 3aNaHUl RATOK
19 newS[n]='\0"'; // Q0QR'ASKQBMM CUMBQI 3aKilHJeHHd RANKA
20 printf ("The Result String is —-%s- \n", newS);
21
22 / /810K BU3HAYEHHA KIIRKQCTi ¢IiB ¥ pAnxy
23 // YBATA! [Ix#i OIQK MIiGIMTE ROGQTY 2 IMHAMIYHOL 3MIHHOKR
24 // lle 2pofIeHQ HaBMUGHe, 00 € HalpallloHaJpHimoR pealuzallich
25 char *word; // BKa31BHUK Ha 3MLHHY, WO MICTMTE CJIQBQ
26 word = strtok(newS, " "); // BuUHAILLEMO CIQBO ML HROOILIaMA
27 while (word!=NULL)
28 | //B IMEIL BUOIIAEMQ Ta BUBQAMMO CJIQBA Ha SKRaH
29 printf ("\n\t%s",word) ;
30 word=strtok (NULL, "™ ");
31 ¢
32
33 return 0O;
34 }
35 M

Loas & others

x

« 2 Code::Blocks
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ASCII Table

Oct Char Hex Oct Char |Dec Hex Oct Char |Dec Hex Oct Char

[ 0 0 32 20 40  [space] | 64 40 100 @ 9% 60 140

1 1 1 33 21 41 ! 65 41 101 A 97 61 141 a
2 2 2 34 22 4 ¢ 66 42 102 B 98 62 142 b
3 3 3 35 23 43 # 67 43 103 C 99 63 143 ¢
4 4 4 36 24 44 $ 68 44 104 D 100 64 144 d
5 5 5 37 25 45 % 69 45 105 E 101 65 145 e
6 6 6 38 26 46 & 70 46 106 F 102 66 146 f
7 7 7 39 27 47 ' 71 47 107 G 103 67 147 g
8 8 10 40 28 50 ( 72 48 110 H 104 68 150 h
9 9 11 41 29 51 ) 73 49 111 | 105 69 151 i
10 A 12 42 2A 52 * 74 4A 112 J 106 6A 152 j
11 B 13 43 2B 53 + 75 4B 113 K 107 6B 153 k
12 C 14 44 2C 54 , 76 4C 114 L 108 6C 154 |
13 D 15 45 2D 55 - 77 4D 115 M 109 6D 155 m
14 E 16 46 2E 56 . 78 4E 116 N 110 6E 156 n
15 F 17 47 2F 57 / 79 4F 117 o] 111 6F 157 o
16 10 20 48 30 60 0 80 50 120 P 112 70 160 p
17 11 21 49 31 61 1 81 51 121 Q 113 71 161 q
18 12 22 50 32 62 2 82 52 122 R 114 72 162 r
19 13 23 51 33 63 3 83 53 123 S 115 73 163 s
20 14 24 52 34 64 4 84 54 124 T 116 74 164 t
21 15 25 53 35 65 5 85 55 125 u 117 75 165 u
22 16 26 54 36 66 6 86 56 126 \ 118 76 166 v
23 17 27 55 37 67 7 87 57 127 w 119 77 167 w
24 18 30 56 38 70 8 88 58 130 X 120 78 170 X
25 19 31 57 39 71 9 89 59 131 Y 121 79 171 y
26 1A 32 58 3A 72 : 90 5A 132 z 122 TA 172 z
27 1B 33 59 3B 73 H 91 5B 133 [ 123 7B 173 {
28 1C 34 60 3C 74 < 92 5¢ 134 \ 124 7€ 174 |
29 1D 35 61 3D 75 = 93 5D 135 ] 125 7D 175 }
30 1E 36 62 3E 76 > 94 5E 136 ~ 126 7E 176 ~
31 1F 37 63 3F 77 ? 95 5F 137 127 7F 177
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Example Strings 09 11.2022

E|'®v,;=.3-||r@|<>

erine _CRT_SECURE_NO_WAGMIIGS /] A7a SwRopWCramen ~crpousnai $opmt il aan poBoTH 3 pamcamt

“tinciuce cstaio.n

Sincuce cetalin.n
sincluce <string
#incluce <conions

11 uganira 3 pana sci caoma, w0 3acisyeracs wa romocy

b
I

int main()

while (1)
i

char S[256], neus[256] = (0); // ororesyewo asa paa
char vouels[] = "aeiouy”;//cTaopecwo Macks 3 romochwe

int 1, Tennews; //awiswa aan posm 4oSOrD PRAK
T/char next.zoken - MLL;

prince(
gets_s(5); //3uwryeno paaow
pringe(

\nnput strdng: \0");
., o o ssis 3
You'input this sering: \i%5\r", 5); // AByeyoHD K2 Sxpaui Te, w0 sals KopucTyeIH 3 KzRaTYPH

char® word; // sxasiswee wa agpecy naw'sTi, g 3BepiraTamersca swinva word

word - strtoe( <

‘040 croso, 7060 nocnizossicrs cmeoris wix npoSLra

5 11 swaina
while (ord 1= 1LL)// nowu we RocareyTo Kinews praKa

i

3

char 1svorel = 85/ saegemo noriswy winwy, AXa CTHARI3YSITINE, i SaKIMYETLCR CAOSO K3 FoRoCHY
S0t lemw = Strlen(uord); // Gomxwy apissMOro 3 pARKa Crosa 36epirasio 8 Swimdih lenu (swasGuTuca niswie)
For (5 8 £ < szeaf(uouele); o)l
£ (vord[lenw - 1] == voueIs[1]) //ropismeeno ocranss Eyxey cosa 3 newesTaw Macusa vouels
i
isvol = 11 e ue 73k, 70 caoso waw e wixase, poswio npucsoen 1 break
Sreaks 17 nepencame wa pasin 4 a s 33
3

5F (1isvorel) // Ao SiCTPiMN 7080 3 MPATGROCHOR HBTPHKINL, TO SOPNYENO 3 WX PAAOK Ge3 FaTOGHOrD Saien
PrinF("Add to rezult string this word: %s\n *, word);

Strcat_s(nexs, word);  //06" casyewo paaok news 1 paox word
Streat_s(news, " “);  //AoRacwo mpobin, w6 crosa we smnamce va FpYL

¥
word = strta(ULL, *

)5 11 Sepene s posposiy wacrymwe croso

Teness = steien(na); /v soemy 16500 A, 95 43 Ty POl ST Ceen Kl pasca
nedlemens] -

princé("\n
princf("\n %5 \o"

Now string ithout vouels in the end of words oy
. news);

setch(;

senadoly

P
] Solution ‘Example_Strings_09_11_2022' (3
4 %] Bample_1
References
P &" External Dependencies
¥4 Header Files
¥4 Resource Files
4 ¥3 Source Files
b ++ Example_1.cpp
Example 2
=B References
& External Dependencies
¥4 Header Files
¥4 Resource Files
4 ¥3 Source Files
b ++ Example 2.cpp
Example 3
=B References
& External Dependencies
¥4 Header Files
¥4 Resource Files
¥+ Source Files
b ++ Example 3.cpp
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Input string:
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IHousTTsa QpyHKuil Ta ii ckABAOBI

@ynuxyis — MOIMCHOBAHA TOCIITOBHICTh OIMHUCIB 1 OMEPATOpPIB, IKa BUKOHYE
NeSIKy 3aKiHYeHY TOCHIIOBHICTh niid. Byap-gka (yHKmIS CKIamaeTecs 13
3arojioBKa (orojomeHHs QyHKIIT) 1 Ti1a (BU3HAYCHHS (DYHKIIIT).

Ozonowenns ¢hynkyii onucye i npomomun (1HOA1 KaXyTh "curHarypa').

[MpoToTun GyHKIIIT OroJ0My€eTHCS HACTYITHUM YHHOM:

TunlloBepHeHHsr IM’'adyHkuii (CnmcoxOrosiomeHuxllapaMeTpiBs) ;

Tyt Tunllosepnennsi — THI JaHUX, IO TOBEPTAETHCS (DYHKIIE. SKIIO BiH
HC 3a3HAYCHUM, TO 32 3aMOBUYBAHHSIM BBAXKAETHCSI, 110 MIOBEPTAETHCS THII iAl.
CnucoxOeonowenuxIllapamempie 3amae TN 1 IM'S KOKHOTO 3 MapaMeTpiB
¢yHkUii, po3aireHHx komamu (iM's mapamerpa MokHa omyckatu). Crucok
napaMeTpiB GyHKIIT Moke Oyt mopokHiM. [Tpukianu npoToTumis GyHKIIH:
double Max (double parl, double par2);
int swap(int, int) ;
void func() ;

Busznauennn @yuxuii cxknamaerbcs 3 1 3ae0706ka 1 BlacHe mind,
BKJIAJICHOTO y (DIrypHi AY’KKH 1 TAKOTO, 110 MA€ CMUCIOBE HABAHTAXKCHHS. SIKIIIO
¢byHKuis noBeprae Oyab-sIKe 3HAYCHHS, B TLT (YyHKUII 00OB'SI3KOBO NMOBHUHEH
OyTH IPUCYTHIM OTIEPATOP MOBEPHEHHS 3 MAPAMETPOM TOT'O K THUITY.

TunlloBepH IM’adynknili (CnmcoxOrosoumeHuxllapaMeTpis)

{ // mijno GyHKLIIL

}

Buknuk ¢ynxuii — Bxasiska ineatudikaropa ¢pyskmii (i iMeH1), 3a SKUM B
KPYIJIHNX TYXKKaX CIIAYE CIUCOK ap2yMeHmie, pO3aIICHIX KOMaMH.

double maxValue = Mmax (2.5, 1235.2);
int j = swap (10, 2);
func () ;

23:55
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DyHKIil, 110 HE TOBEPTAIOTH 3HAYEHHS

Le ¢yakmii tuny void — Ti, W0 HE TOBEPTAIOTh 3HAYCHHA — MOXKYTh
PO3TASIATHCS, K ACIKUI PI3HOBHI KOMAaH, PCai30BaHUN OCOOJUBUMH TPO-
rpaMmHuMH oreparopamu. Omeparop func(), BukoHye (yHKUit0 void func() ,
TOOTO mepeaacTb KepyBaHHS (DyHKIIT, JOKM HE BUKOHAIOTHCS yCi 11 OmepaTropu.
Komm ¢yHKuisi moBepHe KepyBaHHS B OCHOBHY HpOrpaMmy, TOOTO 3aBEpPLINTH
CBOIO po0OTy, mporpaMa NpPOJOBXKHTH CBOE BHKOHAHHS 3 TOTO MICIY, 1€
PO3TALIOBYETHCS HACTYITHUIN ONIEPATOP 32 OTMEPATOPOM fUnc().

Skmo QyHKIIS TOBEpTae€ 3HAYCHHS TUMY Void, TO il BUKIMK CiJ opra-
HI30BYBAaTH TaK, 100 3HAYCHHS, SKEC IMOBEPTAETHCS, HE BHKOPHUCTOBYBAJIOCS.
ToOto, Taky QyHKIIIFO HE BUKOPHCTOBYIOTH Y MIpaBiii YaCTHHI BUPA3Yy.

PexypcuBHi GpyHKumii

Pexypcis — ue croci6 opraHizaiii 00YHCIIOBAIBLHOTO MPOLIECY, MPH SKOMY
(byHKIIS B XOA1 BUKOHAHHSI ONIEPAaTOPIB 3BEPTAETHCS cama a0 cebe.

DyuKyia HA3UBAEMbCA PeKyPCUGHOIO, SKIIO MiA 4Yac il poOOTH MOMKIMBHIA
MOBTOPHUI 11 BUKIMK 0€3MOCepeaHbO (MPSMUIl BUKIHMK) a00 MUITXOM BHUKIIHKY
1HIO1 (DyHKIIT, B IK1if MICTUTBCS 3BEPHEHHSI 10 Hel (HEMPSIMUI BUKJIHK ).

IIpsmoio (6e3nocepednvoro) pexypcielo Ha3UBAETBCS PEKYpCisi, TMPH SIKii
BCCpPEIMHI TiIa ACSIKOT PYHKILIT MICTUTHCSI BUKIIMK Ti€T 5K (PyHKIIIT.

void fn(int i) { ... fn(i); ...}

Henpsamoio pexypcicio Ha3uBa€ThCS PEKYPCisl, MO 3AIHCHIOE PEKYPCHBHUI
BUKJIMK (PYHKIIT NIUISIXOM JIAHIIOTA BUKIMKIB 1HIMX (yHKUid. [Ipy mpomy BCl
(GyHKIIT TaHIFora, IO 3A1HCHIOIOTh PEKYPCII0, BBAXKAIOTHCS PEKYPCUBHUMH.

void fnA(int i) {
fnB (i) ;

}

void fnB(int 1) {
fnC(1i);

}

void fnC(int i) {

fnA (1)

23:55
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void fnA(int i) {
fnB (i) ;

}
void fnB(int i) {
fnC(1);

}
void fnC(int 1) {
fnA (i) ;

}

Jns imocTpartii pexypcii HaBeneMo QyHKIII0 00UrCIcHHS 7/
double fact (int n)
{

if (n<=1l) return 1;
return (fact(n-1)*n);

}
void main ()
{ int n;
double value;
printf ("N=");
scanf ("%d", &n) ;
value=fact (n);
printf ("%d! = %.50g",n,value);
getch();

ApryMeHTH (PyHKUIT 32 3aMOBYYBAHHSAM

23:56
@ < P YKP L]
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// Tpororun QyHKIIT:

void ShowInt (int i,bool Flag=true,char symbol='\n');
// Buknvk ¢yHkuii ShowInt:

ShowInt (A, false, 'a');

ShowInt (B, false);

ShowInt (C) ;

IlepenaBanus mapameTpiB y pyHKIio

MexaHi3M IepeaBaHHs TapaMeTpiB € OCHOBHMM CHOCOO0OM 0OMiHY 1H(Op-
Marriero Mk ¢yukiismu. [lapameTpn, nepepaxoBaHi B 3ar0J0BKY Onucy (yHK-
I1ii, HA3UBAIOTHCS POPMATLHUMY NApaMempami (abo npocmo napamempamis), a
3allicaHl B OIEpaTopl BHKIMKY (GYHKIUI — ¢axmuunumu napamempamu (a6o
apaymeHmamut).

Icuye nBa cmocoOu mepenaui mapaMmeTpiB y (YHKINO: 3a 3HAYCHHSIM 1 32
aJ[pecoro.

[lpu nepedasanHi 3a 3HAYeHHSIM B CTEK 3aHOCATHCSA KOIi 3HAYCHB
apryMeHTiB, 1 oreparopd (yHKINI IpairoroTh 3 uMH Komismu. Jloctymy 1o
MMOYATKOBUX 3HAUCHb MapaMeTpiB y (yHKIII Hemae, a, OTXKe, HeMae 1
MOJKJIMBOCTI 1X 3MIHHTH.

[pu nepedasanni 3a adpecor B CTEK 3aHOCATHCS KOIIIi agpec apryMeHTIB, a
GYHKIUS 3UHCHIOE JTOCTYIT JIO KOMIPOK HaM'iTi 3a IIMMH aJpecaMd 1 MOoxkKe
3MIHUTHU 3HAUCHHS apI'yMEHTIB:

#include <iostream.h>
void f(int i, int* j, int& k);

int main()
{
int i=1,j=2,%k=3;
cout <<"i j k\n";
cout<<i<<" "<<j<<" "<<k<<'\n'; // PesymbTar: 1 2 3
£(i,&],%);
cout<<i<<"™ "< "<<k; // Pesymbrar: 1 3 4
return 0;
}
void f(int i, int* j, inté& k)
{

}

Iepumit mapametp (i) mepemacThes 3a 3HaUeHHAM. Moro 3mina B QyHKIT He
BIUIMBA€ Ha BUXIJHE 3HaueHHS. J[pyruit mapameTp (j) mepeqacThes 3a afpecoro
3a JIOTIOMOTOR0 TOKaKUMKa, TIPH IHOMY JUI IepefaBaHHi ¥ (QYHKIUIO ampecu
(bakTHUHOTrO IapaMeTpa BHKOPHCTOBYETHCS OIlCpallisi B3ATTS aJpecH, a JUIsL
OTpUMaHHS Horo 3HaueHHS B (YHKINI IMOTpIGHA oOIepalis po3IMEHYBaHHS.
Tperiit mapametp (k) mepeaeThest apecoro 3a JOMOMOTO0 IOCHIIAHHS.

57
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[Ipu nepenaBaHHI 3a HOCHIAHHAM Y (YHKINIO HEpeacThes ajipeca 3a3Ha-
YEeHOTO IPH BUKJIMKY [apaMeTpa, a BeeperHi (yHKIIIi BCi 3BepHEHHS JI0 Tapa-
METPy HESBHO PO3IMEHOBYIOThCS. BHKOPHCTAHHS HOCHIAHb 3aMICTh IOKaX-
YHKIB, IIO-TIepIe, IOKpallye YUTaGelbHICTh IPOrpaMH, I1030aBISIIOUH BiJ
HEOOXI1JTHOCT] 3aCTOCOBYBATH OIlepallil OJIepyKaHHS a[pecH Ta PO3IMEHYBaHHS; 1,
IO-JIpyTe, He BUMarae KOIIOBaHHS [apaMeTpiB, [0 BaXIMBO IIPH IIepe/laBaHHI
CTPYKTYp JIAaHUX BEIUKOTO 00CATY.

SIkio moTpiOHO 3a0OpOHUTH 3MIHY IapaMeTpa ycepeIuHi (YHKIIIi, BUKO-
PHCTOBYEThCAMOUBIKATOD cOnNSst:

int f (const char¥*);

char* t(char* a, const int* b);
MacuBnu sik napamerpu GpyHKii

Vel mapameTpH, 3a BHHSITKOM IIapaMeTpiB THILYy IOKaXYHK Ta MAacwus,

IepeIatoThesl TUIBKK 3HaUeHHS 3MIHHUX. Cama (YHKITS He B 3MO31 3MIHUTH ITHX
3HAUCHb Y (PYHKINI, M0 iX BUKIMKAE.

OO0HosuMipHUTI Macug K napamemp

IM’s MacuBY € ITOKa)XYUKOM Ha HOro HyJbOBHI €IeMEeHT, TOMY y (QYHKIIIIO
MAacHBH IICpeJalOThCsl 3a MOKAKYMKOM. KITBKICTh €JIEMEHTIB MAacHBY MOXKeE
IepejaBaTHCS OKPEMUM ITapaMeTPOM.

Ipuxnao 1. llporpama mipaxoBye, B IKOMY 3 JIBOX MAacCHBIB KUIBKICTb JIOJAT-
HUX eJIEMEHTIB OUIbIIA.

int n posit (int* mas, int n);
int main()
{ int n,i;
cout<<"Input count of symbols: ";
cin>>n;
int *A = new int[n];
int *B = new int[n];
for (i=0; i<n; i++)// TeHepyeMo eJieMEeHTV MacuBiB
{ A[i] = rand()%100 — 50;
B[i] = rand()%200 - 100;
}
cout << "\n\nA: ";// BUBOIMMO MacVBM Ha €KpaH
for (i=0; i<n; i++) cout << " "<<A[1];
cout << "\n\nB: ";
for (i=0; i<n; i++) cout << " "<<B[i];
// NopiBHIOEMO KiJIBKiCTBH HONATHMX €JIEMEHTiBTiB
if (n posit(A,n) > n posit(B,n))
cout << "\n\nFirst array A is winner!";
else if (n posit(A,n) < n posit(B,n))

AN B 7 dx
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Test_function (TnobansHasn obnacts) ~|© Summ(int * ar, int lenght) A o-5 & F@| o p o=

4 [=#include <stdio.h>
#include <stdlib.h> O6o3pesatens pewennii — nownck (Ctrl+;)

#include <math.h> 21 Pewenne “function_in_labs" (npoekst: 1 uz 1)
4 [%] Test function
=B Ccbinkm

//3naitTn cymy ky6ie enemeHTie macusy

D &V Buewnue 3aBucumocn
4 Y2 Ucxoawsie daitnel
Test_function.c

long int Cube(int); // oronoweHHs ¢yHkuii, ska nosepTaTume Ky6 enemeHTy

long int Summ(int* arr, int lenght); // nepepaemo fo aprymeHTiB ¢yHKUii mokax4uk Ha Macus Ta WOro AOBXMHY
¥4 Paiinel 3aronoekos

=int main() ¥/ ®aiinbi pecypcos
{

int massive[20@] = {@};

int N;

printf("Enter number of elements in massive \n");
scanf_s("%d", &N);

printf(“Ramdom generated massive is ...\n");
srand(time(NULL));

//paHpovHa reHepauis enemeHTis macusy

for (int i = @; i < N; i++) {
massive[i] = rand() % 20; //KoXeH enemeHT MacuBy - BMMagKose 4ucno Bia © go 19
printf("%4d", massive[i]);

}

long int Suuummma = Summ(massive, N); //BuKAuK GyHKUii
printf("\n Summa = %4d", Suuummma);
return 0;

}

=1long int Cube(int x) //Bu3HauveHHs ¢yHKuii, ska nosepTaTume Ky6 4ncna
{

long int y = pow(x, 3);

return y;

}

=long int Summ(int* arr, int lenght)
{
long int S = @;
for (int i = @; i < lenght; i++) {
S += Cube(arr[i]); //eukauk ¢yHkuii Cube AnA nipHeceHHs A0 TPeTbOro CTEMEHA KOXHOMO eNeMeHTy Macusy
}

return S;

} -

& Mpo6nems! He HalaeHb. Ctp:45  Cume: 108 [Mpobensi  CRLF

[oxkazate BbIXOAHbIE AaHHBIe M3: CHopka

Cbopka HauaTa..

Cbopka HauaTa: npoekT: Test function, Kownrypauna: Debug Win32
1>Test_function.c
1>F:\VisualStudio\function_in_labs\Test_function\Test_function.c(23,21): warning C4244: ¢yHkuua: npeobpazosaHue “"time_t" B "unsigned :
1>F:\VisualStudio\function_in_labs\Test_function\Test_function.c(38,1): warning C4244: wnuumanusauma: npeobpazosaxue “"double” B "long'
1>Test_function.vcxproj -> F:\visualStudio\function_in_labs\Debug\Test function.exe
1>C6opka npoekTa "Test_function.vcxproj” sasepueHa.

Cbopka: ycnewHo: 1, C ownbkamu: @, 6e3 u3meHeHuii: @, nponyueHo: 0
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8

Ramdom generated massive is ...
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Summa = 28600
F:\VisualStudio\function_in_labs\Debug\Test_function.exe (npouecc 696@) 3aBepwun paboTy ¢ Kogom ©.
HaxmuTe niobylo Knaeuuwy, 4TOGbI 3aKpbITh STO OKHO..
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1. Kaxoe ye10e 4ucio 6 OecmusHoil cucmeme cucienus ciedyiom 3a npusedennsiv “uciom?

wEwN =

101 6. 1Fg
114 7. 111
Fig 8 3
101 9. FFie
T8 10. 1111

11177
12. 9AF96;
13. 1010112
14. 7777
15. CDEFus.

2. Kaxoe yeioe Hci0 6 Oecamunoii Ccmeme CHUCTEHUS npeouieceyem npUeOeHoMy uciy?

Lol ol ol o

102 6. 2016
10s; 7. 10002
1056; 8. 100s;
10102 9. 10016
20s; 10. 10000;

11. 1105

12. AlOie;
13. 101005
14. 1000;
15. 100056 .

3. Mepesedume 4ucia & OecAMIUNHYIO CUCTIEMY, G SAMEM NPOSEPLINE PEsYIbmAmsi, SHNOTHUE
o6pamsie nepesodui:
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3. Jlonatu y nporpamy (yHKIIIIO, IKa BAKOHY€ IIOLITYK Y MAacHBI 110 33JJaHOMY I10JIIO 3aIIUCYy.
Bapiantn

1. Tndopmallist Mpo CTYACHTIB, 1110 BKIFOYAE MOJIS 3 MPI3BUILEM Ta iM’SIM, HOMEPOM T'pYIHU Ta OajlaMu 3a TpU
npeaMeTH. 3HaWTH cepefHill 0al KOKHOIo CTyAeHTa. BHKOHYBaTH MOLIYK CTYIEHTIB IEBHOI I'pYIH, IO
BBOJIUTH KOPUCTYBaY.

2. Indopmaris mpo po3kiaa rpylH, BKIKOYA€E HACTYIHI MOJIA: JAE€Hb THXHS, Ha3Ba MpEeIMETy, ayauTopis,
IIpI3BUILE BHKJIAJa4ya. 3HAUTU BCl MpEAMETH y BKa3aHUM KOPUCTyBaueM [E€Hb, a TaKOX JJS BKa3aHOIO
IIPEMETY BUBECTH JIHI TH/KHS Ta ayJUTOPIi.

3. Indopmaliis mpo LiHY TOBapiB y Mara3uHi (Ha3Ba TOBapy, LliHA OJUHUII, KIJIbKICTh HasBHUX OJMHUIIb,
MOCTaYaJIbHUK). 3HAUTH CyMapHY I[iHy KO’KHOTO TOBapy Ta MOIIYK TOBapiB 3a/laHOTO MTOCTadyalbHHUKA.

4. Katanor aBTOMOOLTiB: MOJENb, PIK BHUIYCKYy, MpoOir, 00’eM nBuUryHa. OOUUCIUTU cepeHbOPIUHUN
poOir Ta 3HaTH aBTOMOOLI 3 BKa3aHUM 00’€MOM JABUTYHA.

5. O6nik mTpadiB HakIaJeHUX HAa aBTOMOOLIICTIB 30epirae iHGopMaIlito Mpo Mpi3BHILA 1HCIIEKTOPa, 110
BUNHCcaB mrpad Ta omrpadoBaHOTO TPOMAASHUHA, MaTy HaKIaJleHHs mTpady, mTpadHy CyMy, TEKCTOBE
[oJIe 3 OMUCOM MOpyIlIeHHA. OOUUCIUTA CyMapHy cyMy WITpadiB Ta BUKOHYBAaTH MOIIYK BCiX MITpadiB
Ticiisl BKa3aHol JaTu.

6. TypucTtuuHa areHilist 30epirae iHpopmailiro po Mpi3BUIIlE KIIEHTA, AaTy Ta KpaiHy MOJOPOKi, a TaKOX

BKa3aHl CyMa TYpPUCTHYHOI IYTIBKU Ta CTpaXOBKU. OOUHUCIUTU CEPEIHIO BapTICTh MPOJAHUX TYPUCTUYHHUX
IYTiBOK Ta MOIIYK MyTIBOK, IOAAHUX ITICIIsSI BKa3aHOT IaTH.

7. TlynkT doToapyky 30epirae iM’s 3aMOBHHKA, JaTy 3aMOBJIEHHS, KUIbKICTh 3aMOBIIeHUX (oTorpadiii Ta

23:51
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3. llepesedume 4ucia & OECAMUNHYIO CUCMIEMY, G SAMEM NPOSEpbIIE PESYIbMAMSI, SHINOTHUE

PR WN =
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10463
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OCHOBbI MPOrpaMMNpOBaHNs

OCHOBBI IIPOrpaMMUPOBAHHS
JIABOPATOPHAS PABOTA Nel

Tema: Cucrembl cuncIeHHsl. ApupMeTHUYECKHE JeficCTBHSI B PA3HBIX CHCTEMAaX CUHCJICHH

§1. Teopemuueckue ceéedenps.

Cucrema CcYMClIeHHsi — O5TO COBOKYINHOCTb IIPUEMOB U MpPaBWI, IO KOTOPbIM 4HCIA
3aIUCHIBAIOTCS Y YUTAIOTCS.

CyI1eCcTBYIOT O3HIIHOHHbIE ¥ HEMO3HLHOHHbIE CUCTEMbI CYUCIICHHUSI.

B nenosuyuonnvix cucmemax cuucnenus Bec unudpsl (T. €. TOT BKJIAJ, KOTOPBIi OHa BHOCUT B
3HAYEHHE 4YKClIa) HE 3aBUCUT OT €€ MO3MLMU B 3amucy 4ducia. Tak, B PUMCKOH CHCTEME CUUCIEHUS B
yucie XXXII (tpuanars q8a) Bec uudpsl X B 11000i NO3UIUN PaBEH MPOCTO JECATH.

B nosuyuonnvix cucmemax cuucienus BeC KaxaodW (Pl U3MEHSETCS B 3aBUCUMOCTH OT €€
MoJI0XKeHHUs (MTO3ULMK) B OCNIE0BATEIBHOCTH LU(P, H300paXKAOIIUX YUCIIO.

IIpumep 1: B yncne 757,7 nepBas cemepka 03HayaeT 7 COTEH, BTopas — 7 €IMHULL, a TpeTbs — 7
JIECSATBIX J10JIeH €IMHULIBI.
Cama e 3anuch uucia 757,7 o3Ha4aeT COKpAILIEHHYIO 3alUCh BBIPKEHUS

700 + 50 + 7 + 0,7 =7*10% + 5*10" + 7%10° + 7*10~' = 757,7.

Jobas TO3MIMOHHAs1 CUCTEMA CHUCIICHUS XapAKTEPU3yeTCsl CBOMM OCHOBAHUEM.

OcHoBaHnne l'l03ll!!ll0]-ll-l0ﬁ CHCTEMbI _ CUMCJIEHHUHA — KOJMYCCTBO PaA3IMYHBIX III/lq)p,
HUCTIOJIb3YEMBIX IS Id306pa)l(eHPIﬂ 4YKCEN B JAHHOW CUCTEME CUUCIICHUS.

3a OCHOBaHHME CHUCTEMBI MOKHO TIPUHATDH moboe HaTypaJbHOC 4YUCJIO — [ABa, TPpH, YCTHIPC U T.A.
CJICHOBaTeJ'ILHO, BO3MOXHO 6eCuUCIeHHOe MHONMCECME0 NO3UYUOHHBIX cucmem: NBOUYHASA, TPOUYHAs,
YeTBEpUYHAs M T.[. 3alUCh YMCE]T B KaXKIOH M3 CHUCTEM CYHUCIICHHS C OCHOBAaHMEM ¢ O3Ha4aeT
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